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LED indications (illustration 1)
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Early warning of battery problems / Avertissement anticipé des
problemes de batterie (illustration 2)

é . . )
TEST after charging - 5 possible results
TEST ‘ ‘ / // / . p /‘// - /f -
VOLTS 2v 12.2v 12.4‘!77”” - 12.5{1””” 7 12.77Vﬂ” )
STD X 40-60% B1-00% v v
GEL X X 40-60% G1-60% v
\- AGM / MF X X 40-60% Gl-00% v )




OptiIMATEG wrortant sareTy

_amnh]atic. INSTRUCTIONS FOR CANADA & USA

THIS PORTION OF THE MANUAL CONTAINS IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR
THE OPTIMATE 6 BATTERY CHARGER. IT IS OF THE UTMOST IMPORTANCE THAT
EACH TIME, BEFORE USING THE CHARGER, YOU READ AND EXACTLY FOLLOW THESE
INSTRUCTIONS. SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Automatic charger for 12V lead-acid batteries

DO NOT USE FOR NiCd, NiMH, Li-lon OR NON-RECHARGEABLE BATTERIES.
1. CAUTION : CLASS Il APPLIANCE. DO NOT CONNECT TO GROUND.
2. Do not expose charger to rain or snow.

3. Use of an attachment not recommended or sold by the battery charger manufacturer may result in a risk of fire, electric shock,or injury to
persons.

4. To reduce risk of damage to electric plug and cord,pull by plug rather than cord when disconnecting charger.

5. An extension cord should not be used unless absolutely necessary. Use of improper extension cord could result
in a risk of fire and electric shock.If extension cord must be used make sure that :

a) pins on plug of extension cord are the same number, size and shape as those of plug on charger.

b) the extension cord is property wired and in good electrical condition,and

c) the conductor wire size is large enough for the AC ampere rating of the charger as specified in the table below.

AC INPUT RATING IN AMPERES LENGTH OF CORD, AWG SIZE

Equal to or greater than But less than FEET (m) OF CORD
2A 3A 25 (17.6) 18
50 (15.2) 18
100 (30.5) 14

6. Do not operate charger with damaged cord or plug - replace the cord or plug immediately.

7. Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped,or otherwise damaged in any way; take it
to a qualified serviceman.

8. Do not disassemble charger; take it to a qualified serviceman when service or repair is required.
Incorrect reassembly may result in a risk of electric shock or fire.

9. To reduce risk of electric shock, unplug the charger from outlet before attempting any maintenance or cleaning.
Turning off controls will not reduce this risk.Clean only with slightly moist,not wet, cloth.Do not use solvents.

10. WARNING - RISK OF EXPLOSIVE GASES.

a) WORKING IN VICINITY OF A LEAD-ACID BATTERY IS DANGEROUS. B ATTERIES GENERATE EXPLOSIVE GASES
DURING NORMAL BATTERY OPERATION. FOR THIS REASON, IT IS OF UTMOST IMPORTANCE THAT YOU FOLLOW THE
INSTRUCTIONS EACH TIME YOU USE THE CHARGER.

b) To reduce risk of battery explosion,follow these instructions and those published by the battery manufacturer

and manufacturer of any equipment you intend to use in vicinity of the battery. Review cautionary marking on

these products and on engine.

11. PERSONAL PRECAUTIONS.

a) Someone should be within range of your voice OR close enough to come to your aid when you work near a lead-acid battery.
b) Have plenty of fresh water and soap nearby in case battery acid contacts skin, clothing or eyes.

¢) Wear complete eye protection and clothing protection. Avoid touching eyes while working near battery.

d) If battery acid contacts or enters eye, flood eye with cold running water for at least 10 minutes and get medical

attention immediately. If battery acid contacts skin or clothing, wash immediately with soap and water. If acid enters

an eye , immediately flood eye with running cold water for at least 10 minutes and get medical attention immediately.

¢€) NEVER smoke or allow a spark or flame in vicinity of battery or engine.

f) Be extra cautious to reduce risk of dropping a metal tool onto battery. It might spark or short-circuit battery or other electrical part
that may cause explosion.

g) Remove personal metal items such as rings, bracelets ,necklaces , and watches when working with a lead-acid

battery. A lead-acid battery can produce a short-circuit current high enough to weld a ring or the like to metal,

causing a severe burn.

i) NEVER charge a frozen battery.
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12. PREPARING TO CHARGE

a) If necessary to remove battery from vehicle to charge,always remove grounded terminal from battery first.

Make sure all accessories in the vehicle are off, so as not to cause an arc.

b) Be sure area around battery is well ventilated while battery is being charged. Gas can be forcefully blown away

by using a piece of cardboard or other non-metallic material as a fan.

¢) Clean battery terminals.Be careful to keep corrosion from coming in contact with eyes.

d) Add distilled water in each cell until battery acid reaches level specified by battery manufacturer. This helps purge

excessive gas from cells. Do not overfill. For a battery without cell caps, such as valve regulated lead acid (VRLA) or absorbed glass
mat (AGM) batteries, carefully follow manufacturer’s recharging instructions.

e) Study all battery manufacturer’s specific precautions such as removing or not removing cell caps while charging

and recommended rates of charge.

f) Determine voltage of battery by referring to vehicle or other user’s manual and BEFORE MAKING THE BATTERY

CONNECTIONS , MAKE SURE TH AT THE VOLTAGE OF THE BATTERY YOU ARE GOING TO CHARGE MATCHES THE

OUTPUT VOLTAGE OF THE CHARGER.

13. CHARGER LOCATION.

a) Locate charger as far away from battery as DC cables permit.

b) Never place charger directly above batterv being charged; gases from battery will corrode and damage the charger. c) Never allow
battery acid to drip on charger when reading gravity or filling battery. Do not operate charger in a closed-in area or restrict
ventilation in any way.

d) Do not set a battery on top of charger. IMPORTANT : Place charger on a hard flat surface or mount onto a vertical surface. Do not
place on plastic, leather or textile surface.

14. DC CONNECTION PRECAUTIONS

a) Connect and disconnect DC output clips only after setting any charger switches to off position and removing AC

cord from electric outlet. Never allow clips to touch each other, however should this happen no damage will result to

the charger circuit & the automatic charging programme will just reset to «start».

b) Attach clips to battery and chassis as indicated in 15(¢), 15(f), and 16(b) through 16(d).

NOTE : This battery charger has an automatic safety feature that will prevent it from operating if the battery has been inversely
connected. Set charger switches to off position and/or remove AC cord from electrical outlet, disconnect the battery clips, then
reconnect correctly according to the instructions below.

15. FOLLOW THESE STEPS WHEN BATTERY IS INSTALLED IN VEHICLE. A SPARK NEAR A BATTERY MAY CAUSE BATTERY
EXPLOSION. TO REDUCE RISK OF A SPARK NEAR BATTERY :

a) Position AC and DC cords so as to reduce risk of damage by hood, door or moving engine part.

b) Stay clear of fan -blades, belts,pulleys,and other parts that can cause injury to persons.

¢) Check polarity of battery posts.POSITIVE (POS, P, +) battery post usually has larger diameter than NEGATIVE (NEG,
N,-) post.

d) Determine which post of battery is grounded (connected) to the chassis. If negative post is grounded to chassis
(as in most vehicles),see (e). If positive post is grounded to the chassis,see (f).

e) For negative-grounded vehicle, connect POSITIVE (RED) clip from battery charger to POSITIVE (POS, P, +)
ungrounded post of battery. Connect NEGATIVE (BLACK) clip to vehicle chassis or engine block away from battery.
Do not connect clip to carburetor, fuel lines, or sheet-metal body parts. Connect to a heavy gage metal part of the
frame or engine block.

f) For positive-grounded vehicle, connect NEGATIVE (BLACK) clip from battery charger to NEGATIVE (NEG. N, -)
ungrounded post of battery. Connect POSITIVE (RED) clip to vehicle chassis or engine block away from battery. Do
not connect clip to carburetor, fuel lines, or sheet-metal body parts. Connect to a heavy gage metal part of the
frame or engine block.

g) When disconnecting charger, turn switches to off, disconnect AC cord,remove clip from vehicle chassis,and then
remove clip from battery terminal.

h) See operating instructions for length of charge information.

16. FOLLOW THESE STEPS WHEN BATTERY IS OUTSIDE VEHICLE. A SPARK NEAR THE BATTERY MAY CAUSE BATTERY
EXPLOSION. TO REDUGE RISK OF A SPARK NEAR BATTERY :

a) Check polarity of battery posts. POSITIVE (POS, P, +) battery post usually has a larger diameter than NEGATIVE

(NEG,N, -) post.

b) This battery charger has an automatic safety feature that will prevent it from operating if the battery has been inversely
connected. The charger does allow charge current unless a voltage of at least 2V is sensed.

c) Connect POSITIVE (RED) charger clip to POSITIVE (POS, P, +) post of battery.

d) Connect NEGATIVE (BLACK) charger clip to NEGATIVE (NEG, N, -) battery post of the battery.

€) Do not face battery when making final connection.

f) When disconnecting charger, always do so in reverse sequence of connecting procedure & break first connection

while as far away from battery as practical.

g) A marine (boat) battery must be removed & charged on shore. To charge it on board requires equipment specially
designed for marine use.
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AUTOMATIC DIAGNOSTIC CHARGER FOR 12V LEAD-ACID BATTERIES
FROM 3Ah TO 240Ah.

DO NOT USE FOR NiCd, NiMH, Li-lon OR NON-RECHARGEABLE BATTERIES.

Charge rate: 5 Ah / hour, will recharge a 240Ah battery in 48 hours.

Input: 100-240V~_ maximum 1.5A. The maximum output current is automatically adjusted according to the
characteristics of the connected battery, in the range of 0.4A to 5A, by the ampmatic™ output control circuit .

SAFETY WARNING AND NOTES: IF YOU HAVE NOT YET DONE SO, READ THE PRECEDING PAGES
LABELLED "IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS" BEFORE OPERATING THIS CHARGER.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children should be
supervised to ensure that they do not play with the appliance.

SAFETY WARNING AND NOTES: Batteries emit EXPLOSIVE GASES - prevent flame or sparks near batteries. Disconnect
AC power supply before making or breaking DC/battery connections. Battery acid is highly corrosive. Wear protective clothing and
eyewear and avoid contact. In case of accidental contact, wash immediately with soap and water. Check that the battery posts are
not loose; if so, have the battery professionally assessed. If the battery posts are corroded, clean with a copper wire brush; if greasy
or dirty clean with a rag damped in detergent. Use the charger only if the input and output leads and connectors are in good,
undamaged condition. If the input cable is damaged, it is essential to have it replaced without delay by the manufacturer, his
authorised service agent or a qualified workshop, to avoid danger. Protect your charger from acid and acid fumes and from damp
and humid conditions both during use and in storage. Damage resulting from corrosion, oxidation or internal electrical short-
circuiting is not covered by warranty. Distance the charger from the battery during charging to avoid contamination by or exposure
to acid or acidic vapours. If using it in the horizontal orientation, place the charger on a hard, flat surface, but NOT on plastic, textile
or leather. Use the fixing holes provided in the enclosure base to attach the charger to any convenient, sound vertical surface.

EXPOSURE TO LIQUIDS: This charger is designed to withstand exposure to liquids accidentally spilled or splashed onto the
casing from above, or to light rainfall. Prolonged exposure to falling rain is inadvisable and longer service life will be obtained by
minimizing such exposure. Failure of the charger due to oxidation resulting from the eventual penetration of liquid into the electronic
components, connectors or plugs, is not covered by warranty.

CONNECTING THE CHARGER TO THE BATTERY

1. Disconnect AC power supply before making or breaking DC / battery connections.

2. If charging a battery in the vehicle with the battery clips, before making connections, first check that the battery clips can be
safely and securely positioned clear from surrounding wiring, metal tubing or the chassis. Make connections in the following
order: First connect to the battery terminal not connected to the chassis (normally positive), then connect the other battery clip
(normally negative) to the chassis well away from the battery and fuel line. Always disconnect in reverse sequence.

3. When charging a battery out of the vehicle with the battery clips, place it in a well ventilated area. Connect the charger to the
battery: RED clamp to POSITIVE (POS, P or +) terminal and BLACK clamp to NEGATIVE (NEG, N or -) terminal. Make sure the
connections are firm and secure. Good contact is important.

4. If the battery is deeply discharged (and possibly sulphated), remove from the vehicle and inspect the battery before
connecting the charger for a recovery attempt. Visually check the battery for mechanical defects such as a bulging or
cracked casing, or signs of electrolyte leakage. If the battery has filler caps and the plates within the cells can be seen from the
outside, examine the battery carefully to try to determine if any cells seem different to the others (for example, with white
matter between the plates, plates touching). If mechanical defects are apparent do not attempt to charge the battery, have the
battery professionally assessed.

5. If the battery is new, before connecting the charger read the battery manufacturer’s safety and operational instructions
carefully. If applicable, carefully and exactly follow acid filling instructions.

B




USING THE OPTIMATE 6

VERY FLAT NEGLECTED BATTERIES: If the battery is deeply discharged (and possibly sulfated), remove from the
vehicle or equipment and inspect the battery before connecting the charger for a recovery attempt.

The charger’s TURBO recovery mode cannot engage if it senses that the battery is still connected to a circuit which
effectively offers a lower electrical resistance than the battery on its own. However, if the deep-discharged battery is not removed
for recovery, neither battery nor vehicle or equipment electronics will be damaged. Pay particularly close attention to the
following A battery left deep-discharged for an extended period may develop permanent damage in one or more cells. Such
batteries may heat up excessively during high current charging.

Monitor the battery temperature during the first hour, then hourly there-after. Check for unusual signs, such as bubbling or leaking
electrolyte, heightened activity in one cell compared to others, or hissing sounds. If at any time the battery is uncomfortably hot to
touch or you notice any unusual signs, DISCONNECT THE CHARGER IMMEDIATELY.

CGHARGING TIME

Charge time on a flat but otherwise undamaged battery is slightly less than 25% of the battery’s Ah rating, so a 100Ah battery
should take no more than about 25 hours to progress to the self-discharge check (§ 5).

Deep-discharged batteries may take significantly longer.

If using the OptiMate 6 on a severely discharged battery of larger than 240Ah capacity, a full charge may not be achieved within the
72 hour charge safety limit. In this case follow the reset procedure below.

RESETTING THE CHARGE & TEST CYCLE

Disconnect from the AC mains. Wait for the POWER ON LED #1 to go out. Upon reconnection to AC power LEDs #6, 7 and 8 will flash
twice to confirm micro processor health, irrespective if the charger remains connected to a battery or not.

ECO POWER SAVING MODE WHEN THE CHARGER IS CONNECTED TO AC SUPPLY:

The power converter switches to ECO mode when the charger is not connected to a battery resulting in a very low power draw of
less than 1.7W, equivalent to power consumption of 0.042 kWh per day. When a battery is connected to the charger power
consumption depends on the current demand of the battery and its connected vehicle / electronic circuitry. After the battery has
been charged and the charger is in long term maintenance charge mode (to keep the battery at 100% charge) the total power
consumption is estimated to be 0.060 kWh or less per day.

PROCEEDING TO CHARGE

The LED indicators below are sequenced as they may come on through the course of the program.

AC100- 2400 Len mooe @ —— @) - ---
1 TEST MAINTAIN

AN

POWER ON: LED #1 - Confirms AC power supply to the charger.
HIGH and LOW intensity indication: The"POWER ON" LED #1 will indicate brightly when current is delivered to the battery.

The "POWER ON" LED #1 will reduce intensity to a low level to indicate low power "ECO" mode. This will occur if there is no battery
connected, or when a battery is connected and the program finds itself in the voltage retention test mode or the 'rest' periods of
Maintenance Charge mode.

REVERSE POLARITY PROTECTION: LED #2 - Lights when the battery connections are incorrect. The charger is electronically
protected so no damage will result, and the output will remain disabled until the connections are corrected.

CHARGE CURRENT BAR: LED #8, 9, 10 - Lights when pulsed or continuous current is delivered to the battery.

Current level indications:

LED #8: 0.4A minimum current.

LED#8 and 9: 0.4A - 4.5A The ampmatic™ charge current program automatically determines the most efficient rate of charge
current for the connected battery.

LED #8, 9 and 10: 5A maximum current.
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PRE-QUALIFICATION TEST: LED #5/6 /7
TEST LEDs #5/6/7 indicate the condition of the battery prior to charging. Charging commences after 10
seconds. The program will determine the correct charge mode.

Consult the “EARLY WARNING OF BATTERY PROBLEMS” table on page 2 (illustration 2) for TEST LED indications.
LED #7 (red) flashing: The OptiMate 6 is injecting a test signal to see if the battery is recoverable. Once the indication becomes

steady for up to 10 seconds charging will commence.

SAVE / DESULPHATE: LED #3

The SAVE mode engages if the battery was more than 60% discharged or is sulphated.
Charge time: Minimum 15 minutes, maximum 2 hours.
LED #3 steady on : STANDARD recovery for neglected batteries in the vehicle - Up to 16V is applied with current limited to
0.4A. Batteries able to accept charge current will advance to PULSE recovery. If the battery is unable to accept a charge TURBO
recovery will engage after 5 seconds only if no vehicle electronics have been detected.
PULSE recovery - 15 minutes - Current is delivered in pulses to prepare the battery to accept normal charge. This mode is
particularly effective for recovery of factory activated / “hi-performance” pure lead or cyclic cell AGM batteries.
LED #3 flashing : TURBO recovery for very badly neglected batteries - Output voltage increases to a maximum of 22V with
current limited to 0.4A.
INTERPRETING THE CURRENT BAR DURING SAVE / DESULPHATE: LED #8, 9, 10 only light when actual current enters the
battery. If the current is below 0.4A or the battery is unable to accept current, no current LEDs will light.

v

CHARGE: LED #4
The CHARGE mode engages if the battery can accept current within the normal voltage range.

LED #4 steady on: BULK charge - The ampmatic™ charge current monitoring and control mode automatically determines
the most efficient rate of charge current for the connected battery, according to its state of charge, state of health, and electrical
storage capacity. The delivered current may be anywhere from 0.4A to 5A.
LED #4 flashing: OPTIMIZE charge - The OPTIMIZE CHARGE mode starts when the voltage has reached 14.3V for the first time
during BULK CHARGE stage. The ampmatic™ current control circuit now delivers pulses of current for 10 minutes to
equalise the individual cells within the battery. The battery's charge level is verified. If the battery requires further charging the
program will extend OPTIMIZE charge up to a maximum of 2 hours.
INTERPRETING THE CURRENT BAR DURING CHARGING: LED #8, 9, 10 only light when actual current enters the battery. If the
current is below 0.4A or the program has interupted charging, no current LEDs will light.
NOTE: For safety reasons there is an overall charge time limit of 72 hours.
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VOLTAGE RETENTION TEST: LED #5 / 6 FLASHING
Delivery of current to the battery is interrupted for 12 hours to allow the program to determine the battery's
ability to retain charge.

For batteries with a good state of health LED #5 (green) should continue to flash for the full period (exception: STD wet cell
batteries with filler caps have a lower fully charged voltage: : LED #6 flashes together with LED #5).
For any other result: The test will be interupted and the program will progress to MAINTENANCE CHARGE mode. The voltage
retention test will continue to repeat 24 hours after the start of the preceding test until the result improves to LED #5 (green) or
LED #5 & 6 together (green & yellow).
A significant problem exists if the battery is unable to retain sufficient charge during the 12 hour test period. Consult the “EARLY
WARNING OF BATTERY PROBLEMS” table on page 2 for LED indications other than LED #5 (green) / LED #5 and LED #6
together. Read the section NOTES ON TEST RESULTS on reasons for poor test results or how to test a battery that returns a good
result but cannot deliver sufficient power once it is returned to service.

v

MAINTENANCE CHARGE: LED #5 / 6 / 7 steady on

The circuit offers current to the battery within a safe 13.6V voltage limit whilst the result of the voltage

retention test is displayed. The maintenance charge mode continues until the charger is disconnected.
For batteries with a good state of health LED #5 (green) will remain on. (exception: STD wet cell batteries with filler caps have a
lower fully charged voltage: LED #6 remains on together with LED #5).
A more detailed description of the automatic maintenance cycle for long term battery storage can be found under the section
AUTOMATIC BATTERY MAINTENANCE, including the LOW CURRENT PULSE DELIVERED TO PREVENT SULFATION, further
extending battery power and life.




NOTES ON TEST RESULTS:

1. For any test result other than green #5 (or green #5 and yellow #6 together if the battery is a STD type with filler caps), disconnect
the battery from the electrical system it supports, and reconnect the OptiMate. If a better test result is now obtained, this suggests
that the power losses are partly due to an electrical problem in the electrical system and not in the battery itself. If the poor result
persists, you are advised to take the battery to a professional service workshop equipped with professional equipment for a more
thorough investigation.

2. If the red LED #7 alone, or the yellow #6 and red LED #7 indicate together (or yellow LED alone for a sealed battery), a significant
problem exists. The red / yellow-+red LEDs mean that after being charged the battery’s voltage is not being sustained or that despite
recovery attempts the battery was irrecoverable. This may be due to a defect in the battery itself, such as a short-circuited cell or
total sulphation, or, in the case of a battery still connected to the electrical system it supports, the red LED #7 may be signalling a
loss of current through deteriorated wiring or a degraded switch or contact, or in-circuit current-consuming accessories. A sudden
load being switched on while the charger is connected can also cause the battery voltage to dip significantly.

3. GOOD TEST RESULT, but the battery cannot deliver sufficient power: Permanent damage within the battery may be causing
excessive self discharge that is not detected within the test period of 12 hours. Disconnect the battery from the OptiMate. After at
least 48 hours reconnect and observe the TEST result during the PRE-QUALIFICATION TEST.

AUTOMATIC BATTERY MAINTENANCE: The MAINTENANCE CHARGE CYCLE consists of 30 minute float charge periods
followed by and alternating with a 30 minute ‘rest’ periods, during which there is no charge current. This “50% duty cycle” prevents
loss of electrolyte in sealed batteries and minimizes gradual loss of water from the electrolyte in batteries with filler caps, and
thereby contributes significantly to optimizing the service life of irregularly or seasonally used batteries. The circuit offers current to
the battery within a safe 13.6V voltage limit (“float charge”), allowing it to draw whatever small current is necessary to sustain it at
full charge and compensate for any small electrical loads imposed by connected circuitry, or the natural gradual self-discharge of
the battery itself.

During the 30 minute "float charge" periods a continuous LOW CURRENT PULSE IS DELIVERED TO PREVENT SULFATION, further
extending battery power and life.

For batteries that returned a result other than LED #5 (green) alone or LED #5 (green) and LED #6 (yellow) together during
the voltage retention test: The voltage retention test will continue to repeat 24 hours after the start of the preceding test until the
result improves to LED #5 (green) or LED #5 & 6 together (green & yellow).

For batteries that returned a good result: A 12 hour MAINTENANCE CHARGE CYCLE period is followed by and alternating with a 12
hour rest period, during which the charger continues to monitor the battery in case it requires support and allowing the battery's
electrolyte to fully settle before the next 12 hour MAINTENANCE CHARGE CYCLE resumes.

MAINTAINING A BATTERY FOR EXTENDED PERIODS: The OptiMate will maintain a battery whos basic condition is good,
for months at a time. At least once every two weeks, check that the connections between the charger and battery are secure, and,
in the case of batteries with filler caps on each cell, disconnect the battery from the charger, check the level of the electrolyte and if
necessary, top up the cells (with distilled water, NOT acid), then reconnect. When handling batteries or in their vicinity, always take
care to observe the SAFETY WARNINGS above.

LIMITED WARRANTY

TecMate (International) SA, B-3300 Tienen, Belgium, offers this limited warranty to the original purchaser at retail of this
product. This limited warranty is not transferable. TecMate (International) warrants this battery charger for three years from
date of purchase at retail against defective material or workmanship. If such should occur the unit will be repaired or replaced
at the option of the manufacturer. It is the obligation of the purchaser to forward the unit together with proof of purchase (see
NOTE), transportation or mailing costs prepaid, to the manufacturer or its authorized representative. This limited warranty is
void if the product is misused, subjected to careless handling, or repaired by anyone other than the factory or its authorized
representative. The manufacturer makes no warranty other than this limited warranty and expressly excludes any implied
warranty including any warranty for consequential damages.

THIS IS THE ONLY EXPRESS LIMITED WARRANTY AND THE MANUFACTURER NEITHER ASSUMES NOR AUTHORIZES ANYONE TO
ASSUME OR MAKE ANY OTHER OBLIGATION TOWARDS THE PRODUCT OTHER THAN THIS EXPRESS LIMITED WARRANTY. YOUR
STATUTORY RIGHTS ARE NOT AFFECTED.

NOTE: Details at www.tecmate.com/warranty.
copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 and the names of other battery care products mentioned in these instructions such as BatteryMate, TestMate and
TestMate mini, are registered trademarks of TecMate International NV.

WARRANTY in Canada, USA, Central America and South America:

TecMate North America, Oakville, ON, Canada, as a wholy owned subsidiary of TecMate International, assumes the
responsibility for product warranty in these regions.

More information on TecMate products can be found at www.tecmate.com.
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INSTRUCTIONS IMPORTANTES CONCERNANT LA SECURITE
CONSERVER CES INSTRUCTIONS. CE MANUEL CONTIENT DES INSTRUCTIONS
IMPORTANTES CONCERNANT LA SECURITE ET LE FONCTIONNEMENT DU
CHARGEUR OPTIMATE 6.

CHARGEUR AUTOMATIQUE POUR BATTERIES 12V PLOMB-ACIDE

NE CONVIENT PAS POUR LES BATTERIES NiCd, NiMH, Li-lon OU NON RECHARGEABLES.

AVERTISSEMENT :
Nutiliser I'appareil qu'a I'intérieur. Ne pas exposer a la pluie ou a la neige. Appareil de Classe II.

a) CONSERVER CES INSTRUCTIONS. CE MANUEL CONTIENT DES INSTRUCTIONS IMPORTANTES CONCERNANT LA SECURITE ET
LE FONCTIONNEMENT.

b) IL EST DANGEREUX DE TRAVAILLER A PROXIMITE D’UNE BATTERIE AU PLOMB. LES BATTERIES PRODUISENT DES GAZ
EXPLOSIFS EN SERVICE NORMAL. IL EST AUSSI IMPORTANT DE TOUJOURS RELIRE LES INSTRUCTIONS AVANT D’UTILISER LE
CHARGEUR ET DE LES SUIVRE A LA LETTRE.

¢) POUR REDUIRE LE RISQUE D’EXPLOSION, LIRE CES INSTRUCTIONS ET CELLES QUI FIGURENT SUR LA BATTERIE.

d) NE JAMAIS FUMER PRES DE LA BATTERIE OU DU MOTEUR ET EVITER TOUTE ETINCELLE OU FLAMME NUE A PROXIMITE DE
CES DERNIERS.

e) UTILISER LE CHARGEUR POUR CHARGER UNE BATTERIE AU PLOMB UNIQUEMENT. CE CHARGEUR N’EST PAS CONGU POUR
ALIMENTER UN RESEAU ELECTRIQUE TRES BASSE TENSION NI POUR CHARGER DES PILES SECHES. LE FAIT D’UTILISER LE
CHARGEUR POUR CHARGER DES PILES SECHES POURRAIT ENTRAINER L’ECLATEMENT DES PILES ET CAUSER DES BLESSURES
OU DES DOMMAGES.

f) NE JAMAIS CHARGER UNE BATTERIE GELEE.

g) S'IL EST NECESSAIRE DE RETIRER LA BATTERIE DU VEHICULE POUR LA CHARGER, TOUJOURS DEBRANCHER LA BORNE DE
MISE A LA MASSE EN PREMIER. S’ASSURER QUE LE COURANT AUX ACCESSOIRES DU VEHICULE EST COUPE AFIN D’EVITER LA
FORMATION D’UN ARC.

h) PRENDRE CONNAISSANCE DES MESURES DE PRECAUTION SPECIFIEES PAR LE FABRICANT DE LA BATTERIE, P. EX., VERIFIER
S'IL FAUT ENLEVER LES BOUCHONS DES CELLULES LORS DU CHARGEMENT DE LA BATTERIE, ET LES TAUX DE CHARGEMENT
RECOMMANDES.

i) SI LE CHARGEUR COMPORTE UN SELECTEUR DE TENSION DE SORTIE, CONSULTER LE MANUEL DE L"USAGER DE LA VOITURE
POUR DETERMINER LA TENSION DE LA BATTERIE ET POUR S’ASSURER QUE LA TENSION DE SORTIE EST APPROPRIEE. SI LE
CHARGEUR N’EST PAS MUNI D’UN SELECTEUR, NE PAS UTILISER LE CHARGEUR A MOINS QUE LA TENSION DE LA BATTERIE NE
SOIT IDENTIQUE A LA TENSION DE SORTIE NOMINALE DU CHARGEUR.

j) NE JAMAIS PLACER LE CHARGEUR DIRECTEMENT SOUS LA BATTERIE A CHARGER OU AU-DESSUS DE CETTE DERNIERE. LES
GAZ OU LES FLUIDES QUI S’ECHAPPENT DE LA BATTERIE PEUVENT ENTRAINER LA CORROSION DU CHARGEUR OU
L’ENDOMMAGER. PLACER LE CHARGEUR AUSSI LOIN DE LA BATTERIE QUE LES CABLES C.C. LE PERMETTENT.
k) NE PAS FAIRE FONCTIONNER LE CHARGEUR DANS UN ESPACE CLOS ET/0U NE PAS GENER LA VENTILATION.
I) METTRE LES INTERRUPTEURS DU CHARGEUR HORS CIRCUIT ET RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE AVANT DE METTRE
ET D’ENLEVER LES PINCES DU CORDON C.C. S’ASSURER QUE LES PINCES NE SE TOUCHENT PAS.
m) SUIVRE LES ETAPES SUIVANTES LORSQUE LA BATTERIE SE TROUVE DANS LE VEHICULE.
UNE ETINCELLE PRES DE LA BATTERIE POURRAIT PROVOQUER L’EXPLOSION DE CETTE DERNIERE. POUR REDUIRE LE RISQUE
D’ETINCELLE A PROXIMITE DE LA BATTERIE :

(i) PLACER LES CORDONS C.A. ET C.C. DE MANIERE A EVITER QU’ILS SOIENT ENDOMMAGES PAR
LE CAPOT, UNE PORTIERE OU LES PIECES EN MOUVEMENT DU MOTEUR ;

(ii) FAIRE ATTENTION AUX PALES, AUX COURROIES ET AUX POULIES DU VENTILATEUR AINSI QU’A
TOUTE AUTRE PIECE SUSCEPTIBLE DE CAUSER DES BLESSURES ;

(iif) VERIFIER LA POLARITE DES BORNES DE LA BATTERIE. LE DIAMETRE DE LA BORNE POSITIVE

(POS, P, +) EST GENERALEMENT SUPERIEUR A CELUI DE LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) ;

(iv) DETERMINER QUELLE BORNE EST MISE A LA MASSE (RACCORDEE AU CHASSIS). SI LA BORNE
NEGATIVE EST RACCORDEE AU CHASSIS (COMME DANS LA PLUPART DES CAS), VOIR LE POINT (v). SI LA
BORNE POSITIVE EST RACCORDEE AU CHASSIS, VOIR LE POINT (vi) ;
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(v) SI LA BORNE NEGATIVE EST MISE A LA MASSE, RACCORDER LA PINCE POSITIVE (ROUGE) DU
CHARGEUR A LA BORNE POSITIVE (POS, P, +) NON MISE A LA MASSE DE LA BATTERIE. RACCORDER LA
PINCE NEGATIVE (NOIRE) AU CHASSIS DU VEHICULE OU AU MOTEUR, LOIN DE LA BATTERIE. NE PAS
RACCORDER LA PINCE AU CARBURATEUR, AUX CANALISATIONS D’ESSENCE NI AUX PIECES DE LA
CARROSSERIE EN TOLE. RACCORDER A UNE PIECE DU CADRE OU DU MOTEUR EN TOLE DE FORTE
EPAISSEUR ;

(vi) SI LA BORNE POSITIVE EST MISE A LA MASSE, RACCORDER LA PINCE NEGATIVE (NOIRE) DU
CHARGEUR A LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, —) NON MISE A LA MASSE DE LA BATTERIE. RACCORDER
LA PINCE POSITIVE (ROUGE) AU CHASSIS DU VEHICULE OU AU MOTEUR, LOIN DE LA BATTERIE. NE
PAS RACCORDER LA PINCE AU CARBURATEUR, AUX CANALISATIONS D’ESSENCE NI AUX PIECES DE LA
CARROSSERIE EN TOLE. RACCORDER A UNE PIECE DU CADRE OU DU MOTEUR EN TOLE DE FORTE
EPAISSEUR ;

(vii) BRANCHER LE CORDON D’ALIMENTATION C.A. DU CHARGEUR ;

(viii) POUR INTERROMPRE L’ALIMENTATION DU CHARGEUR, METTRE LES INTERRUPTEURS HORS
CIRCUIT, RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE, ENLEVER LA PINCE RACCORDEE AU CHASSIS ET EN
DERNIER LIEU CELLE RACCORDEE A LA BATTERIE.

n) SUIVRE LES ETAPES SUIVANTES LORSQUE LA BATTERIE EST A L’EXTERIEUR DU VEHICULE.

UNE ETINCELLE PRES DE LA BATTERIE POURRAIT PROVOQUER L'EXPLOSION DE CETTE DERNIERE. POUR REDUIRE LE RISQUE
D’ETINCELLE A PROXIMITE DE LA BATTERIE :

(i) VERIFIER LA POLARITE DES BORNES DE LA BATTERIE. LE DIAMETRE DE LA BOBNE POSITIVE

(POS, P, +) EST GENERALEMENT SUPERIEUR A CELUI DE LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) ;

(i)) RACCORDER UN CABLE DE BATTERIE ISOLE No 6 AWG MESURANT AU MOINS 60 CM DE
LONGUEUR A LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) ;

(iii) RACCORDER LA PINCE POSITIVE (ROUGE) A LA BORNE POSITIVE (POS, P, +) DE LA BATTERIE ;

(iv) SE PLACER ET TENIR L’EXTREMITE LIBRE DU CABLE AUSSI L OIN QUE POSSIBLE DE LA BATTERIE,
PUIS RACCORDER LA PINCE NEGATIVE (NOIRE) DU CHARGEUR A L’EXTREMITE LIBRE DU CABLE ;

(v) NE PAS SE PLACER FACE A LA BATTERIE POUR EFFECTUER LE DERNIER RACCORDEMENT ;
(vi) RACCORDER LE CORDON D’ALIMENTATION C.A. DU CHARGEUR A LA PRISE ;

(vii) POUR INTERROMPRE L’ALIMENTATION DU CHARGEUR, METTRE LES INTERRUPTEURS HORS

CIRCUIT, RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE, ENLEVER LA PINCE RACCORDEE AU CHASSIS ET EN
DERNIER LIEU CELLE RACCORDEE A LA BATTERIE. SE PLACER AUSSI LOIN QUE POSSIBLE DE LA BATTERIE
POUR DEFAIRE LA PREMIERE CONNEXION.

7

(72}
m
[}
=
=
]
m
[ =
w
0
()
>
—

10




OptimateS
e ampimatice

CHARGEUR AUTOMATIQUE A FONCTION DIAGNOSTIC POUR BATTERIES
PLOMB-ACIDE A PARTIR DE 3Ah A 240Ah:

NE CONVIENT PAS POUR LES BATTERIES NiCd, NiMH, Li-lon OU NON RECHARGEABLES.
Taux de charge : 5 Ah / heure, capable de recharger en 48 heures une batterie de 200Ah.

Entrée : 100-240V~_ maximum 1,5A. Le courant de sortie maxi est réglé automatiquement en fonction des caractéristiques

de la batterie connectée, dans une plage de 0,4A a 5A, par le circuit de commande de sortie ampmatic™. -

IMPORTANT : LIRE ENTIEREMENT LES INSTRUCTIONS SUIVANTES AVANT D’UTILISER LE CHARGEUR

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) possédant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'expérience et de connaissance,
sauf si elles bénéficient d'une surveillance ou ont recu des instructions concernant I'utilisation de
I'appareil d'une personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillance
pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

AVERTISSEMENT DE SECURITE et REMARQUES: Les batteries émettent des GAZ EXPLOSIFS - il faut interdire les
flammes ou les étincelles a proximité.

Avant d’établir ou de rompre les connexions de courant continu a la batterie, déconnecter I'alimentation secteur. L'acide des
batteries est un puissant corrosif. Porter des vétements et lunettes protecteurs et éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
laver immédiatement a I’eau et au savon. S’assurer que les bornes des batteries ne sont pas branlantes ; le cas échéant la batterie
doit subir une évaluation professionnelle. Si les bornes sont corrodées, nettoyer a I'aide d’une brosse de cuivre ; si elles sont
grasses ou sales, nettoyer a I'aide d’un torchon trempé dans du détergent. Utiliser uniquement le chargeur si les cables et
connecteurs d’entrée et de sortie sont en bon état et non endommagés. Si le cable d’entrée est endommagg, il est essentiel de le
faire remplacer par le constructeur, son agent de service autorisé ou un atelier qualifié, pour éviter tout danger. Protéger le chargeur
contre les acides et fumées acides, I'humidité et un environnement humide, aussi bien durant I'usage que I’entreposage. Les dégats
résultant de la corrosion, de 'oxydation ou de courts-circuits internes ne sont pas couverts par la garantie. Durant le chargement,
éloigner le chargeur de la batterie pour éviter la contamination par I'acide ou les vapeurs acides ou I'exposition a ceux-ci. En cas
d’utilisation horizontale, placer le chargeur sur une surface dure et plane, PAS en plastique, tissu ou cuir. Utiliser les trous de fixation
de la base pour fixer le chargeur sur toute surface verticale appropriée et solide.
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EXPOSITION AUX LIQUIDES : Ce chargeur est congu pour résister & I'exposition aux liquides qui tomberaient accidentellement
sur le boitier, ou a une pluie Iégére. Une exposition prolongée a des liquides tombants ou a la pluie est a déconseiller. Une durée de
vie supérieure résultera d’une telle précaution. Une panne due a I'oxydation résultant d’une pénétration de liquide dans les
composants électroniques, bloc connecteurs ou fiches, ne sera pas couverte par la garantie.

BRANCHEMENT DU CHARGEUR A LA BATTERIE

1. Débranchez I'alimentation secteur avant d'effectuer un branchement CC/batterie ou de le débrancher.

2. Si vous chargez une batterie installée dans le véhicule avec les pinces pour batterie, avant les branchements, vérifiez d'abord
que les pinces pour batterie peuvent étre positionnées en toute sécurité loin du cablage voisin, d'un tube métallique ou du
chassis. Respectez I'ordre qui suit : branchez d'abord la borne de la batterie non raccordée au chassis (normalement positive)
puis, branchez I'autre pince pour batterie (normalement négative) au chéssis & un endroit bien éloigné de la batterie et du
conduit de carburant. Débranchez toujours dans I'ordre inverse.

3. Lorsque vous chargez une batterie hors du véhicule avec les pinces pour batterie, placez-la dans un endroit bien ventilg.
Branchez le chargeur a la batterie : La pince ROUGE sur la borne POSITIVE (POS, P ou +) et la pince NOIRE sur la borne
NEGATIVE (NEG, N ou -).Vérifiez que les branchements sont bien fixés. Un bon contact est important.

4. Si la batterie est complétement déchargée (et probablement sulfatée), retirez-la du véhicule et inspectez la batterie
avant de brancher le chargeur pour une tentative de récupération. Vérifiez visuellement la batterie & la recherche de
défauts mécaniques tels qu'un gonflement ou un boitier craquelé ou encore de signes de fuite d'électrolyte. Si la batterie
présente des bouchons de remplissage et que les plagues des cellules sont visibles de I'extérieur, examinez soigneusement la
batterie pour tenter de déterminer si certaines cellules semblent différentes des autres (par exemple, de la matiére blanche
entre les plaques, les plaques qui entrent en contact). Si vous avez détecté des défauts mécaniques, ne chargez pas la batterie
et faites-la examiner par un professionnel.

5. Si la batterie est neuve, avant de brancher le chargeur, lisez attentivement les instructions d'utilisation et de sécurité fournies
par le fabricant de la batterie. Si besoin est, suivez attentivement et exactement les instructions relatives au remplissage de
I'acide.




UTILISATION DE L'OPTIMATE 6

BATTERIES DEGRADEES ET TRES FAIBLES: Si la batterie est complétement déchargée (et peut-étre méme sulfatée),
retirez-la du véhicule ou de ’equipment et examinez-la avant de la connecter au chargeur pour une tentative de
récupération.

Le mode récupération TURBO du chargeur ne peut pas s’engager s’il détecte une connexion entre la batterie et le circuit
cablé du véhicule ce qui permet une résistance électrique plus faible qu’avec la batterie seule. Cependant, si la batterie
complétement déchargée n’est pas retirée pour récupération, ni la batterie, ni le véhicule ou ’equipment ne seront endommagés.
Tenir spécialement compte de ce qui suit: Les cellules d’une batterie restée en décharge profonde durant une longue période
peuvent étre endommagées a titre permanent. Ces batteries peuvent chauffer excessivement durant la charge a courant éleve.
Vérifier la température de la batterie durant la premiére heure, puis chaque heure suivante. Vérifier la présence de signes inhabituels
comme des bulles ou fuites d’électrolyte, une activité plus importante d’une cellule par rapport aux autres, ou des sifflements. Si a
un moment quelconque, la batterie devient trop chaude au toucher ou si vous constatez des signes inhabituels, DECONNECTER
IMMEDIATEMENT LE CHARGEUR.

TEMPS DE CHARGE

Le temps de charge d’une batterie déchargée mais non endommagée est légeérement inférieur a 25% de la puissance nominale de
la batterie en Ah, ce qui signifie qu’une batterie de 100Ah aurait besoin de moins de 25h pour aboutir a I'essai de décharge. Ce
temps peut étre considérablement plus élevé pour les batteries profondément déchargées.

En cas d’utilisation d’OptiMate 6 sur une batterie sévérement déchargée d'une capacité de plus de 240Ah, il se peut que la charge
ne puisse étre complétée dans la limite de temps de charge de sécurité de 48h. Le cas échéant, suivre la procédure de
réinitialisation ci-dessous.

REINITIALISEZ LA CHARGE OU LE CYCLE DE TEST

Déconnectez la prise secteur CA. Attendez que la diode POWER ON #1 s’allume. Dés que le branchement se fait sur le CA, toutes les
diodes, hormis les # 1, 2 clignotent deux fois pour confirmer le bon état du microprocesseur, indépendamment du fait que le
chargeur soit resté connecté a une batterie ou pas.

MODE ECONOMIE D’ENERGIE LORSQUE LE CHARGEUR EST CONNECTE A L’ALIMENTATION SECTEUR :

Le convertisseur d'énergie se désactive et passe en mode ECO lorsque le chargeur est déconnecté de la batterie, la puissance
demandée diminue jusque 1.7W, I'équivalent d'une consommation d'énergie de 0,042 kWh par jour. Lorsqu'une batterie est
branchée au chargeur, la consommation d'énergie dépend de la demande en courant de la batterie et du véhicule/des circuits
électroniques raccordés. Une fois que la batterie est chargée et que le programme de charge est en mode de charge d'entretien a
long terme (pour garder la batterie chargée a 100 %), la consommation d'énergie totale est estimée a 0,060 kWh ou moins par jour.

COMMENCER LA CHARGE

Les indications LED évoquées ci-dessous et les textes qui s'y rapportent apparaissent dans I'ordre de déroulement logique
du programme.
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MARCHE : LED#1 - Confirme la présence d’alimentation AC vers le chargeur

Indication d'intensité FORTE ou FAIBLE: la diode #1 « POWER ON » brillera fortement lorsque le courant est débité vers la batterie. La
diode #1 réduit son intensité a un niveau bas pour indiquer le mode d'énergie bas « ECO ». Cela se produit si aucune batterie n'est
branchée ou lorsqu'une batterie est branchée et que le programme se trouve en mode Test de conservation de la tension initiale et
étendue ou en mode Périodes de repos de la charge d'entretien.

PROTECTION POLARITE INVERSE : LED #2 - s’allume lorsque les connexions a la batterie sont erronnées. Le
chargeur bénéficie d’une protection électronique évitant 'endommagement, il n’y a aucun courant de sortie aussi longtemps que les
connexions ne sont pas corrigées.

BARRE DE COURANT DE CHARGE : LED #8, 9, 10 — S'allument lorsque du courant est envoyé dans la batterie par
impulsions ou en continu.

Indications de I'intensité du courant :

LED #8 : 0,4A courant minimum.

LED #8 et #9: 0,4A - 4,5A Le programme ampmatic™ détermine automatiquement le courant de charge le plus adéquat pour
la batterie connectée.

LED #8, 9 et 10 : 5A courant maximum.
12



TEST DE PRE-QUALIFICATION : LED #5/6 /7
LES LED DE TEST #5/6/7 indiquent I'état de la batterie avant de commencer a recharger.

La charge commence au bout de 10 secondes. Le programme va déterminer le mode de charge adéquat.
Consultez le tableau «<AVERTISSEMENTS ANTICIPES DES PROBLEMES DE BATTERIE» en page 2 (illustration 2) pour les
indications des LED TEST.

LED #7 (rouge) clignotante : OptiMate 6 envoie un signal test pour vérifier si la batterie est récupérable. Dés que les indications

sont stables pendant 10 secondes, la charge commence.

RECUPERATION/DESULFATATION : LED #3

Ce mode s’enclenche si la batterie est déchargée a hauteur de plus de 60% ou est sulfatée.
Temps de charge : minimum 15 minutes, maximum 2 heures.
LED #3 fixe : Récupération STANDARD pour batteries dégradées - Jusqu’a 16 V sont applicables avec un courant limité a 0.4A.
Les batteries pouvant accepter du courant de charge iront vers une récupération par IMPULSIONS. Si la batterie ne peut pas
recevoir la charge, la récupération TURBO s’déclenche au bout de 5 secondes only if no vehicle electronics have been detected.
La récupération par IMPULSIONS - 15 minutes - le courant est envoyé par impulsions pour préparer la batterie a recevoir la
charge. Ce mode est particuliérement efficace pour initialiser la récupération de batteries activées en usine / ‘haute
performance’, pur plomb ou de type AGM a cellules cylindiques.
LED #3 clignotante : La récupération TURBO pour des batteries en trés mauvais état - le voltage du débit augmente
jusqu’au maximum de 22 V avec un courant limité & 0.4 A.
INTERPRETATION DE LA BARRE DE COURANT PENDANT LA RECUPERATION/DESULFATATION : Les LED #8, 9, 10 s'allument
uniquement quand du courant passe effectivement dans la batterie. Si le courant est inférieur a 0,4A ou si la batterie ne peut pas

accepter de courant, aucune LED de courant ne s'allume.

CHARGE: LED #4

Le mode de CHARGE s’enclenche si la batterie peut accepter du courant dans la plage de voltage normal.
LED #4 fixe : Charge PRINCIPALE - Le mode de commande et de surveillance du courant de charge ampmatic™ détermine
automatiquement le taux de charge le plus efficace pour la batterie connectée, en fonction de I'état de charge, de I'état de santé et de
la capacité de stockage électrique de celle-ci. Le courant administré peut prendre une valeur quelconque dans la plage de 0.4A & 5A.
LED #4 clignotante : OPTIMISATION de charge - Le mode d’OPTIMISATION de charge démarre lorsque la tension atteint
pour la premiére fois les 14.3V durant la phase de charge principale. Durant 10 minutes, la commande de courant
ampmatic™ fournira un courant pulsé de maniére a égaliser les cellules de la batterie. Le niveau de charge de la batterie
est vérifié. Si la batterie nécessite plus de charge, le programme prolongera le mode d’OPTIMISATION de charge pendant un
maximum de 2 heures.
INTERPRETATION DE LA BARRE DE COURANT PENDANT LA CHARGE : Les LED #8, 9, 10 s'allument uniquement quand du
courant passe effectivement dans la batterie. Si le courant est inférieur a 0,4A ou si le programme a interrompu la charge,
aucune LED de courant ne s'allume.
REMARQUE : pour des raisons de sécurité, il y a une limite de charge absolue de 48 heures.
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TEST DE RETENTION DE VOLTAGE : LED #5 / 6 clignotante
La déliverance de courant a la batterie est interrompue pour 12 heures afin de permettre au programme de
determiner la capacité de la batterie a retenir la charge.
Pour des batteries en bon état, la LED #5 (verte) devrait continuer a clignoter pendant toute la période (exception : les batteries a
électrolyte liquide standard avec bouchon présentent une tension inférieure lorsqu'elles sont complétement chargées : la LED
#6 et la LED #5 clignotent simultanément).
Pour tout autre résultat : le test sera interrompu et le programme passera au mode CHARGE DE MAINTENANCE. Le test de
rétention de voltage continuera a se répéter 24 heures apres le début du test précédent jusqu'a ce que le résultat s'améliore et
que la LED #5 (verte) s'allume ou que les LED #5 et 6 (verte et jaune) s'allument simultanément.
Un probléme significatif existe si la batterie est incapable de retenir suffisamment de charge pendant le test de 12 heures.
Consultez le tableau «<AVERTISSEMENT ANTICIPE DES PROBLEMES DE BATTERIE» page 2 pour les indications des LED autres
que LED #5 (verte) / LED #5 et 6 simultanément. Lisez le chapitre REMARQUES SUR LES RESULTATS DES TESTS concernant les
raisons des mauvais tests ou comment tester une batterie qui renvoie un bon résultat au test, mais qui ne peut fournir assez de

puissance lors de sa remise en service.

CHARGE DE MAINTENANCE : LED #5 / 6 / 7 fixes

Le circuit donne du courant a la batterie avec une limite raisonnable de 13.6 V alors que le résultat du test de
rétention de voltage est affiché. Le mode de charge de maintenance continue jusqu'a la déconnexion du chargeur.
Pour des batteries en bon état, la LED #5 (verte) reste allumée. (exception : les batteries a électrolyte /iquide standard avec bouchon
présentent une tension inférieure lorsqu'elles sont complétement chargées : la LED #6 reste allumée, de méme que la LED #5).
Une description plus détaillée du cycle de maintenance automatique pour le stockage a long terme de la bafterie se trouve sous
le chapitre MAINTENANCE AUTOMATIQUE DE LA BATTERIE, notamment le FAIBLE COURANT PULSE DELIVRE POUR PREVENIR LA
SULFATATION, optimisant encore la puissance et la durée de vie de la batterie.
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REMARQUES SUR LES RESULTATS DU TEST:

1. Pour tout résultat différent d’'une LED #5 verte, déconnecter la batterie du systéme électrique du véhivcule et reconnecter
I’OptiMate. Si on obtient ensuite un meilleur résultat, cela indique que les pertes de puissance sont dues en partie a un probléme du
systéme électrique et non a la batterie. Si les mauvais résultats persistent, il est conseillé d’amener la batterie dans un atelier
professionnel équipé d’appareils de test professionnels pour procéder a une analyse approfondie.

2. Sila LED #7 rouge seule, ou la LED #6 jaune et la LED #7 rouge s’allument en méme temps, un probléme significatif existe. Les
rouge (ou LED jaune + rouge seul pour batterie scellée) signifie qu'aprés la charge la tension de la batterie n’est pas maintenue ou
que malgré des tentatives de récupération, la batterie est irrécupérable. Ceci peut étre dii & une panne de la batterie comme une
cellule court-circuitée ou une sulfatation totale, ou, dans le cas d’une batterie toujours connectée au systeme électrique supporté, le
LED #7 rouge peut signaler la perte de courant via un cablage détérioré ou un commutateur ou un contact dégradé, ou la présence
d’accessoires consommateurs de courant au sein du circuit. Une consommation soudaine, comme I'allumage des phares du
véhicule lorsque le chargeur est connecté, peut également entrainer une chute de tension significative sur la batterie.

3. Ce test de rétention de voltage est un résultat significativement probant mais pas nécessairement concluant de la condition de la
batterie, qui pour une batterie a cycles profonds peut étre établie plus précisément a I'aide d’un testeur de charge de précision
TestMate 12V Deep Cycle.

MAINTENANCE AUTOMATIQUE DE LA BATTERIE: Le CYCLE DE CHARGE DE MAINTENANCE consiste en périodes de charge
flottante de 30 minutes suivies par et alternant avec des périodes de repos de 30 minutes durant lesquelles aucun courant de
charge n’est délivré. Ce cycle a 50% de charge évite la perte d’électrolyte dans les batteries scellées et réduit au minimum la perte
progressive d’eau des batteries a bouchons de remplissage, ce qui contribue de maniére significative a I'optimisation de la durée
utile de batteries utilisées de maniére irréguliére ou saisonniére. Le circuit offre du courant a la batterie dans la limite de voltage
stire de 13.6V (« charge flottante »), lui permettant de prélever le faible courant nécessaire a la maintenir en état de charge pleine
(ou approchant) et a compenser toute consommation électrique limitée imposée par les circuits connectés ou I'auto-décharge
progressive naturelle de la batterie elle-méme.

Durant les périodes de 30’ de charge flottante, un petit courant pulsé est continuellement délivré pour prévenir la sulfatation,
optimisant encore la puissance et la durée de vie de la batterie.

Pour les batteries ayant affiché un résultat autre que la LED #5 (verte) allumée seule ou les LED #5 (verte) et LED #6 (jaune)
allumées simultanément pendant le test de rétention de voltage : le test de rétention de voltage continuera a se répéter 24
heures apres le début du test précédent jusqu'a ce que le résultat s'améliore et que la LED #5 (verte) s'allume ou que les LED #5 et
6 (verte et jaune) s'allument simultanément.

Pour les batteries ayant affiché un bon résultat : un CYCLE DE CHARGE DE MAINTENANCE de 12h alterne avec une période de
repos de 12 heures au cours de laquelle le chargeur continue a surveiller la batterie au cas ol elle nécessiterait un soutien,
permettant ainsi a I'électrolyte de la batterie de se décanter pleinement avant que le CYCLE DE CHARGE DE MAINTENANCE de 12
heures suivant reprenne.

MAINTENANCE D’UNE BATTERIE DURANT DES PERIODES PROLONGEES: L'OptiMate maintiendra une batterie dont
I'état est bon, en toute sécurité durant plusieurs mois. Vérifier au moins une fois par quinzaine la sécurité des connexions entre
chargeur et batterie. Dans le cas de batteries équipées de bouchons de remplissage sur chaque cellule, déconnecter la batterie du
chargeur, vérifier le niveau d’électrolyte et faire I'appoint si nécessaire (en eau distillée, PAS en acide), puis reconnecter. Lors de
la manipulation de batteries ou a proximité de celles-ci, toujours respecter les AVERTISSEMENTS DE SECURITE ci-dessus.

GARANTIE LIMITEE

TecMate International SA, B-3300 Tienen, Belgique, consent la présente garantie au premier client utilisateur de ce produit,
sans possibilité de transfert. TecMate (International) garantit ce chargeur pendant trois ans a compter de la date d’achat au
détail contre les défauts de composants ou d’assemblage. Le cas échéant, le chargeur sera réparé ou remplacé a la discrétion
du fabricant. L’acheteur doit expédier, a ses frais, I'appareil ainsi qu’une preuve d’achat (voir "NOTE") au fabricant ou a son
représentant agréé. Cette garantie limitée devient nulle si I'appareil est utilisé ou manipulé de fagon inadéquate ou s'il a été
réparé par toute personne physique ou morale autre que le fabricant ou un représentant agréé. Le fabricant n’offre aucune
autre garantie que la présente, et exclut expressément toute garantie contre les dommages conséquentiels.

CECI EST LA SEULE GARANTIE EXPRESSEMENT CONSENTIE PAR LE FABRICANT. CELUI-CI N’ASSUME ET N’AUTORISE ]
QUICONQUE A ASSUMER 0OU ETABLIR TOUTE AUTRE OBLIGATION LIEE A CE PRODUIT, AUTRE QUE CETTE GARANTIE LIMITEE
EXPRESSEMENT CONSENTIE. VOS DROITES STATUTAIRES NE SONT PAS AFFECTEES.

NOTE : Voir www.tecmate.com/warranty ou contactez warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 et les noms des autres appareils mentionnés dans ce texte tels que BatteryMate, TestMate et TestMate mini, sont des
marques déposées de TecMate International SA.

Vous trouverez plus d'informations sur les produits TecMate sur www.tecmate.com.

Garantie applicable en Amérique du Nord (Canada et USA), Amérique Centrale et Amérique du Sud

TecMate North America, Oakville, ON, Canada, en tant que filiale de TecMate (International) S.A., assume toute obligation
légale de garantie et service aprés-vente pour les produits distribués en Amérique du Nord (Canada et USA), Amérique Centrale
et Amérique du Sud.

Vous trouverez plus d'informations sur les produits TecMate sur www.tecmate.com.
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OptimaTeS
a—— ampimatic»

CARGADOR DE DIAGNOSTICO AUTOMATICO PARA BATERIAS DE PLOMO
ACIDO DE 12 V DE 3 Ah A 240Ah.

NO UTILIZAR CON BATERIAS DE NiCd, NiMH, Li-lon 0 BATERIAS NO RECARGABLES.

Tasa de carga: 5 Ah / hora, una bateria de 240Ah tardara 48 horas en recargarse.

Entrada: 100-240V~_ maximo 1,5A. El circuito de control de salida ampmatic™ ajusta automaticamente la corriente
maxima de salida de la bateria conectada, entre 0,4 Ay5 A

!}IXI;GQ\E;I)'#NTE: LEA COMPLETAMENTE LAS SIGUIENTES INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR EL

Este aparato no puede ser utilizado por que lo utilicen personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales disminuidas, o bien con falta de experiencia y conocimientos, a menos que una
persona responsable de su seguridad las supervise o les dé instrucciones sobre el uso del aparato. Es
necesario supervisar a los niiios para asegurarse de que no juegan con el aparato.

AVISOS Y PRECAUCIONES DE SEGURIDAD: Las baterias emiten GASES EXPLOSIVOS, evite la posibilidad de llamas o
chispas cerca de las baterias. Desconecte de la red CA antes de realizar o deshacer conexiones en la bateria. El acido de la
bateria es altamente corrosivo. Utilice ropa y gafas de proteccion y evite el contacto con el acido. En caso de contacto accidental,
enjuague inmediatamente la zona afectada con agua y jabén. Compruebe que los polos de la bateria no estén sueltos, y si lo estan,
lleve la bateria a un servicio técnico. Si los bornes presentan corrosion, limpielos con un cepillo de hilo de cobre, y si presentan
grasa o suciedad, limpielos con un trapo humedecido en detergente. Utilice el cargador solamente si los cables y conectores de
entrada y salida se encuentran en buenas condiciones y sin dafios. Si el cable de entrada esta dafiado, es fundamental que el
fabricante, el servicio técnico autorizado o un taller capacitado lo sustituyan sin demora para evitar riesgos. Proteja el cargador del
4cido y de las emisiones de gases de acido y de ambientes hiimedos o superficies mojadas durante su utilizacion y
almacenamiento. La garantia no cubre dafios derivados de la corrosion, oxidacion o cortocircuitos eléctricos internos. Cologue el
cargador a una distancia adecuada de la bateria durante la recarga para evitar la contaminacion o la exposicion al acido o vapores
de acido. Si se utiliza en posicion horizontal, coloque el cargador en una superficie dura y plana, PERO NUNCA sobre plastico, tela o
piel. Utilice los orificios de fijacion de la base de la carcasa para fijar el cargador en una superficie comoda y totalmente horizontal.

EXPOSICION A LIQUIDOS: Este cargador fue desarrollado para resistir a liquidos que hubieran sido derramados de form
accidental o a intemperies ligeras. No obstante, no se recomiendan las exposiciones prolongadas, que podrian menguar la duracién
de vida del cargador. Los desgastes, resultado de la oxidacion debida al ataque eventual de liquidos en los componentes
electrénicos, los conectadores o enchufes no se cubren por la garantia.

GONEXION DEL CARGADOR A LA BATERIA

1. Desconecte la alimentacién CA antes de efectuar o deshacer las conexiones en la bateria.

2. Sise va a cargar una bateria montada en el vehiculo con las pinzas, compruebe primero que las pinzas se pueden colocar de
forma segura y correcta, lejos del cableado, los tubos metalicos o del chasis, antes de efectuar las conexiones. Realice las
conexiones en este orden: realice primero la conexion al terminal de la bateria que no esta conectado con el chasis
(normalmente positivo), luego conecte la otra pinza de bateria (normalmente negativa) al bastidor a una distancia sufi ciente de
la bateria y de la tuberia de combustible. Desconecte siempre realizando los pasos anteriores en orden inverso.

3. Cuando cargue una bateria fuera del vehiculo con las pinzas, coléquela en un lugar bien ventilado. Conecte el cargador a la
bateria: pinza ROJA con el terminal POSITIVO (POS, P o +) y pinza NEGRA con el terminal NEGATIVO (NEG, N o -). Asegurese de
que las conexiones son firmes y seguras. Es importante que hagan bien contacto.

4. Sila bateria esta excesivamente descargada (y posiblemente sulfatada), retirela del vehiculo e inspeccionela antes de
conectar el cargador para intentar recuperarla. Examine visualmente la bateria en busca de desperfectos mecdnicos, como
combas o fisuras en la carcasa, o indicios de fugas de electrdlito. Si la bateria tiene tapones de llenado y se pueden ver desde
fuera las placas del interior de las células, examine detenidamente la bateria para comprobar si hay células que parezcan
distintas de las demds (por ejemplo, con materia blanca entre las placas o placas en contacto). Si se han detectado
desperfectos mecanicos, no intente cargar la bateria, encargue su evaluacion a personal cualificado.

5. Si la bateria es nueva, lea atentamente las instrucciones de seguridad y uso del fabricante de la misma antes de conectar el
cargador. En su caso, siga estrictamente las instrucciones de llenado de &cido.

UTILIZAR EL OPTIMATE 6

BATERIAS INUTILIZADAS 0 MUY DESCARGADAS: Si la bateria esta excesivamente descargada (y posiblemente
sulfatada), retirela del vehiculo e inspecciénela antes de conectar el cargador para intentar recuperarla.

El modo de recuperacion TURBO del cargador no puede activarse si detecta que la bateria esta todavia conectada a un
circuito de cableado del vehiculo o el equipamiento, que ofrece de forma efectiva una resistencia eléctrica inferior a la bateria
misma. Sin embargo, si la bateria muy descargada no se retira para su recuperacion, no se dafara ni la bateria ni la electrénica del
vehiculo o el equipamiento. Preste especial atencion a los siguientes puntos: Una bateria que haya permanecido descargada
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durante un periodo largo puede desarrollar dafios permanentes en una o mas células. Esas baterias pueden calentarse en exceso
durante la fase de alta tension. Pare inmediatamente la carga de la bateria si estd demasiado caliente al tacto.

Controle la temperatura de la bateria durante la primera hora, a partir de entonces, contrélela cada hora. Permanezca atento a
sefiales inusuales, como pueden ser el burbujeo o la fuga de electrolito, una mayor actividad en una célula en comparacién con las
otras o sonidos silbantes. Si en cualquier momento la bateria esta demasiado caliente o nota cualquier sefial que no sea normal,
DESCONECTE EL CARGADOR INMEDIATAMENTE.

TIEMPO DE CARGA

El tiempo de carga para una bateria muy descargada pero sin ninguna averia es ligeramente inferior al 25 % de la tasa Ah, por
tanto, una bateria de 100 Ah no deberia tardar mds de 25 horas en realizar la comprobacion de autodescarga.

Si se utilice el OptiMate 6 por una bateria con capacidad nominal superior a 240Ah pero en estado de descarga profunda, hay una
posibilidad que la carga no pueda ser completa dentro del limite de seguridad de 48h.

REINICIAR EL CICLO DE CARGA 0 DE PRUEBA )

Desconecte de la red de CA. Espere a que el LED #1 DE ALIMENTACION ACTIVADA se apague. Tras la reconexion a la potencia de
red, todos los LED, salvo #6, 7 y 8, parpadearan dos veces para confirmar el estado del microprocesador, independientemente de si
el cargador sigue conectado a la bateria o no.

MODO DE AHORRO DE ENERGIA «ECO» CUANDO EL CARGADOR ESTA CONECTADO AL SUMINISTRO DE CA:

El convertidor de energia pasa al modo ECO cuando el cargador no estd conectado a una bateria, por lo que el consumo de corriente
es muy bajo (inferior a 1.7 W), lo que equivale a un consumo de energia de 0.042 kWh al dia. Cuando la bateria esta conectada al
cargador, el consumo de energia varia en funcion de la cantidad de corriente que necesiten la bateria y los circuitos del vehiculo /
electronicos conectados a la misma. Una vez que se ha cargado la bateria y el programa de carga estd en el modo de carga de
mantenimiento prolongado (para mantener la bateria a plena carga), el consumo total de energia estimado es de 0.060 kWh o
menos por dia. En este caso, siga el siguiente procedimiento de reinicio.

INICIAR LA CARGA

Las indicaciones LED evocadas a continuacion y los textos relacionados aparecen segtin el orden de secuencia logico
del programa.

aciop-av  Lenmoie @ —— @)----
1 TEST MAINTRIN
5—5
AEVENSE o)
TURAD 3

SIE D Co [

SAVE 3 y 4 CHARGE

POTENCIA ACTIVADA: LED #1 - Este LED confirma la alimentacion AC hacia el cargador.

Indicacion con intensidad FUERTE o DEBIL: El led #1 (alimentacidn) brillara fuertemente cuando se entregara una corriente a la
bateria. El led #1 reducird su intensidad a un nivel bajo para indicar el modo «ECO>» de baja potencia. Esto ocurrird si no hay

ninguna bateria conectada, o si hay una bateria conectada y el programa esta en el modo de prueba de retencién de tension Inicial y
Prolongado, o0 en los demas periodos del modo de Carga de mantenimiento.

PROTECCION DE POLARIDAD INVERTIDA: LED #2 - Se enciende cuando las conexiones de la bateria son incorrectas. El
cargador cuenta con una proteccion electrdnica, por lo tanto no se producird ningtin dafio, y la corriente de salida permanecera
desactivada hasta que se corrijan las conexiones.

BARRA DE CORRIENTE DE CARGA: los LED # 8, 9 y 10 se iluminan cuando se suministra corriente pulsada o continua a la
bateria.

Indicaciones del nivel de corriente:

LED # 8: corriente minima de 0,4 A.

LED # 8y 9: 0,4-4,5 A El programa de corriente de carga ampmatic™ determina de forma automatica la tasa mas eficaz de
corriente de carga para la bateria conectada.

LED # 8, 9y 10: corriente méxima de 5 A.
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PRUEBA DE PRECUALIFICACION: LED #5,6y 7
Los LED DE PRUEBA #5, 6 y 7 indican el estado de la bateria antes de cargarla. La carga comienza
transcurridos 10 segundos. El programa determinara el modo de carga adecuado.
Consulte la tabla de <ADVERTENCIA PRECOZ DE PROBLEMAS CON LA BATERIA» de la p4gina 2 (ilustracién 2) para averiguar
las indicaciones del LED DE PRUEBA.
El LED #7 (rojo) parpadea: OptiMate 6 estd enviando una sefal de prueba para ver si la bateria es recuperable. Una vez que la

sefial se mantiene hasta 10 segundos comenzara la carga.

RECUPERACION / DESULFATACION: LED #3
Este modo "SAVE" se activa si la bateria es descargada de mas que los 60% o si esta sulfatada.

Tiempo de carga: minimo 15 minutos, méximo 2 horas.

LED #3 fijo : Recuperacion ESTANDAR para baterias inutilizadas - se aplican hasta 16 V, limitandose la corriente a 0.4A.
Las baterias que pueden aceptar de corriente de carga pasaran a la recuperacién POR IMPULSOS. Si la bateria no puede aceptar
una carga, la recuperacion TURBO se activara tras de 5 segundos sélo si no se ha detectado el electronica de un vehiculo.
Recuperacion POR IMPULSOS - 15 minutos - se suministra de corriente por impulsos para preparar a la bateria a que acepte
una carga normal. Este modo es especialmente eficaz para la recuperacion de baterias activadas de fabrica / baterias «de alto
rendimiento» de plomo puro o baterias AGM con células ciclicas.

LED #3 parpadea : Recuperacion TURBO para baterias descuidadas - |a tension de salida aumenta a un maximo de 22 V,
con la corriente limitada a 0.4 A. ) i

INTERPRETACION DE LA BARRA DE CORRIENTE DURANTE LA RECUPERACION / DESULFATACION: los LED # 8,9y 10 solo
se iluminan cuando entra corriente en la bateria. Si la corriente es inferior a 0,4 A o la bateria no acepta la corriente, no se

iluminaran los LED.

CHARGA: LED #4

Este modo "CHARGE" se activa si la bateria puede aceptar el corriente dentro la gama tension normal.
LED #4 fijo: Garga PRINCIPAL - El modo de control y supervisién de corriente de carga ampmatic™ determinard, de forma
automdtica, la tasa mas eficiente de corriente de carga para la bateria conectada, segun su estado de carga, estado y capacidad
de almacenamiento eléctrico. La corriente suministrada puede variar de 0,425 A.
LED #4 parpadea: Carga "OPTIMIZE" - EI modo de CARGA OPTIMIZE comienza cuando el voltaje alcanza los 14.3V por la
primera vez durante la CARGA PRINCIPALE. Durante 10 minutos, el control de corriente ampmatic™ proporciona pulsos de
corriente para igualar las celulas individuales de la bateria, mientras se verifica el nivel de carga de la bateria. Si la bateria
necesita mas carga, el programa OPTIMIZE se extendera a cargar hasta el méxima de 2 horas.
INTERPRETACION DE LA BARRA DE CORRIENTE DURANTE LA GARGA: los LED # 8, 9 y 10 solo se iluminan cuando entra
corriente en la bateria. Si la corriente es inferior a 0,4 A o el programa ha interrumpido la carga, no se iluminarén los LED.
OBSERVACION: por razones de seguridad hay un limite temporal de carga general de 72 horas.

. 4

PRUEBA DE RETENCION DE TENSION: LED #5 /6 PARPADEA
La entrega de corriente se interrumpe durante 12 horas para que el programa pueda determinar la facultad
que tiene la bateria en retener su carga.

En las baterias en buen estado, el LED # 5 (verde) deberia seguir parpadeando durante la totalidad del periodo (excepto las
baterias estandar con tapones de llenado, que tienen una tension menor, incluso cuando son totalmente cargadas: los LED # 6 y
# 5 parpadean).
FPara obtener otros resultados: la prueba se interrumpird y el programa pasara al modo CARGA DE MANTENIMIENTO. La prueba
de retencion de tension seguira repitiéndose durante las 24 horas siguientes al inicio de la Ultima prueba hasta que el resultado
mejore al LED # 5 (verde) o a los LED # 5y 6 juntos (verde y amarillo).
Existe un problema importante si la bateria no puede retener suficiente carga durante el periodo de prueba de 12 horas. Consulte
la tabla «<ADVERTENCIA PRECOZ DE PROBLEMAS CON LA BATERIA» de la pagina 19 para averiguar las indicaciones de LED
distintas del LED #5 (verde) / LED # 5y 6 juntos. Lea el apartado OBSERVACIONES SOBRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA para
averiguar las razones de resultados de pruebas deficientes o como probar una bateria que ofrece un buen resultado, pero no
puede suministrar suficiente potencia una vez que esté de nuevo operativa.

v

CARGA DE MANTENIMIENTO: LED #5, 6 y 7 fijos
El circuito suministra corriente a la bateria dentro de un limite de tension seguro de 13.6 V, mientras se
muestra el resultado de la prueba de retencion de tension. El modo de mantenimiento se continua hasta que el
cargador sera desconectado.

Para las baterias en buen condicion, el LED #5 (verde) deberia seguir fijos durante la perioda completa. (exceptuando las baterias
estandar de célula hiimeda con tapones de llenado, que tienen una tension menor totalmente cargadas LED # 6 y LED # 5 encendidos).
En el apartado MANTENIMIENTO AUTOMATICO DE LA BATERIA, se encontra una descripcion més detallada del ciclo de mantenimiento

automético para el almacenamiento a largo plazo de las baterias, un PEQUERO IMPULSO DE CORRIENTE SE ENTREGA DE FORMA
CONTINUA PARA IMPEDIR LA SULFATACION. Este atn mas optimiza la potencia y duracion de vida de la bateria.
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OBSERVACIONES SOBRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA:

1. Con cualquier resultado de prueba distinto a #5 verde, desconecte la bateria del sistema eléctrico al que esta conectado y vuelva
a conectar el optimate. si obtiene mejores resultados esta vez, esto sugiere que las pérdidas de corriente son debidas en parte a un
problema eléctrico en el sistema eléctrico y no en la propia bateria. Si los resultados bajos persisten, se recomienda que llevar la
bateria a un taller profesional equipado con equipos profesionales para que realicen un diagndstico més exhaustivo.

2. Si se ilumina tnicamente el LED #7 rojo, o bien el LED #6 amarillo y el LED #7 rojo al mismo tiempo, esto indica que existe un
problema importante. Los LED #6 y #7 amarillo + rojo, (o el LED #6 amarillo en una bateria sellada) quieren decir que tras la carga
no se mantiene el voltaje de la bateria o que a pesar de los intentos de recuperacion, la bateria es irrecuperable. Esto puede deberse
a un defecto propio de la bateria, tal como un cortocircuito en una celda o un sulfatado total, o en el caso de una bateria conectada
al sistema eléctrico al que suministra corriente, el LED #7 rojo puede indicar una pérdida de corriente por un cable o contacto
defectuoso, o un accesorio del circuito que esté consumiendo corriente. Una carga repentina como por ejemplo el encendido de las
luces mientras el cargador estd conectado, también puede hacer que el voltaje de la bateria baje de forma significativa.

3. RESULTADO SATISFACTORIO DE LA PRUEBA, pero la bateria no puede suministrar suficiente potencia: Este test de retencion de
voltaje es significativo pero no siempre conclusivo. El estado de una bateria a ciclo profundo se podré determinar de forma més
precisa a medio de un comprobador TestMate™ 12V Deep Cycle.

MANTENIMIENTO AUTOMATICO DE LA BATERIA: EI CICLO DE CARGA DE MANTENIMIENTO consiste en ciclos de carga
flotante de 30 minutos seguidos por periodos alternos de “descansos” de 30 minutos durante los que no hay corriente de carga.
Este “ciclo de trabajo del 50%” evita la pérdida de electrolito en baterias selladas y minimiza la pérdida gradual de agua del
electrolito en baterias con tapones, y por tanto, contribuye de forma significativa a optimizar la vida til de baterias usadas de forma
irregular o en determinados periodos. El circuito suministra corriente a la bateria con un voltaje de seguridad de 13,.6 V (carga
flotante), permitiéndole proporcionar la corriente que sea necesaria para mantenerla en carga completa (o casi completa) y
compensar cualquier pequefia carga eléctrica impuesta por los accesorios del vehiculo, el ordenador de a bordo o el grado de
descarga gradual natural de la bateria misma.

Durante los periodos de 30’ de carga flotante, una pequefa corriente pulsada se entrega de forma continua para impedir la
sulfatacion. Este alin mas optimiza la potencia y duracion de vida de la bateria.

Para baterias que han dado un resultado diferente del LED # 5 (verde) solo o el LED # 5 (verde) y el LED # 6 (amarillo) juntos
durante la prueba de retencion de tension: la prueba de retencion de tension seguira repitiéndose durante las 24 horas siguientes
al inicio de la Ultima prueba hasta que el resultado mejore al LED # 5 (verde) o a los LED # 5 y 6 juntos (verde y amarillo).

Para las baterias que han obtenido un buen resultado: tras el periodo de CICLO DE CARGA DE MANTENIMIENTO de 12 horas
habrd un periodo de descanso de 12 horas durante el cual el cargador seguird supervisando la bateria, por si necesita ayuda y para
que el electrolito de la bateria se estabilice completamente antes del inicio del siguiente CICLO DE CARGA DE MANTENIMIENTO de
12 horas. Y asi sucesivamente.

MANTENIMIENTO DE LA BATERIA EN PERIODOS PROLONGADOS DE TIEMPO: El OptiMate mantendra una bateria
cuyo estado es bueno, en total seguridad durante varios meses.

Al menos una vez cada dos semanas, compruebe que las conexiones entre el cargador y la bateria esta correctas, y en el caso de
baterias con un tapon en cada celda, desconecte la bateria del cargador, compruebe el nivel de electrolito y si es necesario, rellene
las celdas (con agua destilada, NO dcido), y vuelva a conectarla. Al manipular baterias o junto a las mismas, tenga en cuenta las
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD mencionadas anteriormente.

GARANTIA LIMITADA

TecMate (International) SA, Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300 Tienen, Bélgica, establece esta garantia limitada en favor del
primer propietario que utilice este aparato. Esta garantia limitada no es transferible. TecMate (International) garantiza este
aparato durante los tres afios siguientes a la fecha de compra por su primer usuario contra las fallos de materiales y de
montaje. En este caso y a discrecion del fabricante el aparato podra ser reparado 6 reemplazado. La gestion y los costes
relativos al transporte del aparato acompafado por una prueba de compra (véase "NOTA") al fabricante 6 a uno de sus
representantes autorizados seran por cuenta del cliente. Esta garantia limitada se anula en caso de uso 6 tratamiento
inadecuado, 6 de reparacion hecha por toda persona o organizacion otra diferente al fabricante 6 uno de sus representantes
autorizados. El fabricante no cumple con otra garantia que esta garantia limitada y expresamente excluye toda forma de
garantia contra otros dafios que los que sufra el aparato por si mismo.

ESTO CONSTITUYE LA UNICA GARANTIA LIMITADA VALIDA. EI FABRICANTE NO RECONOCE A QUIENQUIERA EL DERECHO DE
EJERCER O DE TRANSMITIR NINGUN DERECHO RELATIVO AL PRODUCTO VENDIDO QUE SEA OTRO QUE EL QUE SE DERIVA DE
ESTA GARANTIA LIMITADA EXPRESA. LAS SUS DERECHAS ESTATUTARIAS NO SON AFECTADAS.

NOTA: Véase www.tecmate.com/warranty 6 contacte warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 y los nombres de los otros aparatos mencionados en este texto como BatteryMate, TestMate y TestMate mini, son
marcas registradas de TecMate International SA.

Se puede encontrar mas informacion sobre los productos de TecMate en www.tecmate.com.

GARANTIA en Canada, EE. UU., América Central y América del Sur:

TecMate North America (Oakville, ON, Canada), en calidad de subsidiaria en propiedad absoluta de TecMate International,
asume la responsabilidad relativa a la garantia del producto en dichas regiones.

Se puede encontrar mas informacion sobre los productos de TecMate en www.tecmate.com.
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OptimateS
a—— ampmatice

CARREGADOR DE DIAGNOSTICO AUTOMATICO PARA BATERIAS DE
CHUMBO-ACIDO DE 12V DE 3Ah A 240Ah.

NAO UTILIZE 0 APARELHO PARA BATERIAS NiCd, NiMH, Li-lon NEM PARA BATERIAS NAQ

RECARREGAVEIS. i )
NAO UTILIZE O APARELHO PARA BATERIAS NiCd, NiMH, Li-lon NEM PARA BATERIAS NAO RECARREGAVEIS.

Taxa de carga: 5 Ah/hora, carrega uma bateria de 240Ah em 48 horas.

Entrada: 100-240V maximo 1,5A. A corrente maxima de saida é ajustada automaticamente pelo circuito de controlo de
saida ampmatic™ de acordo com as caracteristicas da bateria ligada, no intervalo de 0,4A a 5A.

NOTAS E AVISOS DE SEGURANGA: cASO AINDA NAO 0 TENHA FEITO, LEIA AS PAGINAS ANTERIORES
COM A INDICAGAO "INSTRUGOES DE SEGURANCA IMPORTANTES" ANTES DE UTILIZAR ESTE CARREGADOR.

Este dispositivo nao se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades mentais,

sensoriais ou fisicas diminuidas, nem por pessoas com falta de experiéncia ou conhecimentos, a ndo ser que

recebam supervisao ou instrucées adequadas, dadas por uma pessoa responsavel pela sua seguranca, no que

aqspeit_?_ao seu uso. As criancas devem ser supervisionadas de modo a assegurar que nao brincam com o
ispositivo.

NOTAS E AVISOS DE SEGURANGA: as baterias emitem GASES EXPLOSIVOS - mantenha a bateria afastada de chamas e
faiscas. Desligue a fonte de alimentac&o de CA antes de estabelecer ou desligar as ligagdes de CC a bateria. Os dcidos da bateria
séo altamente corrosivos. Utilize vestudrio e dculos de protecgéo e evite o contacto com a pele. Em caso de contacto acidental, lave
imediatamente com dgua e sab@o. Verifique se os bornes da bateria ndo estdo soltos; se estiverem, mande avaliar a bateria por um
profissional. Se os bornes da bateria estiverem corroidos, limpe-os com uma escova de arame de cobre; se estiverem gordurosos
ou sujos, limpe-os com um pano humedecido com detergente. Utilize o carregador apenas se os condutores de entrada e saida e os
conectores estiverem em boas condices e intactos. Se o cabo de entrada estiver danificado, é essencial que seja substituido
imediatamente pelo fabricante, pelo agente de assisténcia autorizado ou uma oficina qualificada, para evitar o perigo. Proteja o
carregador de acidos, vapores acidos e da humidade tanto durante o uso e como no armazenamento. Os danos resultantes de
corrosdo, oxidacéo ou de curto-circuitos eléctricos internos ndo so cobertos pela garantia. Afaste o carregador da bateria durante o
carregamento para evitar a contaminag&o por &cido ou a exposi¢éo ao 4cido ou a vapores &cidos. Se utilizar o carregador na
posicéo horizontal, coloque-o sobre uma superficie plana e dura, mas NAO sobre uma superficie de plastico, tecido ou couro. Utilize
os orificios de fixac&o existentes na base de caixa para prender o carregador a qualquer superficie vertical resistente e adequada.

EXPOSIGAO A LIQUIDOS: este carregador foi concebido para resistir a exposigao a liquidos acidentaimente derramados ou
salpicados sobre a caixa a partir de cima, ou a chuvas leves. A exposigéo prolongada a chuva néo é aconselhével e, se for
minimizada, é possivel obter uma vida Util mais longa. As falhas do carregador devido a oxidacéo resultante de uma eventual
penetracdo de liquidos nos componentes electronicos, conectores ou fichas, ndo séo cobertas pela garantia.

LIGAGAO DO CARREGADOR A BATERIA

1. Desligue a fonte de alimentagéo CA antes de estabelecer ou desligar as ligagdes de CC a bateria.

2. Se estiver a carregar a bateria no interior do veiculo utilizando os terminais de cabo para bateria, antes de estabelecer as
ligacbes, verifique primeiro se estes podem ser posicionados e fixados de forma segura, afastados de cablagens, tubagens
metdlicas e do chassis. Estabelega as ligacdes pela ordem seguinte: ligue primeiro ao terminal da bateria ndo ligado ao
chassis (normalmente o terminal positivo). De seguida, ligue o outro terminal de cabo para bateria (normalmente negativo) ao
chassis, num local bem afastado da bateria e da linha de combustivel. Desligue sempre pela ordem inversa.

3. Ao carregar a bateria no exterior do veiculo com os terminais de cabo para bateria, coloque-a num local bem ventilado. Ligue o
carregador a bateria: VERMELHO ligue ao terminal POSITIVO (POS, P ou +) e PRETO ligue ao terminal NEGATIVO (NEG, N ou -).
Assegure-se de que as ligagdes estdo firmes e seguras. Um bom contacto é essencial.

4. Caso a bateria esteja muito descarregada (e possivelmente sulfatada), retire-a do veiculo e inspeccione-a antes de
ligar o carregador para uma tentativa de recuperagao. Verifique visualmente a bateria relativamente a defeitos mecanicos,
tais como bojamento ou fendas, ou sinais de derrames de electrdlito. Caso a bateria tenha tampas para enchimento e as
placas dentro das células possam ser vistas a partir do exterior, examine cuidadosamente a bateria para determinar se alguma
das células parece estar diferente das outras (por exemplo, depésitos brancos entre as placas, placas a tocarem-se). Se
verificar que existem defeitos mecénicos, ndo tente carregar a bateria. Leve-a para ser avaliada por um profissional.

5. Se a bateria for nova, leia cuidadosamente as instrugdes de seguranca e de funcionamento do fabricante antes de ligar o
carregador. Caso aplicavel, siga cuidadosa e exactamente as instrugdes de enchimento com &cido.

UTILIZAR O OPTIMATE 6

BATERIAS NEGLIGENCIADAS MUITO DESCARREGADAS: caso a bateria esteja muito descarregada (e possivelmente
sulfatada), retire-a do veiculo ou do equipamento e inspeccione-a antes de ligar o carregador para uma tentativa de
recuperagao.
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0 modo de recuperacao TURBO do carregador néo é activado caso detecte que a bateria ainda esteja ligada a um circuito,
o que efectivamente oferece uma menor resisténcia eléctrica do que a bateria isolada. No entanto, se a bateria muito descarregada
nao for retirada para recuperagéo, nem a bateria nem o sistema electrénico do veiculo ou do equipamento serdo danificados. Preste
especial atengado ao seguinte: Uma bateria que esteja muito descarregada durante um periodo prolongado podera desenvolver
danos permanentes numa ou em vdrias células. Essas baterias poderdo aquecer excessivamente durante o carregamento de alta
corrente.

Controle a temperatura da bateria durante a primeira hora e, posteriormente, todas as horas. Verifique se existem sinais invulgares,
tais como bolhas ou derrames de electrdlito, maior actividade numa célula em comparagao com as outras ou sons sibilantes. Se a
qualquer momento a bateria estiver desconfortavelmente quente ao toque ou se detectar quaisquer sinais invulgares, DESLIGUE
IMEDIATAMENTE O CARREGADOR.

TEMPO DE CARREGAMENTO

0 tempo de carregamento de uma bateria descarregada mas intacta é ligeiramente inferior a 25% do valor de Ah da bateria,
portanto, uma bateria de 100Ah ndo deverd demorar mais de 25 horas para avangar para o teste de auto-descarregamento (§ 5).
As baterias muito descarregadas poderdo demorar bastante mais tempo.

Se estiver a utilizar o OptiMate 6 numa bateria de ciclo profundo muito descarregada com uma capacidade superior a 240Ah, é
possivel que ndo seja atingida uma carga total dentro do limite de seguranca de carregamento de 72 horas. Neste caso, siga o
procedimento de reposicdo abaixo.

REINICIAR 0 CICLO DE CARREGAMENTO E DE TESTE

Desligue da alimentagdo de CA. Espere até que o LED #1 «LIGADO» se apague. Depois de voltar a ligar o equipamento a energia
eléctrica de CA, os LEDs #6, 7 e 8 piscam duas vezes para confirmar que o microprocessador se encontra em funcionamento,
independentemente do carregador permanecer ligado a uma bateria ou nao i . .

MODO ECO DE POUPANGA ENERGETICA QUANDO 0 CARREGADOR ESTA LIGADO A ALIMENTACAO DE
CORRENTE CA:

0 conversor de corrente muda para o modo ECO quando o carregador ndo estd ligado a uma bateria, resultando num consumo de
energia muito reduzido, inferior a 1,7W, equivalente ao consumo de 0,042 kWh por dia. Quando uma bateria é ligada ao carregador,
o0 consumo de energia depende da necessidade de corrente da bateria e do veiculo/circuito electronico ligado. Depois de a bateria
ter sido carregada e o carregador se encontrar no modo de carregamento de manutengdo de longo prazo (para manter a bateria a
100% de carga) o consumo total de energia é estimado em 0,060 kWh por dia ou menos.

PROCEDER AO CARREGAMENTO

Os indicadores de LED em baixo encontram-se em sequéncia tal como podem aparecer durante o programa.

accionzapy  LEowooe @ —— - ---
1 TEST MAINTRIN
5—5
AE/ERSE
TURBD (3
SAVE
SAVE 3

LIGADO: LED #1 - Confirma o fornecimento de energia CA ao carregador.

Indicagéo de intensidade ALTA e BAIXA: o LED #1 de LIGADO fica com uma luminosidade mais intensa quando é fornecida corrente
a bateria.

0 LED #1 «LIGADO» reduz a intensidade para um nivel baixo para indicar o modo "ECO" de baixo consumo de energia. Isto acontece
quando ndo ha uma bateria ligada ou quando a bateria esta ligada e o programa se encontra no modo de teste de retengéo de
tensdo ou nos periodos de "descanso" do modo de Carregamento de manutengao.

PROTECGAO DE POLARIDADE INVERTIDA: LED #2 - Acende-se quando as ligagdes da bateria estio incorrectas. 0
carregador € protegido electronicamente para que ndo ocorram danos e a saida permanece desactivada até que as ligagdes sejam
corrigidas.

BARRA DE CORRENTE DE CARREGAMENTO: LEDs #8, 9, 10 - Acendem-se quando & fornecida corrente por impulsos ou
continua a bateria.

Indicages de nivel de corrente:
LED #8: corrente minima de 0,4A.

LEDs #8 e 9: 0,4A - 4,5A 0 programa de corrente de carregamento ampmatic™ determina automaticamente a taxa de corrente
de carregamento mais eficaz para a bateria ligada.

LEDs #8, 9 e 10: corrente maxima de 5A.
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TESTE DE PRE-QUALIFICAGAOQ: LEDs #5/6/7
0Os LEDs de TESTE #5/6/7 indicam a condicao da bateria antes de esta comegar a ser carregada. 0 carregamento comeca
apos 10 segundos. 0 programa determinara o modo de carregamento correcto.
Consulte a tabela "AVISO ANTECIPADO DE PROBLEMAS DA BATERIA" na pagina 2 (ilustracdo 2) para obter indicagdes sobre o LED de
TESTE.
LED #7 (vermelho) intermitente: o OptiMate 6 injecta um sinal de teste para determinar se a bateria pode ser recuperada. Depois de a
indicacéo ficar constante durante 10 segundos, o carregamento comeca.

v

RECUPERA()AO/DESSULFATA(,‘AO LED #3

0 modo de RECUPERAGAO ¢ activado se a bateria estiver mais de 60% descarregada ou se estiver sulfatada.
Tempo de carregamento: minimo 15 minutos, maximo 2 horas.
LED #3 continuamente aceso: recuperacao PADRAO para baterias negligenciadas no veiculo - séo aplicados até 16V com a corrente
limitada a 0,4A. As baterias que conseguem aceitar uma corrente de carregamento avancam para a recuperagao PULSE. Caso a bateria néo
consiga aceitar uma carga, a recuperacéo TURBO € activada apds 5 segundos, apenas se ndo for detectado o sistema electrénico do
veiculo.
Recuperacao PULSE - 15 minutos - é fornecida corrente por impulsos para preparar a bateria para aceitar um carregamento normal. Este
modo é especialmente eficaz para a recuperagao de baterias AGM de chumbo ou de célula ciclica activadas na fabrica/de "elevado
desempenho".
LED #3 intermitente: Recuperagdo TURBO para baterias muito negligenciadas - a tensdo de saida aumenta para um maximo de 22V
com a corrente limitada a 0,4A. B B
INTERPRETAGAO DA BARRA DE CORRENTE DURANTE A RECUPERAGAO/DESSULFATAGAO: os LEDs #8, 9, 10 apenas se acendem
quando a corrente entra na bateria. Se a corrente for inferior a 0,4A ou a bateria ndo conseguir aceitar corrente, nenhum dos LEDs de

corrente se acende.

CARREGAMENTO: LED #4

0 modo de CARREGAMENTO ¢é activado se a bateria conseguir aceitar corrente dentro do intervalo de tensdo normal.
LED #4 continuamente aceso: carregamento BRUTO - o modo de controlo e monitorizag&o da corrente de carregamento ampmatic™
determina automaticamente a taxa de corrente de carga mais eficaz para a bateria ligada, de acordo com o seu estado de carga, o seu
estado de salde e a capacidade de armazenamento eléctrico. A corrente fornecida poderé ser de 0,4A a 5A.
LED #4 intermitente: carregamento de OPTIMIZAGAO - o modo de CARREGAMENTO DE OPTIMIZAGAO comega quando a tenso atinge os
14,3V pela primeira vez durante a fase de CARREGAMENTO BRUTO. O circuito de controlo de corrente ampmatic™ fornece agora
impulsos de corrente durante 10 minutos para equalizar as células individuais na bateria. O nivel de carregamento da bateria € verificado.
Caso a bateria necessite de mais carga, o programa prolonga o carregamento de OPTIMIZAGAO até a um méximo de 2 horas.
INTERPRETAGAO DA BARRA DE CORRENTE DURANTE 0 CARREGAMENTO: os LEDs #8, 9, 10 apenas se acendem quando a corrente
entra na bateria. Se a corrente for inferior a 0,4A ou o programa tiver interrompido o carregamento, nenhum dos LEDs de corrente se
acende.
NOTA: por motivos de seguranca, existe um limite de tempo de carregamento total de 72 horas.

4

TESTE DE RETENGAOQ DE TENSAO: LEDs #5/6 INTERMITENTES
0 fornecimento de corrente a bateria € interrompido durante 12 horas para permitir que o programa determine a
capacidade de retencao de carga da bateria.

Se as baterias se encontrarem em bom estado, o LED #5 (verde) devera continuar intermitente durante todo o periodo (excepgdo: as
baterias de célula himida STD com tampa de enchimento tém uma tenséo inferior quando estao totalmente carregadas: LED #6
intermitente juntamente com o LED #9).
Para qualquer outro resultado: o teste é interrompido e o programa avanga para o modo CARREGAMENTO DE MANUTENGAQ. O teste de
retencdo de tenséo continua a repetir-se 24 horas apds o inicio do teste anterior até que o resultado melhore para LED #5 (verde) ou LEDs
#5 e 6 juntamente (verde e amarelo).
Existe um problema significativo se a bateria ndo conseguir reter carga suficiente durante o periodo de teste de 12 horas. Consulte a tabela
"AVISO ANTECIPADO DE PROBLEMAS DA BATERIA" na pagina 2 para obter indicagdes sobre os LEDs que ndo sejam o LED #5 (verde) /os
LEDs #5 e 6 em conjunto. Leia a seccdo NOTAS SOBRE OS RESULTADOS DE TESTE para obter informagdes sobre os motivos dos maus
resultados de teste ou sobre como testar uma bateria que tenha um bom resultado, mas que néo consiga fornecer energia eléctrica

suficiente depois de estar novamente em funcionamento.

CARREGAMENTO DE MANUTENGAO: LEDs #5/6/7 continuamente acesos
0 circuito fornece corrente a bateria dentro de um limite de tensdo seguro de 13,6V, enquanto é apresentado o resultado
do teste de retencao de tensao. 0 modo de carregamento de manutencgao continua até que o carregador seja desligado.
No caso de baterias que se encontram em bom estado, o LED #5 (verde) permanece ligado. (excepgdo: as baterias de célula himida STD
com tampa de enchimento tém uma tenséo inferior quando estao totalmente carregadas: o LED #6 permanece ligado juntamente com o
LED #5).
3 posswel encontrar uma descricdo mais detalhada do ciclo de manutencéo automatica para armazenamento de baterias a longo prazo na
seccdo MANUTENGAO AUTOMATICA DE BATERIAS, incluindo os IMPULSOS DE BAIXA CORRENTE FORNECIDOS PARA EVITAR A SULFATAGAO,

para aumentar a poténcia e a durabilidade da bateria.
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NOTAS SOBRE RESULTADOS DE TESTE:

1. Para qualquer resultado de teste que ndo seja #5 verde (ou #5 verde e #6 amarelo em conjunto se a bateria for do tipo STD com
tampas de enchimento), desligue a bateria do sistema eléctrico que esta suporta, e volte a ligar o OptiMate. Se, em seguida, for
obtido um resultado de teste melhor, significa que as perdas de energia se devem em parte a um problema eléctrico no sistema e
ndo a prépria bateria. Se 0 mau resultado persistir, aconselha-se que leve a bateria a uma oficina de servigo profissional, que
disponha de equipamento profissional para uma investigagao mais completa.

2. Se 0 LED #7 vermelho se acender sozinho ou juntamente com o LED #6 amarelo (ou apenas o LED amarelo no caso de uma
bateria selada), existe um problema significativo. Os LEDs vermelho/amarelo + vermelho significam que, apds o carregamento, a
tensdo da bateria ndo é mantida ou que, apesar das tentativas de recuperagéo, ndo foi possivel recuperar a bateria. Isto pode ser
devido a um defeito na prdpria bateria, como por exemplo uma célula em curto-circuito ou sulfatagéo total, ou, no caso de uma
bateria ainda ligada ao sistema eléctrico que suporta, o LED #7 vermelho podera indicar uma perda de corrente através do circuito
eléctrico deteriorado, um interruptor ou um contacto degradado, ou acessdrios que consomem corrente em circuito. A ligacéo de
uma carga subita enquanto o carregador estd ligado também pode provocar uma descida significativa da tensao da bateria.

3. BOM RESULTADO DE TESTE, mas a bateria ndo consegue fornecer energia eléctrica suficiente: um dano permanente na bateria
poderd estar a causar demasiado auto-descarregamento que néo é detectado no periodo de teste de 12 horas. Desligue a bateria do
OptiMate. Apos pelo menos, 48 horas, volte a ligé-la e observe o resultado de TESTE durante o TESTE DE PRE-QUALIFICAGAO.
MANUTENGAO AUTOMATICA DA BATERIA: o CICLO DE CARREGAMENTO DE MANUTENGAO consiste em periodos de
carregamento flutuante de 30 minutos seguidos alternadamente por periodos de "descanso" de 30 minutos, durante os quais ndo
ha corrente de carregamento. Este “ciclo de funcionamento a 50%” evita a perda de electrélito em baterias seladas e minimiza a
perda gradual de agua do electrdlito em baterias com tampas de enchimento e, desta forma, contribui significativamente para a
optimizagao da vida Util de baterias utilizadas de forma irregular ou sazonal. O circuito fornece corrente a bateria dentro de um
limite de tensdo seguro de 13,6V ("carregamento flutuante"), permitindo-lhe obter qualquer pequena corrente necessaria para a
manter a carga total e compensar quaisquer pequenas cargas eléctricas impostas pelo circuito ligado ou o auto-descarregamento
gradual natural da prépria bateria.

Durante os periodos de "carregamento flutuante" de 30 minutos sao fornecidos continuamente IMPULSOS DE BAIXA CORRENTE
PARA EVITAR A SULFATAGAO, para aumentar a poténcia e a durabilidade da bateria.

Para as baterias com um resultado que néo seja LED #5 (verde) sozinho ou juntamente com o LED #6 (amarelo) durante o
teste de retencéo de tenséo: o teste de retengao de tenséo continua a repetir-se 24 horas apés o inicio do teste anterior até que o
resultado melhore para LED #5 (verde) ou LEDs #5 e 6 juntamente (verde e amarelo).

Para baterias com um bom resultado: um periodo de CICLO DE CARREGAMENTO DE MANUTENGAO de 12 horas é seguido
alternadamente por um periodo de descanso de 12 horas, durante o qual o carregador continua a monitorizar a bateria para o caso
de esta necessitar de suporte e permitindo que o electrdlito da bateria assente totalmente antes do préximo CICLO DE
CARREGAMENTO DE MANUTENGAO de 12 horas.

MANUTENGAO DE UMA BATERIA POR PERIODOS PROLONGADOS: 0 OptiMate mantém uma bateria, cuja condigiio
bésica seja boa, durante varios meses seguidos. Pelo menos uma vez em cada duas semanas, verifique se as ligacdes entre o
carregador e a bateria estao seguras, e, no caso das baterias com tampas de enchimento em cada célula, desligue a bateria do
carregador, verifique o nivel do electrdlito e, se necessario, encha as células (com agua destilada, NAO com acido) e, em seguida,
volte a liga-la. Quando estiver a manusear baterias ou se encontrar na sua proximidade, tenha sempre o cuidado de observar os
AVISOS DE SEGURANCA acima.

GARANTIA LIMITADA

TecMate (International) NV, Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300, Belgium, consente a presente garantia ao primeiro utilizador
deste produto, sem possibilidade de transferibilidade. TecMate (International) NV garante este carregador durante trés anos a
partir da data de compra ao retalhista, contra os defeitos dos componentes ou de montagem. Se for o caso, o carregador serd
reparado ou substituido a discri¢ao do fabricante. 0 comprador deve enviar por sua propria conta, o aparelho assim como uma
prova de compra (veja "NOTA"), ao fabricante ou ao seu representante. Esta garantia limitada, torna-se nula se o aparelho for
utilizado ou manipulado de forma inadequada ou se tiver sido reparado por toda outra pessoa fisica ou moral que o fabricante
ou o seu representante. O fabricante ndo oferece nenhuma outra garantia que a presente, e exclui expressamente toda
garantia conta danos consequenciais.

ESTA E A UNICA GARANTIA EXPRESSAMENTE CONSENTIDA PELO FABRICANTE. ESTE NAO ASSUME E NAO AUTORIZA QUEM
QUER QUE SEJA A ASSUMIR OU ESTABELECER TODA OUTRA OBRIGAGAO LIGADA A ESTE PRODUTO, OUTRA QUE ESTA
GARANTIA LIMITADA EXPRESSAMENTE CONSENTIDA. SUAS DIREITAS ESTATUTARIAS NAO SAO AFETADAS

NOTA: Veja www.tecmate.com/warranty o contatem warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 e os nomes dos outros aparelhos mencionados neste texto como BatteryMate, TestMate e TestMate mini, sdo
marcas registadas de TecMate International SA.

Pode-se encontrar mais informagao sobre os produtos de TecMate em www.tecmate.com.

GARANTIA no Canada, EUA, América Central e América do Sul:

A TecMate North America, Oakville, ON, Canada, sociedade filial totalmente detida pela TecMate International, assume a
responsabilidade pela garantia do produto nestas regioes.

Pode-se encontrar mais informagéo sobre os produtos de TecMate em www.tecmate.com.
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OptimaTeS
a— ampimatic»

AUTOMATISCHES DIAGNOSE-LADEGERAT 12-V-BLEIAKKUMUKLATOREN
VON 3 Ah BIS 240 Ah.

NICHT VERWENDEN FUR NiCd-, NiMH-, Li-lon- ODER NICHT WIEDERAUFLADBARE

BATTERIEN.
Ladestrom: 5 Ah / Stunde. Damit ist eine Batterie mit 240 Ah in 48 Stunden wieder aufgeladen.

Eingang: 100-240 V max. 1,5 A. Der maximale Ausgangsstrom wird automatisch entsprechend den Merkmalen der
angeschlossenen Batterie zwischen 0,4 A und 5 A angepasst. Dies erfolgt iiber den ampmatic™-
Ausgangsregelkreis.

SICHERHEITSWARNUNG UND -HINWEISE: SPATESTENS JETZT DIE ,, WICHTIGEN
SICHERHEITSHINWEISE* AUF DEN VORAUSGEHENDEN SEITEN LESEN, EHE DAS LADEGERAT IN BETRIEB
GENOMMEN WIRD.

Dieses Gerat ist nicht dafiir vorgesehen, von Personen (einschlieBlich Kindern) verwendet zu werden, die
iiber beschrénkte korperliche, sensorische und mentale Fahigkeiten oder mangelnde Erfahrung bzw.
unzureichendes Wissen verfiigen, sofern diese nicht durch eine fiir die Sicherheit verantwortliche Person
zur korrekten Verwendung des Geréts eingewiesen wurden. Kinder, die sich in der Néhe des Gerits
befinden, sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass diese nicht mit dem Geriit spielen.

SICHERHEITSWARNUNG UND -HINWEISE: Batterien erzeugen EXPLOSIVE GASE - offene Flammen oder Funkenflug in
der Umgebung von Batterien sind zu vermeiden. Die Netzstromversorgung muss unterbrochen werden, bevor Sie das Ladegerét

an die Batterie anschlieBen bzw. abklemmen. Batteriesdure ist sehr korrosiv. Tragen Sie Augenschutz und Handschuhe und -
vermeiden Sie jeden ungeschiitzten Kontakt. Haut oder Kleidung bei Kontakt mit Batterie-Inhalten sofort griindlich mit Wasser und
Seife ab- bzw. auswaschen. Priifen, dass die Batteriepole sich nicht gelockert haben. Wenn sie locker sind, lassen Sie die Batterie
von einem Fachmann untersuchen. Sind die Batteriepole korrodiert, reinigen Sie die Pole mit einer Kupferdrahtbiirste; wenn sie
fettig sind, verwenden Sie einen mit Lésungsmittel befeuchteten Lappen. Das Ladegerét darf nur verwendet werden, wenn sich die
Eingangs- und Ausgangsleitungen in einem guten, unbeschédigten Zustand befinden. Wenn das Eingangskabel beschédigt ist, muss
es zur Vermeidung jeglicher Gefahr unverziiglich durch den Hersteller, seinen autorisierten Wartungsdienstleister oder eine
qualifizierte Werkstatt ausgetauscht werden. Das Ladegerat muss sowohl wéihrend des Betriebs als auch wahrend der Lagerung vor
Séuren, Sauredédmpfen und Feuchtigkeit geschiitzt werden. Schaden durch Korrosion, Oxidation oder internen Kurzschluss sind nicht
durch die Garantie abgedeckt. Das Ladegerat wéhrend des Ladevorgangs in einem gewissen Abstand zur Batterie aufstellen, um
eine Verunreinigung durch Saure oder saurehaltige Ddmpfe zu vermeiden. Wenn das Ladegerat horizontal aufgestellt wird, muss es
auf einer harten, flachen Flache platziert werden, die NICHT aus Kunststoff, Stoff oder Leder bestehen darf. Zur Befestigung des
Ladegerats an einer passenden und geeigneten vertikalen Oberfléche die Befestigungsbohrungen unten am Gehduse verwenden.

EINWIRKUNG VON FLUSSIGKEITEN: Dieses Ladegert halt versehentlich von oben auf das Gehduse verschiitteten oder
verspritzten Fliissigkeiten sowie leichtem Regen stand. Von einem langeren Aufenthalt im Regen ist abzuraten. Je weniger das Gerat
Regen und sonstigen Fliissigkeiten ausgesetzt ist, desto langer wird seine Betriebsdauer. Ein Ausfall des Ladegerats durch Oxidation
aufgrund des Eindringens von Fliissigkeiten in die elektronischen Bauteile, Stecker oder Anschliisse ist nicht durch die Garantie
abgedeckt.

ANSCHLUSS DES LADEGERATS AN DIE BATTERIE

1. Die Netzstromversorgung muss unterbrochen werden, bevor Sie das Ladegert an die Batterie anschlieBen bzw.
abklemmen.

2. Wenn Sie die Batterie im Fahrzeug belassen und mithilfe der Batterieklemmen aufladen mdchten, miissen Sie zunéchst
sicherstellen, dass die Klemmen in einem sicheren Abstand zu Kabeln, Metallrohren oder dem Fahrgestell positioniert werden
kénnen. Befolgen Sie beim Anschluss die nachstehende Reihenfolge: SchlieBen Sie zunéchst eine Klemme an den
Batterieanschluss, der nicht mit dem Fahrgestell verbunden ist (in der Regel der Pluspol). SchlieBen Sie anschlieBend die andere
Klemme (in der Regel der Minuspol) an das Fahrgestell an, und zwar in einem weiten Abstand zur Batterie und Benzinleitung.
Beim Abklemmen ist immer die entgegengesetzte Reihenfolge einzuhalten.

3. Wenn Sie die Batterie auBerhalb des Fahrzeuges iiber die Batterieklemmen aufladen, miissen Sie fiir eine ausreichende
Beliiftung sorgen. SchlieBen Sie das Ladegeréat an die Batterie an: ROTE Klemme an PLUSPOL (POS, P oder +) und SCHWARZE
Klemme an MINUSPOL (NEG, N oder -).Stellen Sie sicher, dass die Klemmen fest sitzen. Ein guter Kontakt ist wichtig.

4, Eine tiefentladene (und maglicherweise sulfatierte) Batterie ist vor einem Rettungsversuch auszubauen und zu
iiberpriifen. Uberpriifen Sie die Batterie auf mechanische Defekte wie Ausbeulungen oder Risse im Gehduse oder auf ein
Auslaufen der Saure. Wenn die Batterie tiber Einfiillverschliisse verfiigt und die Platten zwischen den Zellen von auBen erkennbar
sind, mussen Sie feststellen, ob sich bestimmte Zellen eventuell von den anderen unterscheiden (beispielsweise das weiBe
Material zwischen den Platten, der Abstand der Platten usw.). Laden Sie die Batterie nicht auf, wenn mechanische Defekte
erkennbar sind. Lassen Sie die Batterie in diesem Fall von einem Fachmann untersuchen.

5. Wenn es sich um eine neue Batterie handelt, lesen Sie vor dem Anschluss des Ladegeréts die Sicherheitshinweise und
Betriebsanweisungen des Herstellers genau durch. Befolgen Sie gegebenenfalls die Anweisungen zum Auffilllen der Sdure genau.
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VERWENDEN DES OPTIMATE 6

TIEFENTLADENE BATTERIEN: Eine tiefentladene (und moglicherweise sulfatierte) Batterie ist vor einem
Rettungsversuch auszubauen und zu iiberpriifen.

Der Wiederherstellungsmodus TURBO des Ladegeréts kann nicht aktiviert werden, wenn das Geréat erkennt, dass die
Batterie noch mit einem Stromkreis verbunden ist, dessen elektrischer Widerstand erheblich geringer ist als der der Batterie.
Wird die tiefentladene Batterie jedoch nicht vom Stromkreis getrennt, hat dies keine negativen Folgen fiir die Batterie und die
Fahrzeugelektronik. Bitte beachten: Eine fiir Iangere Zeit tiefentladene Batterie kann zu dauerhaften Schéden in einer oder
mehreren Zellen fiihren. Entsprechende Batterien konnen sich wahrend des Ladevorgangs iibermaBig stark aufheizen.

Wahrend der ersten Stunde immer die Batterietemperatur iberwachen, danach einmal pro Stunde. Auf ungewdhnliche Anzeichen
achten wie blubbernder oder auslaufender Elektrolyt, erhdhte Aktivitét in einer einzelnen Zelle im Vergleich zu den anderen - oder
Zischgerausche. Wenn die Batterie zu irgendeinem Zeitpunkt so heiB wird, dass sie nicht mehr problemlos beriihrt werden kann,
oder sonstige ungewdhnliche Zeichen erkennbar sind, DAS LADEGERAT SOFORT TRENNEN.

LADEDAUER

Die Ladedauer einer entladenen, aber ansonsten unbeschadigten Batterie betrdgt etwas weniger als 25 % der Nennladung der
Batterie, also bendtigt eine Batterie mit 50 Ah nicht mehr als 12 Stunden bis zum Spannungserhaltungstest (Abschnitt 5).

Bei tiefentladenen Batterien kann die Ladedauer erheblich langer sein.

Wenn Sie das OptiMate 6 an eine stark tiefentladene Batterie mit einer Kapazitit von mehr als 240 Ah anschlieBen, wird eine
vollsténdige Aufladung innerhalb der 72-Stunden-Grenze fiir sichere Aufladung méglicherweise nicht erreicht. In diesem Fall ist der
unten erlduterte Riicksetzvorgang zu befolgen.

RUCKSETZEN DES AUFLADUNGS- UND TESTZYKLUS

Die Netzspannungsversorgung unterbrechen. Warten, bis die NETZ-LED # 1 erlischt. Beim erneuten Anschluss an die Netzspannung
blinken alle LEDs bis auf Nr. 6, 7 und 8 zweimal, um die Funktion des Mikroprozessors zu bestétigen, auch wenn das Ladegeréat
nicht mit einer Batterie verbunden ist.

SPARMODUS, WENN DAS LADEGERAT AN DIE NETZSPANNUNGSVERSORGUNG ANGESCHLOSSEN IST:

Der Stromrichter aktiviert den Sparmodus, wenn das Ladegerat nicht an eine Batterie angeschlossen ist, sodass ein niedriger
Stromverbrauch von weniger als 1,7 W bzw. eine Leistungsaufnahme von 0,042 kWh pro Tag vorliegt. Wenn eine Batterie an das
Ladegerat angeschlossen wird, wird die Leistungsaufnahme vom Verbrauch der Batterie und des angeschlossenen Fahrzeugs bzw.
der elektronischen Verbraucher bestimmt. Wenn die Batterie aufgeladen ist und sich das Ladegerét im langfristigen
Wartungsladungsmodus befindet (um die vollstdndige Ladung aufrechtzuerhalten), betrégt die gesamte Leistungsaufnahme
voraussichtlich hchstens 0,060 kWh pro Tag.

FORTSETZUNG DES LADEVORGANGS

Die unten dargestellten LED-Anzeigen folgen aufeinander, da sie im Laufe eines Programms aufleuchten kénnen.
AC100- 241V LED Moo a----

1 TEST MAINTRIN

o= EQ—E e

.11
NETZ: LED # 1 — bestitigt die Netzspannungsversorgung des Ladegeréts.
Intensitatsanzeige HIGH und LOW: Die NETZ-LED # 1 leuchtet hell auf, wenn die Batterie mit Strom versorgt wird.
Die NETZ-LED # 1 verringert die Intensitdt, um den Sparmodus anzuzeigen. Dies ist der Fall, wenn keine Batterie angeschlossen ist,
oder die Batterie angeschlossen ist und das Programm im Spannungserhaltungstestmodus lauft oder der Wartungsladungsmodus
,Pause” macht.
VERPOLUNGSSCHUTZ: LED # 2 — leuchtet auf, wenn die Batterie falsch angeschlossen ist. Das Ladegerit ist elektronisch
gegen Beschadigung geschiitzt. Der Ausgang bleibt deaktiviert, bis wieder die passenden Bedingungen vorliegen.
LADESTROMANZEIGE: LED # 8, 9, 10 - leuchten auf, wenn die Batterie mit gepulstem oder kontinuierlichem Gleichstrom
versorgt wird.##
Stromstarkeanzeigen:
LED # 8: 0,4 A kleinster Strom.
LED # 8 und 9: 0,4 - 4,5 A Das Programm ampmatic™ wahlt automatisch den effizientesten Ladestrom fiir die angeschlossene
Batterie.
LED # 8, 9 und 10: 5 A maximaler Strom.
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VORQUALIFIKATIONSTEST: LED #5/6 /7
Die TEST-LEDs Nr. 5/6/7 zeigen vor dem Laden den Batteriezustand an. Der Ladevorgang beginnt nach 10
Sekunden. Das Programm ermittelt den richtigen Lademodus.
Informationen zu den Anzeigen der TEST-LED sind in der Tabelle ,,FRUHZEITIGE WARNUNG BEI BATTERIEPROBLEMEN“ auf Seite
2 (Abbildung 2) zu finden.
LED # 7 (rot) blinkt: Das OptiMate 6 sendet ein Testsignal, um festzustellen, ob die Batterie wiederhergestellt werden kann.
Sobald sich die Anzeige bis zu 10 Sekunden lang dauerhaft leuchtet, beginnt der Ladevorgang.

v

WIEDERBELEBUNGSMODUS / ENTSULFATIEREN: LED # 3

Der WIEDERBELEBUNGSMODUS wird aktiviert, wenn die Batterie zu iiber 60 % entladen oder sulfatiert ist.
Ladezeit: Mindestens 15 Minuten, hochstens 2 Stunden.
LED # 3 leuchtet dauerhaft: STANDARD-Wiederherstellung fiir tiefentladene Batterien — Bis zu 16 V werden bei maximal
0,4 A angelegt. Batterien, die einen Ladestrom annehmen, werden im IMPULS-Modus wiederhergestellt. Kann die Batterie nicht
aufgeladen werden, beginnt nach 5 Sekunden die TURBO-Wiederherstellung, sofern keine Fahrzeugelektronik erkannt wurde.
IMPULS-Wiederherstellung - 15 Minuten — Strom wird in Impulsen abgegeben, um die Batterie auf eine normale Ladung
vorzubereiten. Dieser Modus ist vor allem fiir die Wiederherstellung werksseitig aktivierter / von ,,Hochleistungsbatterien“ aus
Blei oder AGM-Batterien mit zyklischen Zellen zu empfehlen.
LED # 3 blinkt: TURBO-Wiederherstellung fiir tiefentladene Batterien — Die Ausgabespannung steigt auf max. 22 V mit einer
Strombegrenzung auf 0,4 A.
ABLESEN DER LADESTROMANZEIGE BEIM WIEDERBELEBUNGSMODUS / ENTSULFATIEREN: LED # 8, 9, 10 leuchten nur,
wenn der Ladestrom von der Batterie angenommen wird. Liegt der Strom unter 0, 4 A oder kann die Batterie den Strom nicht
annehmen, leuchtet keine der LEDs fiir die Ladestromanzeige.##

v

LADEN: LED # 4

Der Modus LADEN wird aktiviert, sobald die Batterie Strom im normalen Spannungsbereich annimmt.
LED # 4 leuchtet dauerhaft: HAUPTLADUNG - Die ampmatic™ Ladestromiiberwachung und -Steuerung wéhlt automatisch
den effizientesten Ladestrom fiir die angeschlossene Batterie entsprechend Ladezustand, Batteriezustand und Speicherkapazitét.
Der Ladestrom liegt dabei zwischen 0,4 und 5 A.
LED # 4 blinkt: OPTIMIERUNG - Der Modus OPTIMIERUNGSLADUNG beginnt, wenn erstmalig wahrend der HAUPTLADUNG die
Spannung von 14,3 V erreicht wurde. Die ampmatic™ -Stromregelung liefert jetzt fiir 10 Minuten Stromimpulse, um die
einzelnen Zellen einer Batterie miteinander auszugleichen. Der Ladezustand der Batterie wird iiberpriift. Muss die Batterie weiter
geladen werden, fahrt das Programm bis zu 2 Stunden mit der OPTIMIERUNGSLADUNG fort.
ABLESEN DER LADESTROMANZEIGE BEIM LADEN: LED # 8, 9, 10 leuchten nur, wenn der Ladestrom von der Batterie
angenommen wird. Liegt der Ladestrom unter 0,4 A oder hat das Program den Ladevorgang unterbrochen, leuchtet keine LED.
HINWEIS: Aus Sicherheitsgriinden ist die Ladezeit auf 72 Stunden begrenzt.

v

SPANNUNGSERHALTUNGSTEST: LED #5 /6 BLINKEN
Die Stromabgabe an die Batterie wird fiir 12 Stunden unterbrochen, damit das Programm die Fahigkeit der
Batterie zum Spannungserhalt priifen kann.

Bei Batterien in gutem Zustand blinkt die LED # 5 (griin) wahrend der gesamten Dauer (Ausnahme:STD Nassbatterien mit
Verschlussdeckeln haben eine geringere Ladeschlussspannung: : LED # 6 blinkt zusammen mit LED # 5).
Falls das Ergebnis anders ausfallt: Der Test wird unterbrochen und das Programm féhrt mit der WARTUNGSLADUNG fort. Der
Spannungserhaltungstest wird nach jeweils 24 Stunden wiederholt nach Beginn des vorangegangenen Tests bis das Ergebnis
von LED # 5 (grtin) oder LED # 5 und 6 zusammen (griin und gelb) angezeigt wird.
Es besteht ein erhebliches Problem, wenn die Batterie im Testzeitraum von 12 Stunden keine Spannung aufrechterhalten kann.
Informationen zu anderen LED-Anzeigen als LED # 5 (griin) / LED # 5 und LED # 6 zusammen sind in der Tabelle ,,FRUHZEITIGE
WARNUNG BEI BATTERIEPROBLEMEN“ auf Seite 2 zu finden. Im Abschnitt HINWEISE ZU TESTERGEBNISSEN sind Informationen
zu schlechten Testergebnissen oder zu Tests zu finden, die ein gutes Ergebnis hervorbringen, ohne dass die Batterie jedoch im

Betrieb ausreichend Energie abgibt.

WARTUNGSLADUNG: LED # 5 / 6 / 7 leuchten dauerhaft
Der Schaltkreis gibt im sicheren Spannungsbereich bis 13,6 V Strom an die Batterie ab, wahrend das Ergebnis
des Spannungserhaltungstests angezeigt wird. Der Wartungsladungsmodus bleibt bestehen, bis das Ladegerat

getrennt wird.

Bei Batterien in gutem Zustand leuchtet die LED # 5 (griin) dauerhaft. (Ausnahme: STD Nassbatterien mit Verschlussdeckeln
haben eine geringere Ladeschlussspannung: LED # 6 leuchtet zusammen mit LED # 5).
Eine ausfiihrlichere Beschreibung des automatischen Wartungszyklus fiir die langfristige Batterielagerung ist im Abschnitt
AUTOMATISCHE BATTERIEWARTUNG zu finden, einschlieBlich IMPULSE MIT GERINGER STROMSTARKE, DIE AN DIE BATTERIE
GESCHICKT WERDEN, UM EINE SULFATABLAGERUNG ZU UNTERBINDEN und damit Lebensdauer sowie Leistungsfahigkeit der
Batterie langfristig sicherzustellen.
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HINWEISE ZU DEN TESTERGEBNISSEN:

1. Bei Testergebnissen, aufgrund derer LED # 6 nicht griin leuchtet (oder Nr. 5 griin und Nr. 6 gelb zusammen, falls es sich um eine
STD-Batterie mit Verschlussdeckeln handelt), die Batterie vom Verbraucher abklemmen und das OptiMate wieder anschlieBen.
Wenn nun ein besseres Testergebnis erzielt wird, kann das ein Hinweis darauf sein, dass nicht die Batterie das Problem ist, sondern
der elektrische Verbraucher méglicherweise defekt ist. Wenn das Ergebnis weiterhin schlecht ist, sollte die Batterie von einer
professionellen Service-Werkstatt mit professioneller Ausriistung iiberpriift werden, um so eine griindlichere Untersuchung
durchzufiihren.

2. Leuchtet nur die rote LED # 7 oder leuchten die gelbe LED # 6 und die rote LED # 7 zusammen (oder bei einer verschlossenen
Batterie nur die gelbe LED), liegt ein erhebliches Problem vor. Das Leuchten der roten bzw. der gelben und roten LED bedeutet, dass
die Batteriespannung nach der Aufladung nicht aufrechterhalten werden kann, oder dass ein Aufladen der Batterie nicht mehr
moglich ist. Der Grund kann ein Defekt in der Batterie selbst sein, wie z. B. ein Kurzschluss in einer Zelle oder eine vollstandige
Sulfatierung. Falls die Batterie noch an einen Verbraucher angeschlossen ist, kann die rote LED # 7 auch auf einen Stromverlust
durch ein beschadigtes Kabel oder eine Beschadigung eines Schalters, eines Kontakts oder eines Zubehorteils im Stromkreis
hinweisen. Auch durch das pldtzliche Einschalten einer Last bei angeschlossenem Ladegerét kann zu einem erheblichen
Spannungsverlust der Batterie flihren.

3. GUTES TESTERGEBNIS, aber die Batterie liefert nicht genug Energie: Eine dauerhafte Beschédigung der Batterie kann zu
libermaBiger Selbstentladung fiihren, die innerhalb der Testdauer von 12 Stunden nicht erkannt wird. Die Batterie vom OptiMate
trennen. Die Batterie friihestens nach 48 Stunden wieder anschlieBen und das TEST-Ergebnis wéhrend des
VORQUALIFIKATIONSTESTS beobachten.

AUTOMATISCHE BATTERIEWARTUNG: Der WARTUNGSLADUNGSZYKLUS besteht aus 30-miniitigen Ladezyklen, die sich mit
30-miniitigen ,,Pausen“ abwechseln, in denen kein Ladestrom flieBt. Diese “50 % Einschaltdauer” vermeidet Elektrolytverluste in
verschlossenen Batterien und verringert den allmahlichen Verlust an Wasser im Elektrolyt der Batterien mit Verschlussdeckeln und
ist daher ein sehr wichtiger Beitrag zur Optimierung der Betriebsdauer unregelmaBig oder nur saisonbedingt genutzter Batterien. Der
Schaltkreis gibt im sicheren Spannungsbereich bis 13,6 V Strom an die Batterie ab (,Erhaltungsladen), sodass diese den zur
Aufrechterhaltung der vollstdndigen Ladung notwendigen Strom entnehmen und kleine elektrische Lasten durch angeschlossene
Verbraucher oder die natiirliche allméhliche Selbstentladung der Batterie selbst ausgleichen kann.

Wahrend der 30-miniitigen "Erhaltungsladungen” wird ein kontinuierlicher IMPULS MIT GERINGER STROMSTARKE AN DIE BATTERIE
GESCHICKT, UM EINE SULFATABLAGERUNG ZU UNTERBINDEN und damit Lebensdauer sowie Leistungsfahigkeit der Batterie
langfristig sicherzustellen.

Batterien, bei denen das Ergebnis anders ausfillt als LED # 5 (griin) leuchtet allein oder LED # 5 (griin) und LED # 6 (gelb)
leuchten zusammen wéhrend des Spannungserhaltungstests: Der Spannungserhaltungstest wird nach Beginn des
vorangegangenen Tests nach jeweils 24 Stunden wiederholt, bis das Ergebnis von LED # 5 (griin) oder LED # 5 und 6 zusammen
(griin und gelb) angezeigt wird.

Batterien mit positivem Testergebnis: Es folgt ein WARTUNGSLADUNGSZYKLUS fiir 12 Stunden, danach 12 Stunden Ruhepause,
in der das Ladegerat die Batterie weiterhin Giberwacht und feststellt, ob sie weitere Wartung benétigt. Das Elektrolyt kann sich
erholen, bevor der nachste WARTUNGSLADUNGSZYKLUS fiir 12 Stunden erfolgt.

ERHALTUNG EINER BATTERIE UBER LANGERE ZEITRAUME HINWEG: Das OptiMate erhélt eine Batterie im gutem
Grundzustand tiber Monate hinweg. Priifen Sie alle zwei Wochen die Anschliisse zwischen Ladegerét und Batterie. Bei Batterien mit
Verschlussdeckeln fiir jede Zelle trennen Sie die Batterie vom Ladegerat und priifen Sie den Fliissigkeitsstand des Elektrolyten und
fiillen Sie gegebenenfalls die Zellen nach (mit destilliertem Wasser, NICHT mit Séure). Danach Ladegerat wieder anschlieBen. Beim
Umgang mit Batterien oder Arbeiten in ihrer Néhe sind die oben angegebenen SICHERHEITSHINWEISE unbedingt einzuhalten!

BEGRENZTE GARANTIE

TecMate (International) N.V., Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300 Tienen, Belgien, gewéhrt dem urspriinglichen Kaufer beim
Kauf dieses Produktes diese begrenzte Garantie. Diese begrenzte Garantie ist nicht ibertragbar. TecMate (International)
tibernimmt fiir drei Jahre ab Verkaufsdatum die Garantie fiir dieses Batterieladegerét hinsichtlich Material- oder
Verarbeitungsfehlern. Sollten solche Fehler auftreten, wird das Gerét nach ErmeBen des Herstellers repariert oder ersetzt. Es ist
Sache des Kéufers, das Gerdt zusammen mit dem Kaufnachweis (siehe "BEACHTUNG) "an den Hersteller oder seinen
erméchtigten Vertreter einzuschicken, wobei der Kaufer die Transport- oder Portokosten tréagt. Diese begrenzte Garantie ist
nichtig, wenn das Produkt miBbrauchlich verwendet, unsachgemaB behandelt oder nicht vom Werk oder einem erméchtigten
Vertreter repariert wurde.

EINWIRKUNG VON FLUSSIGKEITEN: Die Garantie gilt nicht fiir Schéaden am Gerét bzw. den elektronischen Komponenten,
Steckverbindern oder Steckern, die durch eindringende korrosive Fliissigkeiten verursacht wurden.

Der Hersteller gewahrt auBer dieser begrenzten Garantie keinerlei Garantie und schlieBt ausdriicklich jede implizite
Gewdhrleistung, einschlieBlich jeglicher Garantie gegen Folgeschéden aus.

DIES IST DIE EINZIGE AUSDRUCKLICHE BEGRENZTE GARANTIE, UND DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINERLE
VERPFLICHTUNG GEGENUBER DEM PRODUKT. IHRE GESETZLICHEN RECHTE SIND NICHT BETROFFEN.

BEACHTUNG: Siehe www.tecmate.com/warranty oder kontaktieren Sie warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 und die Namen anderer Produkte wie BatteryMate, TestMate und TestMate mini, die in diesen Anweisungen
erwahnt werden, sind geschiitzte Warenzeichen von TecMate International NV.

Mehr Informationen iber TecMate Produkten konnen bei www.tecmate.com gefunden werden.
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LADER MET AUTOMATISCHE DIAGNOSE VOOR 12 V LOODZUURACCU’S
VAN 3 Ah TOT 240 Ah.

NIET GEBRUIKEN VOOR NiCd-, NiMH-, Li-ion- OF NIET-OPLAADBARE ACCU’S.

Oplaadsnelheid: 5 Ah / uur, laadt een 240Ah-accu in 48 uur.

Input: 100-240 V maximum 1,5 A. De maximale uitgangsstroom wordt automatisch aangepast aan de kenmerken van
de aangesloten accu, binnen een bereik van 0,4 A tot 5 A, dankzij de ampmatic™ laadstroombewaking.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWING EN OPMERKINGEN: ALS U DE 'BELANGRIJKE
BE't',{‘é*EA“ééEﬁB’.‘.?FT'ES' OP DE VORIGE PAGINA'S NOG NIET HEBT GELEZEN, LEES ZE DAN EERST VOOR U

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (met inbegrip van kinderen) met beperkte
lichamelijke, zintuigli'ke of mentale vermogens of gebrek aan ervaring en kennis, tenzij ze onder toezicht
staan of instructie hebben gekregen inzake het gebruik van het apparaat van een persoon die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Kinderen moeten onder toezicht staan om er zeker van te zijn dat
ze niet met het apparaat spelen.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWING EN OPMERKINGEN: Accu's stoten EXPLOSIEVE GASSEN uit - voorkom het ontstaan van
viammen of vonken in de buurt van de accu. De stekker van de lader mag niet in het stopcontact zitten, wanneer gelijkstroom-/
accuverbindingen gemaakt of verbroken worden. Accuzuur is in hoge mate corrosief. Draag beschermende kleding en
oogbescherming en vermijd contact. Bij onbedoeld contact onmiddellijk met water en zeep wassen. Controleer of de
accuaansluitingen vastzitten; als dat niet het geval is, moet u de accu door een vakman laten nakijken. Als de accuaansluitingen
aangetast zijn, reinigt u ze met een koperdraadborstel; als ze vettig of vuil zijn, reinigt u ze met een doek die bevochtigd is met
reinigingsmiddel. Gebruik de lader alleen als de ingangs- en uitgangsdraden en aansluitingen onbeschadigd en in goede staat zijn.
Met het oog op uw veiligheid moet u een beschadigde ingangskabel meteen laten vervangen door de fabrikant of een erkende
reparateur. Bescherm de lader tegen zuur en zuurdampen, en tegen damp en vochtigheid, zowel tijdens het gebruik als bij de
opslag. Schade als gevolg van corrosie, oxidatie of interne elektrische kortsluiting valt niet onder de garantie. Zorg tijdens het
opladen voor voldoende afstand tussen de lader en de accu, om contact met of blootstelling aan zuur of zure dampen te voorkomen.
Als u de lader horizontaal gebruikt, plaatst u hem op een harde, vlakke ondergrond maar NIET op plastic, textiel of leer. Onderaan in
de voetplaat zitten gaten om de lader te bevestigen op een geschikt verticaal oppervlak dat in goede staat verkeert.

BLOOTSTELLING AAN VLOEISTOFFEN: Deze lader is ontworpen om per ongeluk gemorste of spatten van vioeistoffen van
bovenaf op de behuizing, of lichte regenval te weerstaan. Het wordt afgeraden de lader lang aan regen bloot te stellen, met het oog
op een langere levensduur. Defecten aan de lader door oxidatie die het gevolg is van eventuele insijpeling van vioeistoffen in de
elektrische onderdelen, aansluitingen of stekkers, vallen niet onder de garantie.

DE LADER AANSLUITEN OP DE ACCU

1. De stekker van de lader mag niet in het stopcontact zitten, wanneer gelijkstroom-/accuverbindingen gemaakt of verbroken
worden.

2. Indien u een accu in een voertuig met de accuklemmen gaat opladen, dient u, voordat u de lader aansluit, te controleren of de
accuklemmen veilig en op voldoende afstand van de omringende bedrading, metalen buizen en het chassis geplaatst kunnen
worden. Sluit de lader aan in deze volgorde: sluit eerst de pool van de accu aan die niet verbonden is met het chassis (meestal
positief), sluit daarna de andere accuklem aan (meestal negatief) op het chassis op ruime afstand van de accu en de
brandstofleiding. Ontkoppel de lader in omgekeerde volgorde.

3. Plaats de accu in een goed geventileerde ruimte wanneer u een accu met accuklemmen buiten het voertuig gaat opladen. De
lader aansluiten op de accu: RODE klem op de POSITIEVE (POS, P of +) pool en ZWARTE klem op de NEGATIEVE (NEG, N of -)
pool. Zorg dat de klemmen stevig en veilig zijn bevestigd. Een goed contact is belangrijk.

4. Als de accu zwaar ontladen (en mogelijk gesulfateerd) is, dient de accu uit het voertuig verwijderd en gecontroleerd te
worden voordat een poging wordt ondernomen om de accu te herstellen. Controleer de accu visueel op mechanische
defecten zoals bol staan, gescheurde behuizing of tekenen van elektrolytiekkage. Als de accu vuldoppen heeft en de platen in
de cellen vanaf de buitenzijde zichtbaar zijn, kunt u zorgvuldig proberen vast te stellen of bepaalde cellen afwijken van andere
(bijvoorbeeld wit materiaal tussen de platen, platen die elkaar raken). Probeer de accu niet op te laden wanneer mechanische
defecten zichtbaar zijn, maar laat de accu door een vakman nakijken.

5. Voor een nieuwe accu: Lees de veiligheidsinstructies en de gebruiksaanwijzing van de fabrikant zorgvuldig door voordat u de
lader aansluit op een nieuwe accu. Volg, indien van toepassing, de instructies betreffende het vullen van zuur zorgvuldig en
nauwkeurig op.
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DE OPTIMATE 6 GEBRUIKEN

ZEER PLATTE, VERWAARLOOSDE ACCU'S: Als de accu zwaar ontladen (en mogelijk gesulfateerd) is, dient de accu uit
het voertuig verwijderd en gecontroleerd te worden voordat een poging wordt ondernomen om de accu te herstellen.

De TURBO-herstelmodus van de lader kan niet worden ingeschakeld wanneer de lader detecteert dat de accu nog steeds is
aangesloten op het bedradingscircuit. De elektrische weerstand van een aangesloten accu is namelijk duidelijk lager dan die van
de accu alleen. Wanneer een diep ontladen accu voorafgaand aan een herstelpoging niet is verwijderd, zal dit echter geen schade
toebrengen aan de elektronica van het voertuig of de accu. Lees aandachtig het volgende: een accu die voor lange tijd diep
ontladen is geweest, kan blijvende schade ontwikkelen in een of meer cellen. Dit soort accu's kan tijdens het opladen met sterke
stroom uitzonderlijk warm worden.

Controleer de temperatuur van de accu tijdens het eerste uur, daarna om het uur. Controleer op ongebruikelijke tekenen, zoals
bubbelend of lekkend elektrolyt, sterkere activiteit in één cel in vergelijking met andere cellen, of sisgeluiden. Wanneer de accu op
een bepaald moment zo warm wordt dat u hem niet meer kunt aanraken of er ongewone tekenen zijn, KOPPELT U DE LADER
METEEN LOS.

OPLAADTIJD

De laadtijd voor een lege, maar onbeschadigde accu bedraagt iets minder dan 25% van de capaciteit in Ah. Zo zou het voor een
accu van 100 Ah maximaal 25 uur mogen duren om tot de zelfontladingscontrole te komen (§ 5).

Voor diep ontladen accu's is de oplaadtijd aanzienlijk langer.

Bij gebruik van de OptiMate 6 op een sterk ontladen accu met een vermogen van meer dan 240 Ah, mag de accu niet volledig
worden opgeladen binnen de veiligheidslimiet van 72 uur. Volg in dit geval de onderstaande resetprocedure.

DE LAAD- EN TESTCYCLUS RESETTEN

Koppel de lader los van de AC-netvoeding. Wacht tot VOEDING AAN-LED #1 uitgaat. Wanneer de lader opnieuw wordt aangesloten
op de netstroom zullen LED #6, 7 en 8 twee keer knipperen om de goede conditie van de microprocessor te bevestigen, ongeacht of
de lader wel of niet op een accu is aangesloten.

ECO-STROOMBESPARINGSMODUS WANNEER DE LADER OP HET ELEKTRICITEITSNET IS AANGESLOTEN:

De vermogensomzetter gaat in ECO-modus wanneer de lader niet op een accu is aangesloten. Dit resulteert in een stroomopname
van minder dan 1,7 W, wat overeenkomt met een stroomverbruik van 0,042 kWh per dag. Als een accu op de lader is aangesloten is
het stroomverbruik afhankelijk van de stroombehoefte van de accu en het aangesloten voertuig / de elektronische circuits. Wanneer
de accu opgeladen is en het laadprogramma in de langetermijnonderhoudslaadmodus staat (om de accu 100% vol te houden) wordt
het totale stroomverbruik geraamd op 0,060 kWh per dag of minder.

HET LADEN STARTEN

De hieronder afgebeelde LEDIampjes kunnen in de loop van het programma achtereenvolgens aangaan.

Aciop-zaoy  LEowooe @ d----
1 TEST MAINTAIN
§—5

VOEDING AAN: LED #1 - Bevestigt de AC-voeding naar de lader.
HOGE en LAGE intensiteitsweergave: De 'VOEDING AAN' LED #1 zal fel branden wanneer stroom wordt geleverd aan de accu.

De 'VOEDING AAN' LED #1 brandt minder fel in de energiezuinige 'ECO'-modus. Dit gebeurt als geen accu aangesloten is of als er
een accu aangesloten is en het programma zich in de "test op behoud van spanning’ of de 'rustperiodes' van de
onderhoudslaadmodus bevindt.

BESCHERMING TEGEN OMGEKEERDE POLARITEIT: LED #2 - brandt wanneer de accu verkeerd is aangesloten. De lader
is elektronisch beveiligd, zodat er niets wordt beschadigd. De uitgang zal uitgeschakeld blijven tot de aansluitingen correct zijn.

LAADSTROOMBALK: LED #8, 9, 10 — brandt wanneer een pulsstroom of continue stroom wordt geleverd aan de accu.
Indicatie van het stroomniveau:
LED #8: 0,4 A minimale stroom.

LED #8 en #9: 0,4 A - 4,5 A Het laadstroomprogramma ampmatic™ bepaalt automatisch de efficiéntste laadstroom voor de
aangesloten accu.

LED #8, 9 en 10: 5 A maximale stroom.
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PREKWALIFICATIETEST: LED #5/6 /7
De TESTLEDs #5, 6, 7 geven de conditie van de accu voorafgaand aan het laden weer. Het laden start na 10
seconden. Het programma bepaalt de juiste laadmodus.
Raadpleeg de tabel 'VROEGE TEKENEN VAN AGCUPROBLEMEN' op pagina 2 (afbeelding 2) voor TESTLED-indicaties.
LED #7 (rood) knippert: De OptiMate 6 verstuurt een testsignaal om te bepalen of de accu kan worden hersteld. Wanneer de
indicatie gedurende 10 seconden stabiel is, wordt begonnen met laden.

v

HERSTELLEN / DESULFATEREN: LED #3

De HERSTELmodus wordt ingeschakeld wanneer de accu meer dan 60% ontladen of gesulfateerd is.
Laadtijd: minimaal 15 minuten, maximaal 2 uur.
LED #3 brandt constant: STANDAARD-herstel voor verwaarloosde accu's in het voertuig - er wordt maximaal 16 V
geleverd met een stroom die wordt tot 0,4 A beperkt. Accu's die de laadstroom kunnen accepteren, zullen overgaan naar
PULS-herstel. Wanneer de accu geen laadstroom kan accepteren, wordt na 5 seconden de TURBO-herstelmodus ingeschakeld,
maar alleen als er geen voertuigelektronica werden gedetecteerd.
PULS-herstel — 15 minuten - er wordt een stroom geleverd in pulsen om de accu voor te bereiden op de ontvangst van een
normale laadstroom. Deze modus is met name effectief voor het herstellen van in de fabriek geactiveerde/'hoogwaardige' AGM
lood- of cyclische accu's.
LED #3 knippert: TURBO-herstel voor zwaar verwaarloosde accu's — de uitgangsspanning wordt verhoogd naar maximaal 22
V met een stroom die wordt beperkt tot 0,4 A.
DE STROOMBALK INTERPRETEREN TIJDENS HERSTELLEN/DESULFATEREN: LED #8, 9, 10 gaan alleen branden wanneer de
accu effectief stroom opneemt. Als de stroom lager is dan 0,4 A of de accu geen stroom kan accepteren, dan gaan de

stroomLEDs niet branden.

LADEN: LED #4

De LAADmodus wordt geactiveerd als de accu stroom kan accepteren binnen het normale spanningsbereik.
LED #4 brandt constant: VOLUME-lading: de ampmatic™ bewakings- en controlestand voor de laadstroom bepaalt
automatisch de efficiéntste laadstroom voor de aangesloten accu op basis van de laadtoestand, de conditie van de accu en het
opslagvermogen. De geleverde stroom kan tussen 0,4 A en 5 A liggen.
LED #4 knippert: Lading OPTIMALISEREN - De modus ‘LADING OPTIMALISEREN’ start wanneer de spanning tijdens de
VOLUME-lading voor de eerste keer 14,3 V bedraagt. Het ampmatic™ stroombewakingscircuit levert nu gedurende 10
minuten pulsen om de afzonderlijke cellen in de accu te vereffenen. Het laadniveau van de accu wordt geverifieerd. Wanneer de
accu nog verder moet worden geladen, breidt het programma de modus ‘Lading OPTIMALISEREN’ uit tot maximaal 2 uur.
DE STROOMBALK INTERPRETEREN TIJDENS HET OPLADEN: LED #8, 9, 10 gaan alleen branden wanneer de accu effectief
stroomopneemt. Als de stroom lager is dan 0,4 A of het programma het laden heeft onderbroken, brandt geen van de
stroomLEDs.
Nota: Om veiligheidsredenen is de totale laadtijd beperkt tot 72 uur.

4

TEST OP BEHOUD VAN SPANNING: LED #5 /6 KNIPPEREN
De levering van stroom aan de accu wordt gedurende 12 uur onderbroken, zodat het programma kan bepalen
of de accu in staat is om de lading vast te houden.

Voor accu's in een gezonde toestand zou LED #5 (groen) tijdens deze periode continu moeten blijven knipperen (uitzondering:STD
nattecel-accu's met vuldoppen hebben een lager volledig geladen voltage: : LED #6 knippert samen met LED #5).
Voor andere resultaten: de test wordt onderbroken en het programma gaat verder in de modus ONDERHOUDSLADEN. De test op
behoud van spanning wordt steeds 24 uur na de start van de vorige test herhaald tot het testresultaat verbetert tot LED #5
(groen) of LED#5 en 6 samen (groen en geel).
Er is sprake van een ernstig probleem als de accu niet in staat is om voldoende lading vast te houden gedurende de testperiode
van 12 uur. Raadpleeg de tabel 'VROEGE TEKENEN VAN ACCUPROBLEMEN' op pagina 2 voor andere LEDindicaties dan LED #5
(groen) / LED #5 en LED #6 samen. Lees de paragraaf OPMERKINGEN OVER DE TESTRESULTATEN over de redenen voor slechte
resultaten of over het testen van een accu die een goed resultaat laat zien, maar niet voldoende vermogen kan leveren wanneer

hij weer in gebruik wordt genomen.

ONDERHOUDSCYCLUS: LED #5 / 6 / 7 branden constant
Het circuit levert stroom aan de accu binnen een veilige begrenzing van 13,6 V, terwijl het resultaat van de
test op behoud van spanning wordt weergegeven. De onderhoudscyclusmodus loopt door tot de lader wordt
afgekoppeld.

Voor accu's in een gezonde toestand blijft LED 5# (groen) branden. (uitzondering: STD nattecel-accu's met vuldoppen hebben
een lager volledig geladen voltage: LED #6 blijft samen met LED #5 branden).
Een uitgebreidere beschrijving van de automatische onderhoudscyclus voor langdurige accuopslag is te vinden in de paragraaf
AUTOMATISCH ACCUONDERHOUD, inclusief LAGE STROOMPULS GELEVERD OM SULFATERING TE VOORKOMEN, om verder het
accuvermogen te vergroten en de levensduur te verlengen.
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OPMERKINGEN OVER DE TESTRESULTATEN:

1. Voor een ander testresultaat dan groen #5 (of groen #5 en geel #6 samen als de accu van het STD type met vuldoppen is),
koppelt u de accu los van het elektrische systeem dat hij ondersteunt en sluit de OptiMate opnieuw aan. Indien het testresultaat nu
beter is, is het stroomverlies gedeeltelijk te wijten aan een elektrisch probleem in het elektrische systeem en niet in de accu zelf. Als
het resultaat nog niet beter is, wordt aangeraden de accu naar een professionele servicewerkplaats met professioneel materiaal te
brengen voor een grondinger onderzoek.

2. Wanneer alleen LED #7 brandt of wanneer LED 6# (geel) en LED #7 (rood) beide branden (of gele LED alleen bij een verzegelde
accu), is er sprake van een ernstig probleem. De rode / gele+rode LEDs betekent dat de accuspanning na het laden niet wordt
vastgehouden of dat ondanks verschillende recuperatiepogingen de accu niet kon worden gerecupereerd. De oorzaak kan te vinden
zijn in de accu zelf, bijvoorbeeld een kortgesloten cel of volledige sulfatie of corrosie. Wanneer de accu nog op het elektrische
systeem dat hij ondersteunt is aangesloten kan de rode LED 7# ook een stroomverlies betekenen dat te wijten is aan versleten
bedrading of een defecte schakelaar of contact, of aan stroomverbruikende accessoires op hetzelfde circuit. Een plotse belasting die
wordt ingeschakeld terwijl de lader is aangesloten, kan ook leiden tot een aanzienlijk spanningsverlies van de accu.

3. GOED TESTRESULTAAT, maar de accu kan niet voldoende vermogen leveren: blijvende schade in de accu kan een overmatige
zelfontlading veroorzaken die niet kan worden opgespoord tijdens de testperiode van 12 uur. Koppel de accu los van de OptiMate.
Wacht minstens 48 uur voordat u de lader opnieuw aansluit, en houd de TESTresultaten tijdens de PREKWALIFICATIETEST in de
gaten.

AUTOMATISCH ACCUONDERHOUD: de ONDERHOUDSLAADCYCLUS bestaat uit druppellaadperiodes van 30 minuten gevolgd
door telkens een rustperiode van 30 minuten. Tijdens de rustperiodes is er geen laadstroom. Deze '50% bedrijfscyclus' voorkomt
verlies van elektrolyten in verzegelde accu's en minimaliseert geleidelijk verlies van water uit de elektrolyt in accu's met vuldoppen,
waardoor een significante bijdrage wordt geleverd aan het optimaliseren van de levenscyclus van onregelmatig of seizoensgebonden
gebruikte accu's. Het circuit biedt de accu stroom aan, bij een veilige spanningsgrens van 13,6 V (‘druppellading’). De accu kan nu
een kleine hoeveelheid stroom opnemen die noodzakelijk is om de volle lading te behouden en als compensatie voor kleine
aangesloten belastingen veroorzaakt door het aangesloten circuit, of voor natuurlijke zelfontlading van de accu zelf.

Tijdens de 30 minuten durende druppellaadperiodes wordt een continu LAGE STROOMPULS GELEVERD OM SULFATERING TE
VOORKOMEN, het accuvermogen te vergroten en de levensduur te verlengen.

Voor accu's met een ander resultaat dan alleen LED #5 (groen) of LED #5 (groen) en LED #6 (geel) samen tijdens de test op
behoud van spanning: de test op behoud van spanning wordt steeds 24 uur na de start van de vorige test herhaald tot het
testresultaat verbetert tot LED #5 (groen) of LED#5 en 6 samen (groen en geel).

Voor accu's met een goed testresultaat: een ONDERHOUDSLAADCYCLUS van 12 uur wordt gevolgd door en afgewisseld met een
rustperiode van 12 uur, waarin de lader de accu blijft bewaken voor geval deze steun nodig heeft en de elektrolyt van de accu
volledig tot rust kan komen voordat de volgende ONDERHOUDSLAADCYCLUS van 12 uur wordt hervat.

DE ACCU ONDERHOUDEN VOOR LANGERE PERIODEN: De OptiMate onderhoudt een accu waarvan de basistoestand goed
is gedurende maanden aan een stuk. Controleer ten minste eenmaal per twee weken of de aansluitingen tussen de lader en accu
betrouwbaar zijn, en, in geval van accu's met vuldoppen op iedere cel, ontkoppel de accu van de lader, controleer het elektrolytpeil
en vul de cellen zo nodig bij (met gedestilleerd water, NIET met zuur); sluit de accu vervolgens weer op de lader aan. Neem
bovenstaande VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN altijd in acht wanneer u de accu vastpakt of in de buurt van een accu bent.

BEPERKTE GARANTIE

TecMate (International) SA, Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300 Tienen, Belgié, staat deze beperkte garantie toe aan elke
eerste koper van dit toestel. Deze beperkte garantie gaat in op de dag van aankoop en is niet overdraagbaar. De drie jaar
geldige garantie aangeboden door TecMate (International) dekt alle erkende gebreken en arbeidskosten. Indien de lader defect
blijkt te zijn tengevolge van een constructiefout, zal de klant het toestel altijd vooraf en op eigen kosten terugsturen naar de
fabrikant of naar de nationale officiéle verdeler, samen met een kopij van de aankoopfactuur (zie "NOTITIE"). In zulke gevallen,
zal de eenheid ter keuze van de fabrikant worden hersteld of worden vervangen.Onkosten tengevolge van een ongeval,
slordigheid, kwaadwilligheid, misbruik, niet conform gebruik volgens de aanwijzingen van de fabrikant, of herstellingen gedaan
door door TecMate niet-erkende verdelers, zijn niet gedekt door de garantie.

DE BEPERKTE GARANTIE SLUIT UITDRUKKELIJK ALLE VERDERE VERANTWOORDELIJKHEID UIT MET BETREKKING TOT
EVENTUELE SCHADEVERGOEDINGEN VAN WELKE AARD DAN 0O0K. UW STATUTAIRE RECHTEN WORDEN NIET BEINVLOED.
NOTITIE: Zie www.tecmate.com/warranty of contacteer warranty@tecmate.com.

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 en de namen van andere producten zoals BatteryMate, TestMate en TestMate mini, die in deze instructies worden
vermeld, zijn gedeponeerd handelsmerken van TecMate International NV.

Meer informatie over TecMate producten kan op www.tecmate.com worden gevonden.
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OptimateS
e ampimatice

CARICABATTERIE AUTOMATICO CON DIAGNOSTICO PER BATTERIE
PIOMBO-ACIDO 12 V DA 3 Ah A 240Ah:

NON UTILIZZARE PER BATTERIE NiCd, NiMH, IONI DI LITIO O PER BATTERIE NON
RICARICABILI.

Velocita di carica: 5 Ah all'ora, carica una batteria da 240 Ah in 48 ore.
Ingresso: 100-240 V massimo 1,5 A. Il circuito di controllo dell'uscita ampmatic™ regola automaticamente la corrente
d'uscita massima in base alle caratteristiche della batteria collegata, nell'intervallo compreso tra 0,4 Ae 5 A.

AVVERTENZA DI SICUREZZA E NOTE: SE NON LO SI E ANCORA FATTO, LEGGERE LE PAGINE
PRECEDENTI CONTRASSEGNATE COME "ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI" PRIMA DI AZIONARE IL
CARICABATTERIE.

L'utilizzo di quest’apparecchio non é consentito alle persone (bambini inclusi) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali, 0 con mancanza di esperienza e conoscenza, salvo sotto supervisione 0 a meno che non abbiano avuto istruzioni
riguardanti I'uso del apparecchio da parte di persone responsabili della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati
affinché non giochino con il apparecchio.

AVVERTENZA DI SICUREZZA E NOTE: Le batterie emettono GAS ESPLOSIVI — prevenire fiamme o scintille in prossimita
di batterie. Scollegare I'alimentazione CA prima di effettuare o interrompere connessioni con la batteria/CC. L'acido della batteria &
altamente corrosivo. Indossare abbigliamento protettivo ed occhiali, ed evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, lavare
immediatamente con acqua e sapone. Controllare che i poli della batteria non siano allentati. Se cosi fosse, rivolgersi ad un esperto
per sistemarli. Se i poli della batteria sono corrosi, pulirli con una spazzola di rame; se sono unti oppure sporchi, pulirli con uno
straccio inumidito con detergente. Utilizzare il caricabatterie soltanto se i poli e i connettori di ingresso e di uscita sono in buona
condizione e non danneggiati. Se il cavo di ingresso € danneggiato, e essenziale farlo sostituire immediatamente dal produttore, dal
riparatore autorizzato o da un'officina qualificata, per evitare pericoli. Proteggere il caricabatterie da acido, fumi acidi e umidita sia
durante I'uso che nell'immagazzinamento. | danni derivanti da corrosione, ossidazione o cortocircuiti elettrici interni non sono
coperti dalla garanzia. Distanziare il caricabatterie dalla batteria durante la carica per evitare la contaminazione o I'esposizione
all'acido o ai vapori acidi. Se lo si utilizza nell'orientamento orizzontale, collocare il caricabatterie su una superficie dura e piana, ma
NON su plastica, tessuto o cuoio. Utilizzare i fori di fissaggio forniti nella base dell'involucro per collegare il caricabatterie a
qualunque superficie verticale pratica e comoda.

ESPOSIZIONE Al LIQUIDI: Questo caricabatterie & destinato a sopportare |'esposizione ai liquidi rovesciati o spruzzati
accidentalmente sull'involucro dall'alto, 0 a una leggera pioggia. L'esposizione prolungata alla pioggia & sconsigliata e si otterra una
maggiore durata riducendo al minimo tale esposizione. Un guasto del caricabatterie dovuto all'ossidazione derivante dalla
penetrazione eventuale di liquido nei componenti elettronici, nei connettori o nelle spine non & coperto da garanzia.

CONNESSIONE DEL CARICABATTERIE ALLA BATTERIA

1. Scollegare I'alimentazione CA prima di effettuare o di eliminare delle connessioni alla batteria/CC.

2. Se si carica la batteria del veicolo con i morsetti della batteria, prima di effettuare le connessioni verificare che i morsetti della
batteria possano essere posizionati in modo sicuro e protetto, distanti da cavi e tubi metallici circostanti o dal telaio. Effettuare
le connessioni procedendo come segue: per prima cosa, collegare il terminale della batteria non collegato al telaio (solitamente
positivo), quindi collegare I'altro morsetto della batteria (solitamente negativo) al telaio, mantenendo le distanze dalla batteria e
dalla linea del combustibile. Scollegare sempre nella sequenza contraria.

3. Quando si carica una batteria smontata dal veicolo utilizzando i morsetti della batteria, posizionare quest'ultima in una zona
ben ventilata. Collegare il caricabatterie alla batteria: morsetto ROSSO a terminale POSITIVO (POS, P o +) e morsetto NERO a
terminale NEGATIVO (NEG, N o -).Verificare che le connessioni siano salde e sicure. Un buon contatto & fondamentale.

4. Se la batteria & molto scarica (e probabilmente solfatata), rimuoverla dal veicolo e ispezionarla prima di collegare il
caricabatterie per effettuare un tentativo di recupero. Effettuare un'ispezione visiva della batteria per rilevare la presenza di
eventuali difetti meccanici, quali una scatola curvata o incrinata, oppure segni di perdite di elettroliti. Se la batteria presenta
tappi per riempimento e le placche nelle celle sono visibili dall'esterno, esaminare attentamente la batteria per cercare di
stabilire se alcune celle hanno un aspetto diverso dalle altre (ad esempio, se presentano del materiale bianco tra le placche o
se le placche sono in contatto tra loro). Qualora vengano rilevati difetti meccanici, non cercare di ricaricare la batteria, ma
sottoporla a una verifica da parte di esperti.

5. Se la batteria é nuova, prima di procedere alla connessione del caricabatterie, leggere attentamente le istruzioni di sicurezza
e di funzionamento del produttore della batteria. Ove necessario, attenersi scrupolosamente alle istruzioni di riempimento di
acido.

USO DI OPTIMATE 6

BATTERIE COMPLETAMENTE SCARICHE: Se la batteria & molto scarica (e probabilmente solfatata), rimuoverla dal
veicolo o dall'apparecchio e ispezionarla prima di collegare il caricabatterie per effettuare un tentativo di recupero.
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Il modo di recupero TURBO non puo essere avviata in caso di rilevamento di una batteria ancora collegata ad un circuito
con resistenza elettrica inferiore alla batteria stessa. Tuttavia, se non si rimuove la batteria completamente scarica e non si effettua
il recupero, la batteria e I'impianto elettronico del veicolo o dell'apparecchio non subiranno danni. Dedicare particolare attenzione
alla batteria che ha stato lasciata molto scarica per un periodo prolungato; pud sviluppare danni permanenti a una o piu celle.
Questo tipo di batterie puo riscaldarsi eccessivamente durante la carica di corrente elevata.

Controllare la temperatura della batteria durante la prima ora e successivamente ogni ora. Controllare che no vi siano segni insoliti,
come sprizzi o perdite di elettroliti, accentuata attivita in una cella rispetto alle altre o sibili. Se in qualunque momento la batteria &
troppo calda al tatto o si osservano segni insoliti, DISCONNETTERE IMMEDIATAMENTE IL CARICABATTERIE.

TEMPO DI CARICA

Il tempo di carica di una batteria scarica e non danneggiata e leggermente inferiore al 25% del valore nominale Ah della batteria,
pertanto per una batteria da 100 Ah non dovrebbero essere necessarie pill di 25 ore per passare al modo di prova automatico (§ 5).
Per le batterie molto scariche potrebbe essere necessario molto pit tempo.

Se si utilizza I'OptiMate 6 con una batteria molto scarica di capacita superiore a 240 Ah, & possibile che non si raggiunga la carica
completa entro il limite di sicurezza della carica di 72 ore. In questo caso seguire la procedura di ripristino riportata di seguito.

RIPRISTINO DELLA CARICA E CICLO DI TEST

Scollegare dall'alimentazione CA. Attendere che il LED #1 DI ACCENSIONE si spenga. Quando si ricollega all'alimentazione te CA, i
LED #6, 7 e 8 lampeggiano due volte per confermare I'integrita del microprocessore, indipendentemente dal fatto che il
caricabatterie rimanga collegato o no alla batteria.

MODO ECOLOGICO DI RISPARMIO ENERGETICO QUANDO IL CARICABATTERIE E COLLEGATO ALLA RETE CA:
Il convertitore di alimentazione passa in modo ECO quando il caricabatterie non & collegato ad alcuna batteria e consente un
assorbimento di alimentazione molto limitato, inferiore a 1,7 W, pari a un consumo energetico di 0,042 kWh al giorno. Quando una
batteria viene collegata al caricabatterie, il consumo energetico dipende dalla domanda di corrente elettrica della batteria e della
circuiteria elettronica/del veicolo connessa. Dopo aver caricato la batteria e una volta portato il programma di carica in modo di
carica di mantenimento a lungo termine (per mantenere la batteria carica al 100%), si stima che il consumo energetico totale sara
pari o inferiore a 0,060 kWh al giorno.

ESECUZIONE DELLA CARICA

Gli indicatori LED riportati di seguito sono disposti in sequenza nel modo in cui potrebbero accendersi nel corso del
programma.
Aciop-24v  LED Mo ) g----

1 TEST MAINTRIN

ACGENSIONE: LED #1 — Conferma I'alimentazione CA al caricabatterie.
Indicazione di ALTA e BASSA intensita: Il LED #1 DI ACCENSIONE é alla normale intensita quando la corrente arriva alla batteria.

L'intensita del LED #1 DI ACCENSIONE si affievolisce fino a un livello minimo per indicare il modo "ECO" a bassa potenza. Cio
avviene quando non vi € alcuna batteria collegata, 0 quando una batteria € collegata e il programma si trova nelil modo di
mantenimento o nei cicli di "riposo" di prova di ritenzione della carica.

PROTEZIONE CONTRA L’INVERSIONE DI POLARITA: LED #2 — Si accende quando i collegamenti della batteria non sono
stati effettuati correttamente. Il caricabatterie & dotato di protezione elettronica, pertanto non puo subire danni. L'uscita resta
disabilitata fino alla correzione dell'errore di collegamento.

BARRA CORRENTE DI CARICA: LED #8, 9, 10 - Si accendono quando viene erogata corrente a impulsi o continua alla
batteria.

Indicatori di livello di corrente:

LED #8: corrente minima 0,4 A.

LED #8e9: 0,4 A—4,5A Il programma di carica ampmatic™ adatta automaticamente il livello piu efficiente di corrente per la
batteria collegata.

LED #8, 9 e 10: corrente massima 5 A.
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TEST DI PREQUALIFICAZIONE: LED #5,6 ¢ 7
| LED di PROVA #5, 6 e 7 indicano lo stato della batteria prima della carica. Il programma inizia dopo 10
secondi. Il programma determinera il modo di caricamento corretta.
Consultare la tabella "ALLERTA IMMEDIATA DI PROBLEMI ALLA BATTERIA" a pag. 2 (figura 2) per le indicazioni dei LED DI
PROVA.
LED #7 (rosso) lampeggia: OptiMate 6 sta inviando un segnale di prova per verificare se la batteria & recuperabile. Quando
I'indicazione rimane fissa per un massimo di 10 secondi, inizia la carica.

v

RICUPERO/DESOLFATAZIONE: LED #3

Il modo di recupero SAVE si attiva se la batteria é stata scaricata piu del 60% o é solfatata.
Tempo di carica: minimo 15 minuti, massimo 2 ore.
LED #3 acceso fisso: recupero STANDARD per batterie trascurate nel veicolo — 16 V max. con corrente finoa 0,4 A. Le
batterie in grado di sopportare una corrente di carica passano al recupero A IMPULSI. Se la batteria non & in grado di sopportare
una carica, dopo 5 secondi viene avviato il recupero TURBO se non viene rilevata I'elettronica del veicolo.
Recupero A IMPULSI - 15 minuti — La corrente viene erogata a impulsi per preparare la batteria a sopportare una carica
normale. Questa modalita é particolarmente efficace per il recupero di batterie AGM, cicliche o al piombo puro ad alte prestazioni
e/o attivate in fabbrica.
LED #3 lampeggia: recupero TURBO per batterie seriamente trascurate — |a tensione di uscita aumenta fino ad un massimo
di 22 V con corrente limitata a 0,4 A.
INTERPRETAZIONE DELLA BARRA DI CORRENTE DURANTE IL RECUPERO/LA DESOLFATAZIONE: LED #8, 9 e 10 si accendono
solo quando corrente arriva effetivamente alla batteria. Se la corrente & inferiore a 0,4 A o la batteria non € in grado di sopportare

corrente, i LED di corrente non si accenderanno.

CARICA: LED #4

Il modo di CARICA si attiva se la batteria & in grado di sopportare corrente nel normale intervallo di tensione.
LED #4 acceso fisso: carica principale BULK - il modo di monitoraggio e controllo della corrente di carica ampmatic™
stabilisce automaticamente il livello pit efficiente di corrente di carica per la batteria collegata in base al suo stato di carica, di
funzionamento e alla sua capacita di ritenzione dell'energia. La corrente erogata pu¢ variare da 0,4 Aa 5 A.
LED #4 lampeggia: carica di OTTIMIZZAZIONE - questo modo inizia quando la tensione raggiunge 14,3 V per la prima volta
durante la fase di CARICA BULK. Il circuito di controllo di corrente ampmatic™ trasmette impulsi di corrente per 10 minuti
per equalizzare le celle individuali all'interno della batteria. Il livello di carica della batteria & verificato. Se la batteria richiede un
ulteriore caricamento, il programma estendera il modo OTTIMIZZAZIONE a un massimo di 2 ore.
INTERPRETAZIONE DELLA BARRA DI CORRENTE DURANTE LA CARICA: LED #8, 9 e 10 si accendono solo quando corrente
arriva alla batteria. Se la corrente € inferiore a 0,4 A o il programma ha interrotto la carica, non si accendera nessun LED di
corrente.
NOTA: per motivi di sicurezza, il limite di tempo di carica totale & di 72 ore.

v

PROVA DI RITENZIONE DELLA CARICA: | LED #5 e 6 LAMPEGGIANO

L'erogazione di corrente alla batteria viene interrotta per 12 ore per consentire al programma di determinare la
capacita della batteria di ritenere la carica.

Se le batterie si trovano in buono stato, il LED #5 (verde) dovrebbe continuare a lampeggiare per tutto il periodo (eccezione: le
batterie STANDARD con tappi di riempimento hanno una tensione di carica completa inferiore: : il LED #6 lampeggia
contemporaneamente al LED #5).
Per qualsiasi altro risultato: il test verra interrotto e il programma passera al modo di MANTENIMENTO. La prova di ritenzione
continuera a ripetersi 24 ore dopo I'inizio del test precedente fino a che il risultato passi al LED #5 (verde) o ai LED #5 e 6
insieme (verde e giallo).
Se la batteria non € in grado di mantenere una carica sufficiente per il periodo di test di 12 ore, il problema & grave. Consultare la
tabella "ALLERTA IMMEDIATA DI PROBLEMI ALLA BATTERIA" a pag. 2 per gli indicatori LED diversi dal #5 (verde) / #5 e 6
insieme. Leggere la sezione NOTE SUI RISULTATI DEI TEST per comprendere le ragioni che hanno determinato risultati scarsi o
per sapere come testare una batteria che produce un risultato corretto ma che non € in grado di erogare sufficiente energia una

volta riutilizzata.

MANTENIMENTO DELLA CARICA: LED #5, 6 e 7 accesi fissi

Il circuito eroga corrente alla batteria entro un limite di tensione sicuro di 13,6 V mentre viene visualizzato il

risultato del test di mantenimento della carica. Questo modo continua fino a quando il caricabatterie non viene
scollegato.

Se le batterie si trovano in buono stato, il LED 5# (verde) rimane acceso. (eccezione: batterie STANDARD con tappi di
riempimento hanno una tensione di carica completa inferiore: il LED #6 rimane acceso insieme al LED #5).
E possibile trovare una descrizione dettagliata del ciclo di mantenimento automatico per la conservazione a lungo termine della
batteria nella sezione MANTENIMENTO AUTOMATICO DELLA BATTERIA, incluso /'lMPULSO DI BASSA CORRENTE EROGATO PER
EVITARE LA SOLFATAZIONE, estendendo ulteriormente la potenza e la durata della batteria.
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NOTE SUI RISULTATI DEL TEST:

1. Per risultati di test diversi dal LED verde #5 (o LED verde #5 e LED giallo #6 insieme se la batteria & di tipo STANDARD con tappi
di riempimento), scollegare la batteria dal sistema elettrico che supporta e ricollegare I'OptiMate. Se questa volta si ottiene un
risultato di test migliore, cio suggerisce che le perdite di potenza sono parzialmente dovute a un problema elettrico nel sistema
elettrico e non nella batteria. Se il risultato scarso persiste, si consiglia di portare la batteria a un'officina di assistenza dotata di
apparecchiature professionali per un'indagine piti approfondita.

2. Se il LED rosso #7 si accende da solo o se il il LED giallo #6 e quello rosso #7 si accendono simultaneamente (o il LED giallo da
solo in una batteria sigillata), si & in presenza di un problema grave. | LED rosso / giallo+rosso indicano che dopo la carica la
tensione della batteria non viene mantenuta o che malgrado i tentativi di recupero la batteria era irrecuperabile. Cio puo essere
dovuto a un difetto della batteria, come una cella cortocircuitata o la solfatazione totale, o, nel caso di una batteria ancora collegata
al sistema elettrico, il LED rosso #7 potrebbe segnalare una perdita di corrente tramite collegamenti deteriorati, un interruttore o un
contatto danneggiato, o ancora accessori in circuito che consumano corrente. Anche un consumo improvviso che viene acceso
mentre il caricabatterie & collegato pud far scendere notevolmente la tensione della batteria.

3. BUONI RISULTATI DI TEST, ma la batteria non eroga potenza sufficiente: danni permanenti all'interno della batteria possono
provocare uno scaricamento eccessivo che non viene rilevato entro il periodo di test di 12 ore. Scollegare la batteria dal OptiMate.
Attendere almeno 48 ore, quindi ricollegarla e osservare il risultato del TEST DI PREQUALIFICAZIONE.

MANTENIMENTO AUTOMATICO DELLA BATTERIA: 1| CICLO DI CARICA DI MANTENIMENTO consiste in periodi di carica di
30 minuti seguiti da e alternati con periodi di "riposo” di 30 minuti, durante i quali non si consegna nessuna corrente di carica.
Questo modo "50% di carica — 50% di roposo" evita la perdita di elettroliti di batterie sigillate e riduce la graduale perdita di acqua
dagli elettroliti in batterie con tappi di riempimento, contribuendo cosi in maniera significativa ad ottimizzare la durata delle batterie
usate irregolarmente o stagionalmente. Il circuito eroga corrente alla batteria entro un limite di tensione sicuro di 13,6 V (“carica
fluttuante"), consentendole di utilizzare ogni piccola corrente necessaria per mantener la carica completa e compensare gli eventuali
piccoli consumi elettrici imposti dagli circuiti collegati, o il naturale scaricamento graduale della batteria.

Durante i periodi di "carica fluttuante" di 30 minuti viene erogato un IMPULSO DI BASSA CORRENTE PER EVITARE LA
SOLFATAZIONE, estendendo ulteriormente la potenza e la durata della batteria.

Per batterie che forniscono un risultato diverso dal LED #5 (verde) solo o LED #5 (verde) e LED #6 (giallo) insieme durante la
prova di ritenzione: questo modo continuera a ripetersi 24 ore dopo I'inizio del test precedente fino a che il risultato passi al LED
#5 (verde) o ai LED #5 e 6 insieme (verde e giallo).

Per batterie che forniscono un buon risultato: un CICLO DI CARICA DI MANTENIMENTO di 12 ore € seguito da e alternato con un
periodo di "riposo" di 12 ore, durante il quale il caricabatterie continuera a monitorare la batteria nel caso in cui si presentino
problemi, permettendo cosi al elettrolito della batteria di assestarsi completamente prima del successivo CICLO DI MANTENIMENTO
di 12 ore.

MANTENIMENTO DELLA BATTERIA PER PERIODI PROLUNGATI: OptiMate terra in vita per mesi una batteria che si
presenti fondamentalmente in buone condizioni. Aimeno una volta ogni due settimane, controllare che le connessioni tra il
caricabatterie e la batteria siano sicure e, in caso di batterie con tappi di riempimento, disconnettere la batteria dal caricabatterie,
controllare il livello di elettrolito e, se necessario, riempire le celle (con acqua distillata, NO acido), quindi riconnetterla. Quando si
maneggiano le batterie o anche solo in presenza di batterie, leggere sempre con cura le AVWERTENZE DI SICUREZZA qui riportate.

GARANZIA LIMITATA

TecMate (International) S.A., Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300 Tienen, Belgio riconosce questa garanzia limitata agli
acquirenti originali al dettaglio di questo strumento. Questa garanzia limitata non e’ trasferibile. TecMate (International)
garantische il carica per tre anni dalla data di acquisto al dettaglio contro difetti di materiale o di manodopera. Se tali difetti
fossero riscontrati lo strumento verra’ riparato o sostituito a discrezione dell’Azienda. Sara’ obbligo dell’acquirente rispedire lo
strumento, a proprie spese e cura, con il tagliando di acquisto (vede "NOTA"), al produttore o al distributore autorizzato. Questa
garanzia limitata e’ nulla se il prodotto e’ maltrattato o usate male, soggetto ad incuria nel maneggiamento, o riparato da
chiunque esclusi il produttore o il distributore autorizzato. Il produttore non riconosse altre garanzie se non questa limitata
garanzia ed esclude espressamente ogni implicata garanzia che includa garanzie per conseguenti danneggiamenti.

QUESTA E LA SOLA ED ESPRESSAMENTE LIMITATA GARANZIA E L'AZIENDA PRODUTTRICE NE ASSUME NE AUTORIZZA ALCUNO
AD ASSUMERE 0 FARE ALTRE CONCESSIONI CHE RIGUARDINO IL PRODUTTORE, DIVERSAMENTE DA QUESTA. | VOSTRI DIRITTI
STATUTARI NON SONO COMMOVENTI.

NOTA: Vede www.tecmate.com/warranty o contattate warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 ed i nomi degli altri apparecchi citati in questo testo come BatteryMate, TestMate e TestMate mini, sono marchi
registratii di TecMate International SA.

Si puo trovare pit informazione sui prodotti di TecMate da www.tecmate.com..
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OptimateS
e ampimatice

AUTOMATISK DIAGNOSTISKLADDARE FOR 12 V DJUPCYKEL-
BLYSYRABATTERIER FRAN 3 Ah TILL 240 Ah.

FAR INTE ANVANDAS FOR NiCd-, NiMH- eller Li-lon-batterier ELLER FOR ICKE

UPPLADDNINGSBARA BATTERIER.

Laddningshastighet: 5 Ah/timme, ett 240 Ah-batteri laddas pé 48 timmar.

Ineffekt: 100-240 V, maximalt 1,5 A. Den maximala utstrommen justeras automatiskt efter det anslutna batteriets
egenskaper, inom intervallet 0,4 A till 5 A, genom ampmatic™-utstromsstyrkretsen.

SAKERHETSVARNING OCH SAKERHETSINFORMATION: oM DU JNTE REDAN HAR LAST IGENOM
;?“%%GN%?II‘DEA%IB)REENMARKTA MED "VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR”, MASTE DU GORA DET INNAN DU

Den hér apparaten ska inte anvéindas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental formaga, eller personer som saknar erfarenhet och kunskap, savida de inte halls under uppsikt
eller instrueras om hur apparaten anvénds av en person som ansvarar for deras sikerhet. Hall barn under
uppsikt for att se till att de inte leker med apparaten.

SAKERHETSVARNING OCH SAKERHETSINFORMATION: Batterier utséndrar EXPLOSIVA GASER. Férhindra oppen eld eller
gnistor i narheten av batterier. Koppla ifrdn spanningsforsorjningen (véxelstrém) innan du ansluter eller lossar likstroms- eller
batterianslutningar. Batterisyra ar mycket fratande. Bar skyddskl&der och skyddsglasdgon och undvik kontakt. Om du av misstag
kommer i kontakt med batterisyran maste du genast tvatta med tvél och vatten. Kontrollera att batteriets elektroder inte sitter lost. |
sa fall maste batteriet kontrolleras av en expert. Om batteriets elektroder ar rostiga rengdr du dem med en kopparborste. Om de &r
oljiga eller smutsiga tvéttar du dem med en trasa fuktad med rengéringsmedel. Anvénd endast laddaren om in- och utkablarna och
kontaktdonen &r oskadda och i gott skick. Om inkabeln &r skadad &r det mycket viktigt att den genast byts ut av tillverkaren,
tillverkarens auktoriserade serviceombud eller en kvalificerad verkstad, sa att fara inte uppstér. Skydda laddaren mot syra, syradnga
och fukt, bade vid anvandning och forvaring. Skador till foljd av korrosion, oxidering eller invandig elektrisk kortslutning técks inte av
garantin. Hall laddaren p& avstand fran batteriet under laddning for att undvika kontaminering genom eller exponering for syra eller
sura angor. Om du anvénder laddaren i horisontellt I&ge maste du placera den pa en hard, plan yta och INTE pa plast, tyg eller Iader.
Anvand fixeringshélen i holjets botten for att fasta laddaren pé en lamplig och stabil lodrét yta.

VATSKEEXPONERING: Laddaren &r konstruerad for att std emot liitt regn och vétskor som av misstag spills eller skvimpas ut pa
héljet ovanifran. Langre exponering for regn ar dock inte att rekommendera, och servicelivsldngden 6kar om laddaren inte utsatts for
sadant. Fel pa laddaren, som ett resultat av oxidering orsakad av att vatska tréngt in i de elektroniska komponenterna, kontaktdonen
eller stickpropparna, técks inte av garantin.

ANSLUTA LADDAREN TILL BATTERIET

1. Koppla ifrédn spanningsforsdrjningen (véxelstrom) innan du ansluter eller lossar likstréms- eller batterianslutningar.

2. Nér ett batteri laddas i fordonet med batterikabelskor maste du, innan du ansluter, kontrollera att batterikimmorna kan
placeras sakert och att de inte vidror omkringliggande ledningar, metallror eller chassiet. Anslut i foljande ordning: Anslut forst
till den batterikidmma som inte &r ansluten till chassiet (normalt positiv), anslut sedan den andra batterikidmman (normalt
negativ) till chassiet pa ett tillrackligt avstand fran batteriet och bransleledningar. Lossa alltid anslutningarna i motsatt
ordningsfoljd.

3. Nér ett batteri ska laddas utanfor fordonet med batterikidmmorna maste det placeras i ett utrymme med god ventilation. Anslut
laddaren till batteriet: Anslut den RODA klamman till PLUS-polen (POS, P eller +) och den SVARTA kiamman till MINUS-polen
(NEG, N eller —).Kontrollera att anslutningarna sitter korrekt och sakert. God kontakt &r viktigt.

4. Om batteriet ar djupurladdat (och eventuellt sulfaterat) maste det monteras ur fordonet och kontrolleras, innan det
ansluts till laddaren for aterhamtning. Kontrollera batteriet visuellt for att uppticka mekaniska defekter som utbuktningar
eller sprickor samt tecken pa elektrolytidckor. Om batteriet har p&fyliningslock och man kan se plattorna i cellerna utifran
maste batteriet understkas noga for att avgora om nagon cell verkar annorlunda an de andra (t.ex. vitt material mellan
plattorna, plattorna ror vid varandra). Ladda inte batteriet om det &r mekaniskt skadat. L&t en fackhandlare kontrollera det.

5. Om batteriet ar nytt: Ls batteritillverkarens instruktioner om sakerhet och drift noga innan laddaren ansluts till batteriet. Las
och folj instruktionerna for pafylining av syra (om tillampligt).
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SA HAR ANVANDER DU OPTIMATE 6

URLADDADE OCH SKADADE BATTERIER: Om batteriet 4r djupurladdat (och eventuellt sulfaterat) méste det monteras
ur fordonet och kontrolleras, innan det ansluts till laddaren for &terhdamtning.

Laddarens TURBO-aterstéllningsldge kan inte aktiveras om det kénner av att batteriet fortfarande ar anslutet till en elkrets.
Denna elkrets ger ndmligen ett Iagre elektriskt motsténd an batteriets elkrets. Aven om det djupurladdade batteriet inte tas bort for
aterstélining kommer varken batteri, fordon eller elektronik att skadas. Observera sérskilt foljande: Batterier som far sta néstan
helt urladdade en langre tid kan fa bestaende skador i en eller flera celler. Sadana batterier kan bli oerhrt varma vid
hogstrémsladdning.

(vervaka batteriets temperatur hela den forsta timmen och kontrollera det sedan en géng i timmen. Leta efter ovanliga saker som bubblor
eller ldckande elektrolytvatska, dkad aktivitet i en cell jamfort med andra eller pysande ljud. Om batteriet ndgon géng blir s& varmt att det
4r obehagligt att réra vid det, eller om du ldgger mérke till ngot annat ovanligt, ska du OMEDELBART KOPPLA BORT LADDAREN.

LADDNINGSTID

Laddningstiden for ett urladdat, men i 6vrigt oskadat batteri, dr ndgot mindre &n 25 % av batteriets Ah-kapacitet, vilket innebar att
det inte bor ta mer &n 25 timmar for ett 100 Ah-batteri att na sjdlvurladdningskontrollen (§ 5).

For ndstan helt urladdade batterier kan laddningen ta betydligt langre tid.

Om du anvander OptiMate 6 pa ett mycket urladdat batteri med en kapacitet pd mer an 240 Ah kanske det inte gar att ladda helt
inom sakerhetsgransen pa 72 timmar. Folj i sadana fall &terstaliningsproceduren nedan.

ATERSTALLNING AV LADDNINGS- OCH TESTCYKELN
Koppla fran stromforsorjningen. Vénta tills LED #1 (STROM PA) slocknar. Nar strommen kopplas pa igen blinkar LED-lamporna #6, 7
och 8 tva ganger for att bekréfta att mikroprocessorn fungerar, oavsett om laddaren ar ansluten till ett batteri eller inte.

STROMSPARLAGE NAR LADDAREN AR ANSLUTEN TILL VAXELSTROMSFORSORJNINGEN:

Strémomvandlaren gar over till stromsparlage nar laddaren inte ar ansluten till ndgot batteri. Det gor att den drar mycket lite strom:
mindre &n 1,7 W, vilket motsvarar en energiférbrukning pa 0,042 kWh per dag. Nar ett batteri ar anslutet till laddaren beror
energiforbrukningen pa den strém som batteriet och det anslutna fordonet/de elektroniska kretsarna kréver. Nar batteriet har
laddats och laddaren har Gvergétt till I1aget Iangvarig underhallsladdning (vilket haller batteriet fulladdat) uppgar den totala
energiforbrukningen till ungefar 0,060 kWh, eller &nnu mindre, per dag.

. o
OVERGANG TILL LADDNING
LED-lamporna nedan presenteras i samma ordning som de kan tandas under programmets gang.

Acon-2av  Leomooe @ @----
1 TEST MAINTRIN

TURBE (3
SRVE

STROM PA: LED #1 — Bekréftar att laddaren forsorjs med véxelstrom.
Indikering av HOG och LAG intensitet: LED #1 (STROM PA-lampan) lyser starkt nér batteriet matas med strom.

LED #1 (STROM PA-lampan) minskar Klart i intensitet nér laddaren overgar till stromsparldge. Det intréffar om inget batteri &r
anslutet, eller om ett batteri ar anslutet och programmet befinner sig i spénningsgradstestldget eller i en viloperiod i
underhallsladdningslaget.

SKYDD MOT OMKASTAD POLARITET: LED #2 — Lyser nér batterianslutningarna &r felaktigt gjorda. Laddaren ar elektroniskt
skyddad sé att det inte uppstar nagra skador, och utgéngen forblir inaktiv tills anslutningarna har korrigerats.

LADDNINGSSTAPEL: LED #8, 9 och 10 - Lyser nar pulsstrom eller konstant strom laddas till batteriet.
Strémnivaindikationer:
LED #8: 0,4 A minimistrom.

LED #8 och #9: 0,4 A-4,5 A Den laddningstakt som &r mest effektiv for det anslutna batteriet faststélls automatiskt av
ampmatic™ -programmet for laddningsstrom.

LED #8, 9 och 10: 5 A maximal strom.
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FORBEDOMNINGSTEST: LED #5/6 /7
TEST-LED #5, 6 och 7 indikerar skicket pa batteriet innan laddning. Laddningen pabdrjas efter 10 sekunder.
Programmet avgor korrekt laddningsldge.
Mer information om TEST-LED-lampornas indikeringar finns i tabellen *TIDIG VARNING FOR BATTERIPROBLEM” p sidan 2
(bild 2).
LED #7 blinkar (rott): OptiMate 6 skickar en testsignal for att se om batteriet gér att aterstélla. Nar indikeringen lyser fast i mer

&n 10 sekunder startar laddningen.

SAVE / DESULPHATE (Spara/avsultfatera): LED #3

Laget SAVE aktiveras om batteriet ar urladdat till mer &n 60 % eller om det &r sulfaterat.
Laddningstid: Minst 15 minuter, hogst 2 timmar.
LED #3 lyser stadigt: STANDARD-aterstillning for skadade batterier i fordonet. Upp till 16 V med begrénsad strom till 0,4 A
appliceras. Batterier pa laddning kommer att fortsétta till PULS-4terstéllning. Om batteriet inte kan laddas startar TURBO-
aterstélining efter 5 sekunder, men endast om ingen fordonselektronik identifieras.
PULS-aterstillning - 15 minuter - Strom levereras i puls for att forbereda batteriet for att kunna ta normal laddning. Det har
laget &r speciellt effektivt for aterstallning av fabriksaktiverade/hogprestanda-batterier av bly eller cykliska AGM-batterier.
LED #3 blinkar: TURBO-aterstallning for mycket déliga batterier - Utgangsspanningen okar till maximalt 22 V med en
stromgréns pa 0,4 A.
TOLKNING AV LADDNINGSSTAPEL UNDER SAVE / DESULPHATE: LED #8, 9, 10 lyser bara ndr batteriet matas med strom. Om
strdmmen &r under 0,4 A eller om batteriet inte kan ta emot strom, ténds inga LED-lampor.

v

LADDNING: LED #4

Léget CHARGE (Laddning) aktiveras om batteriet kan ta emot strom i det normala spanningsintervallet.
LED #4 lyser stadigt: BULK-laddning - Den laddningstakt som &r mest effektiv for det anslutna batteriet faststalls automatiskt
av ampmatic™-programmet for laddningsstrom, utifran batteriets laddningsstatus, skick och elektriska laddningskapacitet.
Den strom som levereras kan variera mellan 0,4 A och 5 A.
LED #4 blinkar: OPTIMIZE-laddning - L&get OPTIMIZE CHARGE (Optimera laddning) startar nar spanningen nér 14,3 V forsta
géngen under BULK CHARGE-fasen (Bulkladdning). ampmatic™-programmet skickar nu strompulsar i 10 minuter for att
spanningsutjamna de enskilda battericellerna. Batteriets laddningsniva kontrolleras. Om batteriet kraver mer laddning forléangs
OPTIMIZE-laddningen upp till de maximala 2 timmarna.
TOLKNING AV LADDNINGSSTAPEL UNDER LADDNING: LED #8, 9, 10 lyser bara nér batteriet matas med strém. Om strommen
&r lagre an 0,4 A eller om programmet har avbrutit laddningen tands ingen LED-lampa.
0BS! Av sikerhetsskal finns det en laddningsgréns pa 72 timmar.

4

SPANNINGSGRADSTEST: LED #5 / 6 BLINKAR
Stromleveransen till batteriet avbryts i 12 timmar for att programmet ska kunna avgora vilken formaga
batteriet har att behélla laddningen.
Om batteriet ar i gott skick fortsatter LED #5 (gron) att blinka hela testperioden ut (undantag:STD-batterier med flytande
elektrolyt och pafyliningslock har en Ildgre spénning vid maximal laddning: : LED #6 blinkar tillsammans med LED #5).
(Ovriga resultat: Testet avbryts och programmet fortsétter till Iiget MAINTENANCE CHARGE (Underhalisladdning).
Spénningsgradstestet fortsatter att upprepas 24 timmar efter att foregaende test startades tills resultatet nar LED #5 (gron) eller
LED #5 och 6 tillsammans (grén och gul).
Ett allvarligt problem foreligger om batteriet mte kan behalla tillrdcklig laddning under testperioden p& 12 timmar. | tabellen
*TIDIG VARNING FOR BATTERIPROBLEM” pa sidan 2 finns det information om andra LED-indikeringar &n LED #5 (grén)/LED #5
och LED #6 tillsammans. Las igenom avsnittet INFORMATION OM TESTRESULTAT”. Dar finns det uppgifter om méjliga orsaker
till att testresultaten blir déliga, liksom en beskrivning av hur du testar ett batteri som far ett godként testresultat men som inte

kan leverera tillrdckligt med strém vid anvéndning.

UNDERHALLSLADDNING: LED #5 /6 / 7 lyser stadigt
Kretsen kan ge strom till batteriet inom en séker spanningsgréns pa 13,6 V, samtidigt som resultatet fran
laddningsgradstestet visas. Underhallsladdningen fortsétter tills laddaren kopplas bort.
Om batteriet ar i gott skick fortsétter LED 5# (gron) att lysa. (undantag: STD-batterier med flytande elektrolyt och pafyliningslock
har en ldgre spénning vid maximal laddning: LED #6 lyser stadigt tillsammans med LED #5).
En mer detaljerad beskrivning av den automatiska underhéllscykeln for l&ngvarig batteriforvaring hittar du i avsnittet
” AUTOMATISKT BATTERIUNDERHALL”, inklusive GE LAGSTROMSPULS FOR ATT FORHINDRA SULFATERING, vilket ytterligare okar
batteriets effekt och livsldngd.
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INFORMATION OM TESTRESULTAT:

1. Om du far ett annat testresultat &n gron LED #5 (eller gron LED #5 och gul LED #6 tillsammans om det &r ett STD-batteri med
pafyliningslock) bor du koppla bort batteriet fran det elsystem som det stoder och sedan ansluta OptiMate-laddaren igen. Blir
testresultat battre nu antyder det att effektforlusterna delvis beror pa ett elektriskt problem i elsystemet, och inte i sjélva batteriet.
Bestar det déliga resultatet rekommenderar vi att du ldmnar in batteriet for ndrmare granskning pé en serviceverkstad som har
tillgéng till professionell utrustning.

2. 0m den roda LED #7 lyser ensam, eller om den gula LED #6 och den roda LED #7 lyser samtidigt (eller om den gula LED-lampan
lyser ensam nér ett slutet batteri anvands), tyder det pa ett allvarligt fel. Den roda/den gula + réda LED-lampan indikerar att batteriet
inte kan hélla spanningen efter att det laddats, eller att det inte gick att &terstalla batteriet trots flera forsok. Detta kan bero pa ett fel
i sjélva batteriet, till exempel en kortsluten cell eller total sulfatering. Om batteriet fortfarande &r anslutet till det elsystem som det
stodjer kan den roda LED #7 ocksa indikera stromforluster till foljd av daliga kablar, stromslukande tillbehdr eller angripna
strombrytare eller kontakter. En plotslig belastning medan laddaren &r ansluten kan ocksa leda till att batterispanningen minskar
betydligt.

3. GODA TESTRESULTAT, men batteriet kan inte leverera t|IIrackI|gt med strom: Permanenta skador inuti batteriet kan orsaka en
omfattande sjdlvurladdning som inte upptécks inom testperioden pa 12 timmar. Koppla bort batteriet fran OptiMate-laddaren.
Ateranslut batteriet nar det gétt minst 48 timmar och Ias av resultatet under FORBEDOMNINGSTESTET.

AUTOMATISKT BATTERIUNDERHALL: UNDERHALLSLADDNINGSCYKELN utgdrs av laddningsperioder om 30 minuter som
omvéxlande foljs av viloperioder om 30 minuter. Under viloperioderna tillférs ingen laddningsstrém. Den har 50-procentiga
belastningsgraden forhindrar forlust av elektrolyt i slutna batterier och minimerar den gradvisa forlusten av vatten i elektrolyten i
batterier med pafyliningslock Detta okar avsevart livslangden pa batterier som anvands oregelbundet. Kretsen kan ge strom till
batteriet inom en séker spanningsgréns pé 13,6 V (*flytande laddning”). Det innebér att batteriet kan dra den lilla strom som behdvs
for att det ska halla sig fulladdat, och att det ocksa kan kompensera for alla sma elektriska belastningar som den anslutna kretsen
lagger pa batteriet samt for den naturliga sjélvurladdning av batteriet som sker gradvis.

Under den 30 minuter Ianga "flytande laddningen” GES EN LAGSTROMSPULS KONTINUERLIGT FOR ATT FORHINDRA SULFATERING,
vilket ytterligare okar batteriets effekt och livsléangd.

For batterier med ett annat resultat &n LED #5 (grdn) ensam eller LED #5 (grén) och LED #6 (gul) tillsammans under
spanningsgradstestet: Spanningsgradstestet fortsétter att upprepas 24 timmar efter att foregaende test startades tills resultatet
nar LED #5 (gron) eller LED #5 och 6 tillsammans (grén och gul).

For batterier med ett bra resultat: En 12-timmars UNDERHALLSLADDNINGSCYKEL filjs omvaxlande av viloperioder om 12 timmar,
da laddaren fortsétter att dvervaka batteriet ifall ndgon atgérd skulle krévas och dé batteriets elekirolytvétska fér stabiliseras innan
nésta 12-timmars UNDERHALLSLADDNINGSCYKEL pébdrjas.

LANGSIKTIGT BATTERIUNDERHALL: OptiMate kan bevara ett batteri i gott skick i flera ménader i taget. Du bor kontrollera att
kopplingen mellan laddaren och batteriet &r korrekt minst varannan vecka och, om det &r ett batteri med pafyliningslock pa varje
cell, bor du &ven koppla frén batteriet fran laddaren, kontrollera elektrolytnivan och vid behov fylla pé cellerna (med destillerat
vatten, INTE syra) och sedan ateransluta dem. Ta alltid hansyn till de SAKERHETSVARNINGAR som beskrivs ovan nar du hanterar
eller befinner dig i nérheten av batterier.

INSKRANKT GARANTI

TecMate (International) NV, Sint-Truidensesteenweg 252, B-3300 Tienen, Belgien, utfardar denna garanti till den ursprungliga
koparen av produkten. Garantin kan inte dverlatas. Denna batteriladdare har av TecMate (International) forsetts med en garanti
som galler i tre ar fran och med det datum den kopts hos en &terforsaljare. Garantin omfattar materialfel och tillverkningsfel.
Om nagot av namnda fel upptacks kommer enheten att repareras eller bytas ut enligt tillverkarens dnskemal. Koparen maste
odverldmna enheten tillsammans med ett kdpebevis (se "NOTERA") och forbetalda transport- eller portokostnader till tillverkaren
eller en auktoriserad &terforsaljare. Garantin galler inte om produkten anvénds felaktigt eller vardslost. Den géller heller inte om
produkten reparerats av nagon annan an tillverkaren eller en auktoriserad aterforsaljare. Denna garanti ar den enda giltiga och
den omfattar inga implicerade garantikrav, inklusive garantikrav for fﬁljdskador

DETTA AR DEN ENDA GALLANDE GARANTIN OCH TILLVERKAREN VARKEN ATAR SIG ELLER AUKTORISERAR NAGON ANNAN ATT
ATA SIG ELLER UPPRATTA NAGRA SKYLDIGHETER GENTEMOT PRODUKTEN FORUTOM DENNA GARANTI. DINA LAGLIGA
RATTIGHETER PAVERKAS INTE.

NOTERA: Se www.tecmate.com/warranty eller kontakta warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 och namnger av andra produkter som namns i dessa anvisningar liksom BatteryMate, TestMate och TestMatemini,
ar registreringsvarumérken av TecMate International NV.

Mer information pa TecMate produkter kan finnas pa www.tecmate.com.
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OptimateS
e ampimatice

ABTOMATWUYECKOE AUATHOCTUYECKOE 3APSIAHOE VCTPOIZICTBO il
12B CBUHLI0BO-KUC/TIOTHbIX AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEU

0T 3 A-4 10 240 Ay

HE UCMONb3YMTE 1S NiCd, NiMH, Li-lon W HE NEPE3APSDKAEMbIX BATAPEN

Bpems 3apsipa 5 A-y/ yac, 3apaaut 6atapeto 240 A-4 B TeueHue 48 4acoB.

BxoaHoe Hanpsbkenue: 100-240B~ makc. 1,5A. MakcumanbHblit BbIXOQHON TOK perynupyetcs asTomariyecku ot 0,4A oo
5A mukponpoueccopom the ampmatic™ B 3aBUICMMOCTN OT eMKOCTYN 3apshKaeMoii 6aTapen.

NPEAYNPEXXOAEHNA N YKA3AHUA N0 TEXHWKE BE30MACHOCTHW: nPouTUTE LAHHLIE
WHCTPYKLIMM MEPEL UCTONIb30BAHUEM 3APS/IHOTO YCTPOWCTBA.

JlaHHbIi Npuoop He NpeHa3HaueH ANs UCNOMNb30BAHUA NMLIAMM (BKJIKOYAs AETei) C OrpaHUYeHHbIMM (hU3NYecKuMu,
CEHCOPHbIMM I YMCTBEHHbIMM COCOGHOCTSMU UNIW € HEAOCTATO4HbIM OMbITOM W 3HAHWSIMU, ECINU TONIbKO OHW HE HaXopATCS
N0/, KOHTPOJIEM WAW MHCTPYKTUPOBAHMEM NO BONPOCaM UCTIONb30BaHUs NpuGopa co CTOPOHbI NNLL, OTBETCTBEHHBIX 33 MX
6Ge3onacHocTb. [leT A0/MKHbI GbITb N0A, NPUCMOTPOM, YTOObI OHU HE Urpany ¢ 3apAAHbLIM YCTPONCTBOM.

YKA3AHMA U NPEAYNPEXAEHUA MO TEXHUKE BE30MACHOCTU batapen Bbipensitotr B3PbIBOOMNACHbBIE IA3bl — npeporspatute
BO3HVUKHOBEHUS OTKPbITOr0 OTHS MNN UCKPbI BONM3K GaTapen. OTKIOUMTE OT CETV MEPEMEHHOMO TOKa, MPEXAE YEM MOAKIIHOUUTE N
OTK/KOUNTb 3apsiBHOe YCTPONCTBO OT BaTapen. AKKyMyNSTOpHas KICIOTa 04eHb arpeccuBHa. Hapiesaiite 3aLUyTHYO OfEXAY, O4KM 1
npenoTBpaLLaiiTe KOHTaKT € KUCNOTOM. [pu cnyyaliHoM KOHTaKTe C KUCOTOM, NMPOMOIATE NOpaXeHHbIil y4acToK BOAO C MblfioM. MpoBepbTe,
4To6bl 6aTapeliHble BbIBOAbI HE LWaTaniCh; €CA OHY TakoBbl, 6aTapes TpebyeT npodeccoHanbHoN amarHocTuki. Ecnn BeiBoas! 6atapen
KOPPO3MPOBaHbI, MOYMCTIATE MERHOI LUETKON; €C/IN BLIBOABI XVPHbIE NN MPS3HBIE OYUCTUTE UX TKAHBIO C MOOLLAM CPEACTBOM.
Vcnonb3yiiTe 3apsiaHOe YCTPOVCTBO TONBKO, EC/N BbIXOAHBIE U BXOAHbIE Kabenu B XOPOLLEM, HEMOBPEXKAEHHOM COCTOSHUN. ECiv BXOaHOM
kabenb NoBpexaeH, KpaiHe BaKHO ro 3aMeHUTb 663 3aMe[/IeHNs Ha 3aBOJE U3roOTOBUTENE UMK Y CEPBICHOTO areHTa ANs NpeoTBpaLLeHis
BO3HVKHOBEHWS OMacHoi cutyauyn. OrpaguTe caoe 3apsHOE YCTPOCTBO OT BO3AECTBYA KVUCIOTbI M MapoB KUCNOTHI, OT CbIPOCTY 11
BNaXHON cpefbl BO BPEMSst XpaHeHWs 1 akcrnyatauyi. [MoBpexaeHIs, Bbi3BaHHbIE KOPPO3VEH, OKUCTIEHIEM VN BHYTPEHHM KOPOTKVM
3aMblKaHVEM He NOKPbIBAOTCS rapaHTueil. PacnonoxuTe 3apsiHoe YCTPOICTBO BAaM OT 6atapeu Bo BpeMst ee 3apsfa ans
NPeAoTBPALLEHS BO3AECTBUS KUCNOTbI MW KUCAOTHbIX NMapos. Mpy 1Cnoab30BaHIY B FOPUSOHTaNEHOM MONOXEHN PACTIONOXITE
3apsHOE YCTPOIICTBO Ha TBEPHON NIIOCKO NOBEPXHOCTY, HO HE Ha TkaHm, nnacTuke Uin Koxe. Vinu ucnonsayiite duykcnpytoLme
OTBEPCTIS B OCHOBaHMI 3aPSIAHOrO YCTPONCTBA AN 3aKPErneHIst BEPTUKaIbHOM NONOXEHNN B YLOGHOM MeCTe.

BO3JEACTBME XXWAKOCTEN: 310 3apsinHoe yCTPOWCTBO CrIOCOBHO BhifepXVBaTL BO3AEICTBIE XUAKOCTEN, CRy4aliHO MPONUTBIX M
6pbI3r Ha KOPNYC CBEPXY, W HE3HAYUTENbHBIX 0CAKOB. [MTENbHOE BO3AECTBIE SOXAN 11 CbIPOCTI 3HAYUTENLHO YMEHbLLAET CPOK
cnyx6bl 3apsHoro ycTpoiicTsa. OTkaa 3apsiiHOro YCTPOICTBA 3a CHET OKUCTIEHIS B Pe3ybTaTe BO3MOXHOTO MPOHUKHOBEHMS XIEKOCTI
BHYTPb 3M1EKTPOHHbIX KOMMOHEHTOB M Pa3beMOB, He MOKPbIBAETCS rapaHTUEN.

NOAKJIOYEHME 3APSIIHOTO YCTPOMCTBA K BATAPEE:

1. OTKNt0YMTE 3apSAHOE YCTPOICTBO OT CETI NEPEMEHHOO TOKa, MPEX/E YeM NOAKNIoHATH N OTKNoYaTb 3apsiBHOe YCTPONCTBO OT
6Garapeu.

2. Ecnv 3apsy 6atapey npoucxoauT Ha aBTOMOGMIE C MOMOLLbIO 3aXVMOB, NMepes; MOAK/IOYEHINEM, MPOBEPLTE, HTO 3aKWMbI MOTYT BbiTb
6e30MacHo M HazIEXHO PaCcroNOXeHb! CBOBGOHO OT OKPYXKAIOLLMX MPOBOAOB, METANNMYECKNX TPY6 1K Wwaccw. BoinonHute
MOAK/TOYEHIE B CNeaytoLLIEM NOPSAKE: CHa4Yana noaKiounTe K 6arapee NONOXKUTENbHBIA KPACHBIA 3aKIM, @ 3aTeM OTpULITENbHbIi
UepHIl 32XX1M Ha paMmy UV ABuraTenb BRany oT 6arapei 1 TONAMBHOM MHUW. Beerpa oTktoYaiiTe B 06paTHON NoCneaoBaTeNbHOCTA.

3. MMpu 3apsipe 6arapey BHe aBTOMOGINS C NOMOLLIGHO 38KVIMOB, NOMECTUTE €€ B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHIN. [opKktouuTe
3apsiaHOE YCTPOWNCTBO K Barapee: KpacHblil 3axiM K nonoxutensHomy (POS, P i +), a yepHbil 3axum k otpuuatensHomy (NEG, N
N -) BbIBOZY. YBEANTECh, UTO COBAMHEHNS SBNSIOTCS HAAEXHBIMM 1 6E30MaCHBIMI. XOPOLLMIA KOHTaKT BaXeH.

4. Ecnun 6atapes cunbHoO paspshkeHa (1, BO3MOXHO, CynbthaTupoBaHa), CHUMuTe GaTapero ¢ TPAHCNOPTHOrO CPeACTBa U
nposepbTe OaTapeto nepen, NOAK0YEHNEM 3apSAHOr0 YCTPONCTBA 1S NONbITKU BOCCTaHOBNEHWS. Bi3yansHo NposepsTe
COCTOSHYE aKKyMyNSITOPHOI 6aTapen Ha Hanume MexaHn4eckix AeeKToB, Takix Kak BbINyKbIi AW TPECHYBLLMIA KOpYC, Wi
NP13HaKW yTeuKin anekTponuTa. Ecnv batapes MMeeT 3an1BHbie KPbILLKY 11 NAACTUHbI B Heiikax, KOTopble MOXHO PaCCMOTPETh CO
CTOPOHbI, OCTOPOXHO W3y4uTe Gatapeto, v NoNbITaATECh ONPERENUTb, ECTb N SHEIKM, OTNINHAIOLLMECS OT APYrAX (HanpuMep, ¢ 6enbiM
BELLECTBOM MeX/y NnacTHaMM U KacatoLMMINCs NNacTHamu). ECAn MMeroTes MexaHnyeckue AeteKTbl, He MbiTaiiTech 3apsanTb
6arapeto, TpebyeTcs NpodheccoHanbHas OLEHKA COCTOsHUS BaTapei.

5. Ecnun 6aTapes HOBas, nepep NOAKMI0YEHNEM 3aPSHOrO YCTPONCTBA NPONTUTE MHCTPYKLMIO MO 3KCMyaTaLmi 1 6e30nacHoCTy
npov3soauTens 6arapen. Ecnm aTo npuMeHMO, TLLATENBHO U TOYHO CRIEAYIATE MHCTPYKLMM MO UX 3aMONHEHMIO KUCTIOTON.
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NCNOJIb30BAHNE OPTIMATE 6

CUNbHO PA3PSDKEHHDIE BATAPEW: Ecnu GaTapesi rny6oko pa3pskeHa (1, BO3MOXHO, cynbthaTupoBaHa), yaanute 6arapeto u3
TPaHCNOPTHOrO CPEACTBA UK 000pYA0BaHNs U NPoBeAVTE ee 0CMOTP nepef, NOAK/IOYEHEM 3apsSAHOT0 YCTPOMCTBA ANs
TNONbITKU BOCCTAHOBJIEHUS.

TYPBO pexum BOCCTaHOB/EHUS! He GyAeT 3anyLueH, eCu 3apsiaHoe YCTPOICTBO ONpeaeniT, uTo 6aTapes Bee elue NoaKYeHa K
NPOBOAKE TPAHCNOPTHOrO CPeACTBa, KoTopasi 06ecneumBaeT 60osee HI3KOE NEKTPUYECKOE COMPOTUBIIEHME, YEM COMPOTUBIIEHNE
6arapey. OpHako, ecnv rny6oko paspsikeHHas 6atapesi He OTKIIKO4eHa OT TPAHCTOPTHOMO CPECTBA 1St BOCCTAHOBNEHWS, TO HY BaTapes,
HI @BTOMOBITIbHAs ANEKTPOHMKA He ByfeT noBpesxaeHa. O6paTuTe 0co60 NpUcTanbHOe BHUMaHUE Ha creayroluee: B 6atapesix
0CTaBMEHHbIX FyBOKO paspaXKeHHbIMU B TEYEHIE J/IMTENBHOMO NEPUOAA, MOXKET PasBUTLCS MOBPEXAEHUE B OBHON AN HECKOMBKIX
sueikax. Takve 6aTapen MoryT Ype3MepHO HarpeBaThCst BO BpeMst 3apsida 60NbLUMM TOKOM.

CnepyuTe 3a Temnepatypoil 6atapen B TEYEHIE NEPBOTO Yaca, a 3aTem Kaxblil Yac. MpoBepsiiTe HeobbluHbIe MPU3HAKY, TaKie Kak
06pa30BaHie Ny3bipen 1N YTeUKy 3NEKTPONUTA, NOBbILLEHHAS aKTUBHOCTb B OAHON SUEIKe MO CPABHEHMIO C APYIUMIA, UM LWWNSILLE 3BYKM.
Ecnw, B nio6oe Bpems 6atapes ropsyas Ha OLLyMb, UK Bbl 3aMETUNN Kakie-nbo HeobbuHble npuaHakit, HEMEJIEHHO OTK/TFOUNTE
3APSOHOE YCTPOWUCTBO.

BPEMS 3APIIA

Bpewmst 3apsiga [151 pa3psbkeHHON, HO He NOBPEXAEHHOI 6aTapen HeMHOro MeHbLUe YeM 25% ot A-y xapakTepucTuki 6atapeu. Tak ans 100
Ay batapen notpebyetcs He Honee 25 4acoB 15 nepexoaa K nposepke camopaspsiaa (§ 5).

[insi rny6oko paspsbkeHHbIx BaTapeil MOXeT NoTPe6oBaTLCS CYLLECTBEHHO GONbLUIE BPEMEHN.

Ecnu OptiMate 6 ncnonbayetcs ans 3apsina 6arapen 6onee 240 A4, NOAHbIA 3apsiE, MOXET BbIIATI 32 pamMKu 72 YacoBoro 6e30MacHoro
pexuma. B aTom cnyyae HeobXoaMMo Npon3BecTy COHPOC 3apsSEHOMO YCTPONCTBA COTNacHO MHCTPYKLIAM HIXKE.

CBPOC NPOrPAMMbI 3APSIAA U LIMKJIA TECT

OTkntoumTe OT CETU NepemeHHoro Toka. MogoxavTe, noka ceetoguog NMATAHWA LED #1 He noracHer. Mocne nofk/modeHms K ceTn
nepemeHHoro Toka caeTopvogp! LED #6,7 1 8 MurHyT ABaxab! 4st NOATBEPXAEHUS paboTbl MIKPONPOLIECCOPa, HE3aBUCHIMO OT TOrO,
NOAKIIO4YEHO /I 3aPSAHOE YCTPOIICTBO K Batapee 1N HeT.

9IKO0 PEXXMM 3HEPTOCBEPEXXEHUS, B TO BPEMS KOFIA 3APSAHOE YCTPOMUCTBO NOAK/THOYEHO K CETU
NMEPEMEHHOI0 TOKA:

Mpeo6pasosartens MuTaHns nepexoauT B pexxum KO, Koraa 3apsiaHOe YCTPONCTBO He MOAKIToHEHO K 6atapee, YTo MpUBOJKT K 04eHb
HU3KoMy SHepronoTpebnenutio MeHee 1,7 BT, uto cooTBeTCTBYET NoTPe6Nsiemot MoluHocTy 0,042 KBT-4 B cyTki. Korpa 6atapes
MOAK/o4EHa K 3apSBHOMY YCTPOIACTBY, NOTPeBsieMas MOLLHOCTb 3aBUCHT OT TeKYLLEro Crpoca 6atapeyt 1 €10 CBA3aHHOTO TPAHCMIOPTHOrO
CpeACTBa / ANeKTPOHHbIX cxeM. Mocne Toro, kak 6atapes Gbina 3apshkeHa U 3apsipHoe YCTPONCTBO NEPELLSIO B PEXIM LONTOCPOYHOTO
nofaepxanms 3apsipa (xpaHerue 6atapen B cocTosHM 100% 3apsiaa), obLuee noTpebneHme anekTposHeprn oueHnsaetcs B 0,060 kBT-u
WM MEHbLUE B [iEHb.

HAYAJI0 3APSIA

CseToavoaHbie UHANKaTopbl LED, 0 KOTOPbIX rOBOPUTCS HUKE, ABNISIIOTCS NOCNEA0BATENbHbIMM, NOCKOJIbKY OHU MOFYT
NOSIBUTBLCSA MO XOAY BbINOMHEHNs! NPOrpaMMbl 3apsiaa.

AC100-240N Len moge @) —— @)i----
1 TEST MAINTRIN
5§—5
ABVENSE
TURAG (3

SAE S o [

SAVE 3 . 4 CHARGE
MUTAHUE BKJI: CeeToauop, LED #1 — nogtBep <aaeT Hanmune nutaHns nepeMeHHoro Toka.

SAPKOE n TYCKJIOE cseverme: «[MUTAHWE BKIJ1.» ceetomnon LED #1 ropur sipKo, B TO Bpemst Kak TOK nocTasnsieTcs B 6arapeto.
Caetopyog LED #1 ropur Tyckno, xapaktepuaysi «9KO» pexuM. To npoucxopuT, ecn 6aTapesi He NopKtoyeHa K 3apsigHoOMy YCTPONCTBY
M ecrv 6atapest NOAKIKOYEHa, HO MporpaMMa 3apsifia HAXOAMTCS Ha CTaAvM NPOBEPKY caMopaspsifia Wi B pexxyMe noa3apsiaa npy
ANUTENBHOM 06CAYXMBAHN.

3ALLUTA OT OBPATHOM NMONAPHOCTU: Ceetopmop LED #2 — ropuT, eciivt nopK/ToueHie K 6aTapee yCTaHOBMEHO C HapyLLeHeM
nonsipHOCTU. 3apsifHOe YCTPOCTBO MEET SNEKTPOHHYHO 3aLLMTY, TakuM 06pa3oM, STO HE NPUBELET K BbIXOAY 113 CTPOS 3apsifHOro
YCTPOIICTBA 11 BbIXOF, 3apSAHOMO YCTPOIACTBA By/AET eakTUBIPOBaH A0 TeX Nop, NoKa MOAK/o4eHe He 6yAeT NpaBiibHbIM.

LLIKAJIA TOKA 3APSI[IA: CeToaviopbl LED #8, 9, 10 — ropsiT, B TO Bpemsi Kak UMMy IbCHBIA U NOCTOSHHbIN TOK MOCTaBAseTcs B 6arapeto.
VHovKaTopb! cmbl ToKa:

LED #8: MuHMansHas cuna Toka.

LED#8, 9: 0.4A - 4.5A mukponpoLeccop a@mpmatic™ asTomatuyecky onpenensiet Haubonee addeKTUBHbIN TOK 3apsiaa ans
nogK/to4eHHoi 6arapem.

LED #8, 9 n10: 5A MakcMabHblii TOK.
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TECT, NPEABAPUTE/NIbHASAl OLLEHKA: Ceetoavopabl LED #5/6 /7
Ceetoauopnbl LEDs #5/6/7 yka3biBalOT Ha COCTOsSIHME GaTapeu A0 Hayana 3apapa. 3apsaa HavyHertcs yepes 10
CEKYHA. 3apsiaHoe YyCTPOWCTBO BbiGMPAET NPaBUbHbIN PeXnUM 3apsaa.
O6patuTeck K Tabnuue «PAHEE NPEAYNPEXAEHWE 0 NPOBJIEMAX C BATAPEEM» Ha cTparuLe 2 (WnntocTpaums 2) ans
onpefeneHs pesynsTaTos TecTa.
Csetoanop LED #7 (kpacHbiit) MuraeT: OptiMate 6 onpeaensieT BO3MOXHOCTb BOCCTaHOBNEHNS 6atapen. Kak TonbKko ceeToanon,
6yneT ropeTb NoCTosiHHO 70 10 CekyHA — HAYHETCS NpoLece 3apsiaa.

h 4

BOCCTAHOBJIEHUE / OECYNIb®ATALIUSA: CeeToauop LED # 3
Pexxum BOGCTAHOBJIEHUS HauHeTcs1, ecnu 6aTapes Gbiia pa3pskeHa Gonee yem Ha 60% nnu cynbaTupoBaHa.
Bpewms 3apspga: Murumym 15 MuHyT, Makcumym 2 vaca.
Csetoavon LED #3 roput noctosHHo: CTAHAPTHbIN pexum BoccTaHOBNEHNs Ans pa3psikeHHbIX GaTapeit,
YCTaHOB/NEHHBIX B TPAHCMOPTHOM CpeAcTBe - Hanpsxerue go 16B, Tok orpaHider 0,4A. [ins 6atapeii, KoTopble NPUHUMAtOT
3apsg, nporpamMma 3apsia nepeiiget K IMMYJIbCHOMY BoccTaHosneHuto. Ecnn 6atapest He npuHumaeT 3apsig, TYPBO pexim
3anycTUTCs Yepes 5 CekyHA, eCNN 3apsiiHOe YCTPONCTBO HE 0BHaPY>KUT SNEKTPOHIKM TPAHCMOPTHOTO CPEACTBa.
WMNYJIbCHOE BOCCTAHOBJIEHUE - 15 MUHYT - Tok NocTaBnsieTcs MMMyNbcami st OArOTOBKY 6atapeu K NpUHSTUIO
00bl4HOro 3apsfa. AToT pexim Haubosnee 3 GeKTIBeH AN BOCCTaHOBEHNS baTapelt, akTUBMPOBaHHbIX Ha 3aB0AE / «BbICOKO
MolLLHblx» 6aTapei u3 ynctoro cBuHya um AGM 6arapeii.
Csetoauop LED #3 muraet: TYPBO peXxum BOCCTaHOBNEHUS ANs F1y60K0 pa3pshkeHHbIX GaTapei - Hanpsixenue
yBenuumBaeTcs Ao 22B, Tok orpanmnyeH 0,4A.
WHTEPNPUTALIUA LLKAJIbI TOKA 3APS1A BO BPEMS BOCCTAHOBNEHUS / AECYNIb®ATALIUK: CeeTopmonsl LED #8, 9, 10
rOPSIT TONBKO TOTAA, KOrfa TOK nocTaensietcs B 6atapeto. Ecnv Tok MeHbLue 0,4A unu 6atapes He MOXET NPUHSTL TOK, CBETOAVOAbI

He ByayT ropeTb.
v

3APSAA: Ceetopmop LED #4

Pexxum 3APS]1 HauHeTcs, ecnu GaTapes MOXET NPUHSTL 3apsf, NP HOPMaJIbHOM HANPSHKEHUM.
Csetoavop LED #4 roput nocTosiHHO: OBbEMHbBIN 3apsp - ampmatic™ mvKponpoLeccop aBToMaT4ecku onpenensieT
Hanbonee atheKTUBHYIO CUY TOKa ANs NOAKNIOYEHHON 6aTapeu B COOTBETCTBUM C €6 YPOBHEM 3apsiaa, YPOBHEM XMN3HN 1
eMKoCTW. ToK MOXeT ObITb Nto6bIM oT 0.4 [0 5A.
Csetoavop LED #4 muraer: ONTUMU3ALIUA - Pexxum OMTUMUSALINN HauHeTCs, KOrfa HanpskeHue B NepBbIi pas 4OCTUMHET
14,3B Bo Bpemst OBbEMHOIO 3apsiga. Mukponpoueccop ampmatic™ tenepb NocTaBnsieT TOK MMynbcamu B TeueHre 10
MUHYT [/151 BbIPaBHUBAHUS HANPSKeHUs B siueiikax batapei. MpoBepsieTcs yposeHb 3apsina 6atapen. Ecnun 6atapes Hyxaaetcs B
nanbHeiiem 3apsie, nporpamma 3apsiga npogant ONTUMNSALNIO o 2 yacos.
WHTEPNPUTALISA LLKAJIbI TOKA 3APS1A BO BPEMS 3APSJIA: Ceetoavoasl LED #8, 9, 10 ropsT Tonbko Toraa, Koraa Tok
noctaensetcs B 6arapeto. Ecim Tok Huke 0.4A uav nporpaMma 3apsia npexkparuna 3apsig, To CBETOANoab! He ByfyT ropeTb.
MPUMEYAHWE: ins 6e30nacHOCTY PeXuM 3apsifia OrpaHnyeH 72 Yacamu.

v

TECT HA YAEPXXAHUE 3APSAJIA: CeeToanonbi LED #5 / 6 muraior
Tok He nocTaBnsieTca B 6aTapelo B Te4eHne 12 4acoB AJisi TOro, YTO 3apsigHOe YCTPOMCTBO ONPEAENUNo0
BO3MOXXHOCTb GaTapeu yaepXXuBaTb NPUHSATBIA 3apsf.

[ins 6atapeli B xopoluem cocTosiHuN ceeTogmog LED #5 (3eneHbiit) LOMKeH MUraTh B TEYEHUE BCEro Neprofa TecTa (MICKMoYeHNe:
CTaHfapTHble 6aTapen C 3an1BHbIMI KPbILKaM1 UIMELOT 6011ee HU3Koe HanpsikeHue NonHoro 3apsaa: ceetoanodbl LED #6 u #5
MUratoT BMECTe).

[ins ntoBoro apyroro pesynsTara Tecta: TecT ByAeT npekpalleH 1 nporpamma 3apsaaa npuctynut k OBCITYXKVBALLIEMY 3APALY.
TecT Ha yaepxaHue 3apsaa HauHeTCs 3aHOBO Yepea 24 yaca Nocne Hayana NpefblayLLero TecTa 40 TeX Nop, Noka pesyssTar Tecta
He ynyyiwunTes [o ceetoanonos LED #5 (3eneHbiit) nnn ceetoamopos LED # 5 1 6 (3eneHblit 1 XenTbii).

Nveetcs cyujectsenHasn npobnema, eCnv 6arapes He MOXET COXPaHUTL IOCTATOYHbIA 3apsf BO Bpems 12 4acoBoro TecTa.
O6patuteck k Tabnuue «PAHEE MPEAYNPEXXAEHWUE 0 NPOBJIEMAX C BATAPEEW» Ha cTpaHuLe 2 B cyyae peaynbTata TecTa
oTnanyHoro ot ceetogumona LED # 5 (3eneHblid) / ceetoguopos LED # 5 v 6 BmecTe. Mpoutue pasgen MPUMEYAHNSA K
PE3YJIbTATAM TECTA pns onpefeneHinst BO3MOXHOM MPUUMHBI NAOXOro peaynbTara, Wi Kak npoTecTpoBaTh barapeto ¢
XOPOLLWM Pe3yNbTaTOM TECTA, HO KOTOPas He MOXET BbIpaboTaTb [JOCTATOUHO SHEPriM MOCINE TOro, Kak e BEepHYNN K

aKcnnyarauuu.

OBCY)XVUBAIOLLMIA 3APS[: CeeTopmoab LED #5 / 6 / 7 rOpsAT NOCTOSHHO
Tok noctaBnsieTcs B 6atapeto npu 6e3onacHom Hanpsbkenuu 13,6B, B T0 Bpems Kak pesynbTar TecTa 0To6paxaeTcs Ha naHenm
ycTpoiicTBa. 06cnyxMBaIOLMIA 3apsi MPOAO/DKAETCA 40 TEX NOp, NoKa GaTapes NOAKIIOYEHa K 3apAAHOMY YCTPOCTBY.

[ins 6atapeli B xopoluem cocTosiHuN ceeToawog LED #5 (3eneHbiit) 6yaeT ropetb (MCKiodeHme: cTaHaapTHble 6atapeu ¢ 3anvBHbIMM
KpbILLKami MELOT Bonee HN3KOoe HanpsiXeHne NoMHOro 3apsiga: ceetoanodsl LED #6 n #5 muratoT BMecTe).

Bonee aeTanuanposaHHoe onvcaHe aBTOMaTU4ECKOro 06CNYXMBAIOLEro 3apsaa NPy AAUTENEHOM XpaHeH 6atapen MOXHO
n3yuuthb B pasnene ABTOMATUYECKOE OBCY)XUBAHWE BATAPEW, skntovas pasagen CJTABbIE MMYNIbChI TOKA [NA
NMPEOOTBPALLEHVA CYNbOATALINN BATAPEWN ons npoanenus xusHn 6atapeu.
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NPUMEYAHMS K PE3Y/IbTATAM TECTA:

1. [Ins ntoBoro peaynbTara TecTa, Kpome 3eneHoro caetoanopa LED # 5 (unmn 3eneHoro caetoawopa LED #5 v xentoro LED #6 BmecTe,
€CN 3TO CTaHapTHas 6atapes C 3aMBHbIMI KPbILLKamu), OTCOeuHUTe 6aTapelo oT 3NeKTPUYECKOI CUCTEMDI, KOTOPYIO OHa
noaAepXvBaet,  cHosa noakounTe K OptiMate. Ecnn Tenepb nosiBnsieTcst Nyulumin pesynbTar TecTa, 3T0 03HaYaeT, YTo NoTepst
MOLLHOCTH, 0T4acTy, 06yCroBeHa HeCNpaBHOCTbIO B 3NIEKTPUYECKON CCTEME TPAHCMIOPTHOrO CPEeACTBa, a He camolt 6atapeeit. Mbl
PeKOMeHflyeM 0BpaTUTLCS B CEPBUCHBIN LIEHTP, MMELOLLII crieumanbHoe 06opyaoBaHIe, Ans Gonee rny6okoro aHanuaa.

2. Ecnv ropsiT ToNbKO KpacHbii ceeToamnog LED # 7, unn xentiii ceeTopnor, LED # 6 u kpacHbiit ceeTogvog LED # 7 Bmecte (nm
XenTblit cBeToamog LED #6 ans 3anuBHbix 6atapeii) CyLLecTByeT 3HauuTenbHas npobnema. KpacHbiii / XenTbiii + KpacHbIii CBETOAMOAB!
03HavaloT, 4TO noce 3apsaa, 6aTapey He yAanocs CTabunuanpoBaTh HaMpsiKeHWe UK TO, YTO, HECMOTPS Ha NOMbITKY
BOCCTaHOBNEHNS, 6aTapes He MOXET BbiTb BOCCTaHOBIEHA. TO MOXET BbiTh CBA3aHO C AedeKToM B camoli batapee, Takum Kak
KOPOTKOE 3amblkaHue S4eiiku Unn NonHoM cynbdarauum, uam B cnyyae, ecn batapesi BCe eLue NOAKoYEHa K SNeKTPUYECKON
CMCTEME, KOTOPYHO OHa NUTAET, KpacHbIi ceeTopvos LED # 7 MOXeT BbiTb CUrHanu3aLmeil yTeukn Toka Yepes yXyaLWeHNEe COCTOSHIS
MPOBOKY UM KOHTAKTA, UK HaNYMs B LENK akceccyapos. BHeaanHas Harpyska, Takasi Kak cnyyaiHo BKKYeHHble dapbl, npu
MOAKMIO4EHHOM 3apSiIHOM YCTPOWCTBE, TaKXe MOTYT BbI3BaThb 3HAUMTENLHOE CHIDKEHME HanPsKeHs GaTtapeu.

3. XOPOLUMW PE3YJIbTAT TECTA, Ho 6atapesi He MOXET BblpaboTaTh [LOCTATOYHO SHepruu. Hannumne drnanyeckoro noBpexaeHns
6aTapeu, MOXET BbiTb NPUIMHON camopaspsifia, KOTOPOe He yAanock onpeaenuTh B TeueHne 12 yacosoro Tecta. OTktounTe GaTapeto
ot OptiMate. Mo npolwecTBum He MeHee 48 Yacos, NOAKNIOUNTE HaTapeto K 3apsigHOMY YCTPONCTBY W U3y4uTe pesynsTar
NPEOBAPUTENIBHOMO PE3YJIbTATA TECTA.

ABTOMATUYECKOE OBCYXXUBAHUE BATAPEM: : Lykn obcnyxusaHus coctont 13 30-MUHYTHOrO neprofia noasapsiaa,
yepepytoLerocs ¢ 30 MUHYTHBIMI NEPUOAAMI «OTAbIXa», B TEYEHIE KOTOPbIX HET 3apsfa. Takoii «50% paboumit Lk» npesoTepallaeT
MOTEPIO ANEKTPONUTA B FEPMETUYHBIX BaTapesx 1 MUHIMIU3MPYET NOCTENEHHOE BbiNapuBaHe BOAI U3 3NeKTponuUTa B batapesix ¢
3a/IMBHbBIMY KPbILLKaMIA, 1 TEM CaMbIM BHOCUT CYLLECTBEHHbII BKNAZ B ONTUMU3ALMIO CNyXBbl HEPErYNISPHO WK CE30HHO
1cnonb3ayemblx 6atapeit. 3apsigHoe YCTPONCTBO NOCTABNSIET TOK B GaTapeto npn 6eonacHoM HanpsixeHn 13,6B («nasaroLi
3apsifi»), YTO NO3BONSIET CAENaTh BCe, YTO6bI HeBONbLLOI TOK, HEOBXOANMBII ANst NOAAEPXaHWS e€ B COCTOSIHUN NONHOrO 3apsifa 1
KOMMEHCHpoBaTb iobble HeBONbLUME SNEKTPUYECKIE HArPY3KKU NPUHALNEXHOCTER aBTOMOBUNS U GOPTOBOrO KOMMbIOTEPA, MK
€CTECTBEHHOO MOCTENEHHOro camopaspsiaa camoil 6atapen.

Bo Bpems 30 MMHYTHOTO «nnasatoLLero 3apsiaa» yeTpoincTeo reHepupyet C/TABBIE MMIMYNbChl TOKA 4151 NMPEAOTBPALLEHWA
CYNbOATALWN ans yBenmueHns cpoka cryx6bl 6atapem.

[ins 6atapei ¢ pe3ynbTaToM TecTa OTIMu4HbIM OT LED #5 (3eneHbiit) unu LED #5 (3eneHblit) n LED #6 (xenTblil) BMecTe BO
BpEMS TecTa Ha yaepXaHue 3apaaa: TecT Ha yaepxaHie 3apsiaa 6yaet nosTopeH Yepes 24 yaca nocne Hayana npefablayLiero
TecTa 10 Tex Nnop, noka pesynbtar He ynyuwwurcs fo LED #5 (3eneHbit) unn LED #5 1 6 BMecTe (3eneHbiii 1 XenTbiii).

[lns 6aTapeii ¢ xopowuMm pe3ynbTaTom TecTa: 12 yacosoii pexium OBCNY)KUBAKOLLETO 3APSLA 6ynet yepenosathes ¢ 12
4acoBbIM MEPUOLOM OTAbIXa, BO BPEMSI KOTOPOrO 3apsAHOE YCTPOICTBO KOHTPOMMPYET 6aTapeio Ha HEOGXOANMOCTb B [03apsife 1
NO3BOSISAET SMIEKTPONUTY GaTapen «yCroKOUTCS» 1 MOAroToBUTLCS K creaytolmm 12 yacam OBCTY)KVBAKOLLIETO 3APATA.
0BCJTY)XMBAHVE BATAPEW B TEYEHUE JUTUTEJIbHOI0 BPEMEHW:OptiMate 6yaet noanepxueats 6atapeto, B TeYeHne
HECKOMbKIX MeCSILIEB.

Mo kpaitHeit Mepe, pa3 B fiBe Hefenw, ybeauTech, B 6e30nacHOCTI MOAKIIONEHNS MeXAY 3apsifHbIM YCTPONCTBOM 1 6atapeeil 1, B
cnyyae 6aTapeii ¢ Konnaykamu, 0TCOeAuHUTE 6atapeto OT 3apsiaHOro YCTPOIICTBA, MPOBEPLTE YPOBEHb SNIEKTPONNTA 1 MK

HeoBX0AMMOCTY IoNeiiTe BOAY B A4ElKY (QUCTUANMPOBaHHYIO BOAY, a He KUCnoTy). Mpu o6palLeHun ¢ 6atapeami Ui B X 6man,
Bcerna cobnopaite YKASAHUA MO TEXHNKE BE3OMACHOCTW, onucaHHble BblLLE.

OrPAHUYEHHAS TAPAHTUA

TecMate (International) SA, Ambachtenlaan 6, B-3300 Tienen, Benbrus, NpegocTasnsieT OrpaHNYeHHYI0 rapaHTmo
nepBOHaYanbHOMY PO3HYHOMY MOKYNaTento STOro NpoaykTa. [laHHasi orpaHnYeHHas rapaHTIs He MOZIeXUT nepenaye Apyromy
nuuy. TecMate(International) rapaHTupyeT Ka4ecTBO U3roTOBNEHNS JaHHOTO 3apPSBHOr0 YCTPONCTBA B TEYEHME TPEX NIET C MOMEHTa
NOKYNKY B PO3HNYHON CETI B OTHOLIEHUN Je(EKTOB MaTepuana unu 3rotoBneHns. B cnyyae BO3HWKHOBEHVS AedekTa
YCTPOWCTBO BYAET OTPEMOHTMPOBAHO WM 3aMEHEHO MO YCMOTPEHWI0 NPon3BoauTeNs. NMokynatenb AOKEH HanpaBuTb
YCTPOCTBO BMECTE C [0Ka3aTeNLCTBOM NOKYMKY, MepeBO3KiA, a TaKxXe OnnaTuTb NOYTOBbIE PACXOAb! B aAPEC NMPON3BOANTENS UM
€ro YNonHOMOYEHHOrO NPefCTaBnTeNs. HacTosas rapaHTis HeAenCTBIUTENbHA, CNIN NPOAYKT HENMPaBUBHO KCMTyaTUPOBACS,
nofBeprascs HeOCTOPOXHOMY 06PALLEHIIO U PEMOHTUPOBANCS B MECTaX, OT/MYHBIX OT 3aBOAA U3TrOTOBUTENS UKW €ro
YNONHOMOYEHHOro NpeacTaBuTenst. MPON3BoANTENb He [aeT HUKaKUX rapaHTuil, KpoMe STON OrpaHUYeHHON rapaHTm 1
onpeneneHHo 1CKNoYaeT Niobble NofpasymeBaeMble rapaHTIu, BKN0Yas Ntobble rapaHTin 3a KOCBEHHbIE YObITKY.

9TA OTPAHNYEHHAS TAPAHTUA NPON3BOAUTENA HE NPUHUMAET HA CEBA 1 HE YNOJTHOMOYMBAET HUKOIO
NPUHUMATb NHOBbIE APYIMME OBA3ATEIbCTBA M0 OTHOLLEHWIO K MPOOYKTAM, KPOME 3TOW OrPAHWNYEHHOW
TAPAHTUN.

BALLI 3AKOHHbIE MPABA HE 3ATPAIVBAKOTCS.

Mpumeyanue: Moapo6HOCTH Ha www.tecmate.com/warranty unm cesxutecs no warranty@tecmate.com

copyright © 2011 TecMate International

OptiMate 6 v Ha3BaHWs Lpyrux 3apsigHbIX YCTPONCTB, ONMCaHHBIX B AAHHON MHCTPYKLMI, Taknx kak BatteryMate, TestMate u
TestMate mini 3aperncTpupoBaHHble Toproebie Mapku TecMate International NV.

FTAPAHTUA B KaHape, CLUA, LieHTpanbHoit AMepuke u H0)xHoit Amepuke:
TecMate North America, Oakville, ON, Canada, sBnsieTcs fouepHei komnanueit TecMate International, yto npegnonaraet
00513aTeNbCTBO MO NPUEMY rapaHTUHbIX OOPALLEHMIA B 3TIX PerioHax.

OTkpoliTe 4151 Cebst MOAHbIN aCCOPTUMEHT akceccyapos Ha Optimate1.com
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MOUNTING NOTICE
NOTICE DE MONTAGE
NOTA PARA EL MONTAJE
NOTA DA MONTAGEM
WANDMONTIERUNG
MUURBEVESTIGING @ 4,5mm (1/6") EV E{
NOTA DEL MONTAGGIO L +20mm (+4/5%)
VAGGMONTERING
WHCTPYKLIMS MO MOHTAXY

2m + &3 (1,8m) = 3,8m max.
+ &13/&23 (4,6m) = 6,6m max.

c23

WA




Optimare

Discover our full range of accessories at
optimate1.com

Découvrez notre gamme compléte
d’accessoires sur optimate1.com

Descubra nuestra gama completa de
accesorios en optimate1.com

Descubra toda a nossa gama de acessorios
em optimate1.com

Entdecken Sie unser komplettes
Zubehorsortiment auf optimate1.com

Ontdek ons volledig gamma toebehoren op
optimate1.com

Scoprite la nostra gamma completa di
accessori su optimate1.com

Se vart kompletta sortiment av tillbehor pa
optimatel.com

OTkpouTe ans ceds NOJHbIA AaCCOPTUMEHT
akceccyapos Ha optimate1.com

Battery Performance
Guaranteed!




